
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๖ 
 

คร้ังที่ ๑๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ  
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่  ๒๙  สิงหาคม  ๒๕๖๖ 5 
ณ หอ้งประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
       
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี         ๑ 

เรื่องด่วน 15 
  - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัติ   ๑ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง (ตามขอ้บังคับ ขอ้ ๑๐๕) 
 ผู้อภิปราย 
  - นายวันชัย  สอนศริิ         ๓,๖ 20 
 
 
    
 
 25 

 

 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)      ครั้งที่ ๑๒ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว      
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง วุฒิสภา : ความส าคญัและบทบาท ๖ 5 
ในการปกครองระบบรัฐสภาไทย  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
  - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม       ๗,๒๐, 10 
           (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)     ๖๘ 
  - ศาสตราจารย์อมัพร  ธ ารงลักษณ์ (ผู้ชีแ้จง)     ๑๒ 
  - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๒๐ 
   - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๒๓ 
 - นายค านณู  สิทธิสมาน (กรรมาธิการ)     ๒๗ 15 
  - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล      ๓๐ 
  - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ       ๓๔ 
  - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักดี (กรรมาธกิาร)   ๓๙,๘๕ 
  - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๔๒ 
  - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๕ 20 
   - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร       ๕๔ 
  - นายทรงเดช  เสมอค า        ๕๕ 
  - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ     ๕๘ 
  - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๖๔ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหน่ึง)      ครั้งที่ ๑๒ 
 
          หน้า 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๖๗,๗๔, 
           ๘๗ 5 
 - นางสาววไิลลักษณ์  อรนิทมะพงษ์      ๖๗ 
   - นายถวิล  เปลี่ยนศรี        ๘๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๘๘ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
  - รายงานผลการปฏิบัตงิานของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน    ๘๘ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  
(ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑) 15 
 ผูอ้ภิปราย 
 - พลเอก ชนะทัพ  อนิทามระ (ผู้ชีแ้จง)     ๙๐ 
 - นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมนิท์      ๙๔ 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์     ๑๐๐ 
  - นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์      ๑๐๓ 20 
   - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์       ๑๐๖ 
    - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ       ๑๐๘ 
  - นายประจักษ์  บุญยงั (ผู้ชีแ้จง)      ๑๐๙  
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี       ๑๒๙  25 
   

    
 

 

 

 



 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๒  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๒๙  สิงหาคม  ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๔๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 
 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสมาชกิครบั บดันี ้มีสมาชกิมาประชมุ จ านวน ๑๕๗ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๑๒ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 15 
วันองัคารที่ ๒๙ สงิหาคม ๒๕๖๖  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  เรื่องด่วน  20 
  - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง 
(ตามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 ปณุณ์ณิษฐา  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดข้อให้ทีป่ระชุมใหญ่ศาลฎีกา 
ด าเนินการคดัเลือกกรรมการการเลือกตั้งผู้มคีวามรู ้ความเชี่ยวชาญและประสบการณ์ด้านกฎหมาย 5 
และเคยด ารงต าแหนง่ไม่ต่ ากว่าอธิบดีผู้พิพากษา หรือต าแหน่งไมต่่ ากว่าอธิบดีอัยการมาแล้ว 
เป็นเวลาไม่นอ้ยกวา่ ๕ ปี แทนกรรมการการเลือกตัง้ทีพ้่นจากต าแหน่งตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๒๒ (๒) และพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๘ (๒) และมาตรา ๑๖ วรรคท้าย  
  บัดนี ้ศาลฎกีาโดยที่ประชุมใหญ่ได้ด าเนนิการคดัเลือกผูส้มควรได้รับการแตง่ตัง้ 10 
เป็นกรรมการการเลือกตั้งเปน็ที่เรียบร้อยแลว้ คือ นายสทิธิโชติ  อินทรวเิศษ ผู้พิพากษา 
หัวหน้าคณะในศาลฎีกา  
  จึงไดเ้สนอชือ่และข้อมูลของผู้ได้รบัการคดัเลือกดังกล่าวมายังวฒุิสภา 
เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบต่อไป รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัให้สมาชิกทุกท่านแลว้ 
  โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดวา่ “เมื่อมีกรณี 15 
ที่วุฒิสภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใด ตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูหรือกฎหมาย  
ให้วุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธกิารสามญัขึน้คณะหนึง่ มีจ านวนไม่เกนิสิบห้าคน เพื่อท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่นัน้ รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจ าเป็นส าหรับต าแหนง่นัน้ 
เป็นกรณี ๆ ไป”  20 
  ดังนัน้ เพ่ือให้เปน็ไปตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕  
ผมจึงขอหารอืที่ประชุมว่า จะเหน็ควรใหต้ั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
กรรมการการเลือกตั้ง จ านวนกี่คน เชญิท่านวนัชัย  สอนศิร ิครบั 
 25 
                - ๒/๑ 

 

 

 



๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         พรเพ็ญ  ๒/๑ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ 
วุฒิสภา ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง  
จ านวน ๑๕ คน 
     ท้ังนี้ ตามมตทิี่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ครั้งที ่๑๗/๒๕๖๖ 
วันพุธที ่๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๖ ขอผูร้ับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ท่านวันชัย  สอนศิร ิเสนอ ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการการเลือกตั้ง จ านวน ๑๕ คน มีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีสมาชกิท่านใด 
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ โดยที่ขอ้บังคับการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๖ ก าหนดใหก้ารตั้งกรรมาธกิารสามัญตามขอ้บังคับการประชุมวุฒสิภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ให้เลอืกจากสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาเสนอชื่อ 20 
จ านวน ๓ คน จ านวนที่เหลอืให้ที่ประชุมวุฒิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการ 
สามัญประจ าวฒุิสภาเสนอจากคณะกรรมาธิการคณะนัน้ ๆ คณะละ ๑ คน ดังนั้น องค์ประกอบ 
ของคณะกรรมาธิการคณะนีจ้ึงต้องเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา ขอเชญิสมาชิก 
เสนอรายชื่อกรรมาธิการ เชญิท่านวันชัย  สอนศริิ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  25 
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร จ านวน ๑๕ คน ดังนี ้
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         พรเพ็ญ  ๒/๒ 
 
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต ์ 
    ๒. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน  
    ๓. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 5 
    ๔. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 
    ๕. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  
    ๖. นายลกัษณ์  วจนานวัช  
    ๗. พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม ้
    ๘. พลเรือเอก ศักดิส์ิทธิ ์ เชิดบญุเมือง 10 
    ๙. นายสงัศติ  พิริยะรังสรรค์  
  ๑๐. นายสุชัย  บตุรสาระ  
  ๑๑. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ 
  ๑๒. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
  ๑๓. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์ 15 
  ๑๔. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ จ านวน ๑๕ คน  
โดยมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่ 25 
กรรมาธิการสามัญครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         พรเพ็ญ  ๒/๓ 
 
  นายตน้พงศ์  ตัง้เติมทอง (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการการเลือกตั้ง 5 
จ านวน ๑๕ คน ดังนี ้
    ๑. นายขวญัชาติ  วงศ์ศุภรานนัต ์ 
    ๒. พลเรือเอก ฐนธิ  กิตตอิ าพน  
    ๓. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๔. นายบรรชา  พงศ์อายุกลู 10 
    ๕. พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธกิาร  
    ๖. นายลกัษณ์  วจนานวัช  
    ๗. พลต ารวจโท วิบูลย์  บางท่าไม ้
    ๘. พลเรือเอก ศักดิส์ิทธิ ์ เชิดบญุเมือง 
    ๙. นายสงัศติ  พิริยะรังสรรค์  15 
  ๑๐. นายสุชัย  บตุรสาระ  
  ๑๑. พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแกว้ 
  ๑๒. พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 
  ๑๓. นายอับดุลฮาลิม  มินซาร์ 
  ๑๔. พลเรือเอก อิทธิคมน์  ภมรสูต 20 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่ข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๐๕ วรรคสอง 
ก าหนดใหก้ารตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลต้องกระท า 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         พรเพ็ญ  ๒/๔ 
 
ให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวันนับแตว่ันทีต่ั้งคณะกรรมาธกิารสามัญ ผมจึงขอหารือทีป่ระชมุว่า  
จะก าหนดให้คณะกรรมาธิการสามญัคณะนีด้ าเนินการให้แลว้เสร็จภายในกี่วนั เชิญท่านวันชัย  
สอนศิร ิครบั 5 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนนิงาน 
ของคณะกรรมาธิการสามญัคณะนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่วฒุิสภามมีตติั้ง ขอผูร้บัรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอก าหนดเวลาในการด าเนินงานของ
คณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ภายใน ๖๐ วนั นับแตว่นัที่วฒุิสภามีมตติั้ง โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน  
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 
  - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง วุฒิสภา : ความส าคญัและบทบาท 
ในการปกครองระบบรัฐสภาไทย  
ซึ่งคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชนพิจารณาเสร็จแลว้  20 
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๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         พรเพญ็  ๒/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอกเข้ารว่ม
ประชมุเพื่อชี้แจง ดังนี ้
  ๑. ศาสตราจารย์อมัพร  ธ ารงลักษณ์  
  ๒. นายเปน็ไท  วมิุกตายน 10 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ขอเชิญประธานคณะกรรมาธกิารหรือผูแ้ทน
แถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 15 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพอย่างสูง กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่ม 
ของประชาชน วฒุิสภา และประธานคณะอนุกรรมาธิการการพฒันาการเมือง ได้รบัมอบหมายจาก 
ประธานคณะกรรมาธกิารให้น าเรียนเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง วฒุิสภา : ความส าคญั 20 
และบทบาทในการปกครองระบบรัฐสภาไทย ดังนี้  
  คณะกรรมาธิการไดต้ั้งคณะอนุกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง โดยใหม้ีหน้าที่ 
และอ านาจในการพิจารณาศึกษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวกับการส่งเสริมและสนับสนนุการพัฒนาการเมือง 
ด าเนินการกิจการอืน่ ๆ เพ่ือส่งเสรมิการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ ตลอดจนตดิตามตรวจสอบการปฏิบตัหิน้าทีข่ององค์กรที่เกี่ยวกบัการพัฒนา 25 
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๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         พรเพ็ญ  ๒/๖ 
 
การเมอืง คณะอนุกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองได้พิจารณาศกึษา เรื่อง วฒุิสภา : ความส าคญั 
และบทบาทในการปกครองระบบรัฐสภาไทย และได้เสนอรายงานการพิจารณาศึกษาต่อ
คณะกรรมาธิการ โดยมีวตัถปุระสงค์เพื่อศกึษาถงึความส าคัญ ที่มา หนา้ที่และอ านาจของวุฒิสภา 5 
ความสมัพันธแ์ละการถ่วงดลุอ านาจกบัฝ่ายนติิบญัญตัิ ฝ่ายบริหาร และความสัมพนัธ์ของวุฒิสภากับ
ภาคส่วนอื่น ๆ ทีเ่หมาะสมในการปกครองในระบบรฐัสภาไทย  
 
             - ๓/๑ 
 10 
 

 

 

 



๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ขวัญดาว  ๓/๑ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน  
วุฒิสภา ได้พิจารณารายงานการศกึษาเสร็จเรียบร้อยแลว้ จึงขอเสนอรายงานการศึกษาดังกลา่ว  
เพื่อให้วุฒิสภาได้พิจารณาและให้ความเห็นชอบด้วยกบัผลการศกึษาของคณะกรรมาธิการ  5 
หากวุฒิสภาเหน็ชอบขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรฐัมนตร ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง ส านักงาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ พรรคการเมือง และมหาวิทยาลัย เพื่อน าไปเป็นแนวทางในการปรบัปรงุ 
พัฒนาองค์กรวฒุิสภาตอ่ไป  
  ในการนี้ คณะกรรมาธิการขออนุญาตใหค้ณะอนุกรรมาธิการการพฒันาการเมือง 
ไดน้ าเสนอสาระส าคญัของรายงานเรื่องนี้ โดยมกีระผม นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  10 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ศาสตราจารย์อมัพร  ธ ารงลักษณ์ และนายเปน็ไท  วมิุกตายน  
ซึ่งเป็นอนุกรรมาธิการที่รว่มศึกษาเรือ่งนี ้ขออนญุาตเกริน่น าเพื่อเข้าสู่เรื่องให้เหน็ถงึความส าคัญ 
ที่มาของการศึกษาในเรื่องนี ้ 
  วุฒิสภาเป็นองค์กรหนึ่งในกระบวนการนิตบิัญญัตหิรือเป็นสภาสูงในระบบ 
สภาคู่ ดัง้เดิมที่สดุของวฒุิสภาค้นคว้าไว้ คือ วุฒิสภาของโรมนั ในประเทศไทยมีก าเนิดวุฒิสภา 15 
ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๔๘๙ ตอนนั้นเรียกว่า “พฤฒสภา”  
ซึ่งพฤฒสภา หมายถึง สภาสูง สภาอาวุโส และในตอนนั้น พ.ศ. ๒๔๘๙ มีจ านวน ๘๐ คน  
เป็นการเลือกตัง้โดยอ้อม ใหส้ภาผู้แทนราษฎรเลือกบุคคลที่สมควรเขา้มาท าหนา้ที่ ตอนนัน้  
พ.ศ. ๒๔๘๙ ท าหน้าที่กลัน่กรองกฎหมายและควบคุมการบรหิารราชการแผ่นดิน เป็นตน้เรื่อง 
ที่มีวฒุิสภา ซึ่งตอนนั้นเรียกว่า “พฤฒสภา” หลังจากนัน้มีการเปลี่ยนไม่ได้ใช้ค าว่า “พฤฒสภา”  20 
ต่อมารัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๐ เปลี่ยนเปน็ “วฒุิสภา” จนกระทั่ง 
ปัจจุบัน ผมเรียนภาพรวมเพือ่ให้เหน็ภาพของความมีอยูแ่ละการท างานของวุฒสิภาตั้งแต่ 
ตั้งประเทศไทยมรีัฐธรรมนญูมาแล้ว ๒๐ ฉบับ มีอยู่ ๘ ฉบับ ที่มวีุฒิสภา พ.ศ. ๒๔๘๙ เริม่ตน้ 
ที่มีพฤฒสภา ๘๐ คน เลือกโดยอ้อม ให้สภาผูแ้ทนราษฎรเลือก พ.ศ. ๒๔๙๒ มีจ านวน ๑๐๐ คน  
ใช้การแต่งตั้ง พ.ศ. ๒๕๑๑ มีจ านวน ๓ ใน ๔ ของสภาผู้แทนราษฎร ใชก้ารแตง่ตัง้ พ.ศ. ๒๕๑๗  25 
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๑๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ขวัญดาว  ๓/๒ 
 
มีจ านวน ๑๐๐ คน ใช้การแต่งตั้ง พ.ศ. ๒๕๒๑ มีจ านวน ๓ ใน ๔ ของสภาผูแ้ทนราษฎร 
ใช้การแต่งตั้ง พ.ศ. ๒๕๓๔ มจี านวน ๒๗๐ คน ใช้การแต่งตั้ง พ.ศ. ๒๕๔๐ มีจ านวน ๒๐๐ คน 
เลือกตัง้โดยตรง คือ ใหป้ระชาชนเลือก ตรงนี้ท าดอกจนัไว้ ๓ ดอก (***) ได ้เพราะวา่ผมจะได ้5 
ขยายความ และ พ.ศ. ๒๕๕๐ มีจ านวน ๑๕๐ คน มกีารเลือกตัง้ผสมกบัการสรรหา จนกระทั่งถงึ
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ (ฉบับปัจจุบนั) มีจ านวน ๒๐๐ คน  
ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๐๗ และ มาตรา ๑๐๘ ให้เลือกกนัเองตามกลุ่มอาชีพ โดยการเลือกไขว้กัน  
  ผมขอย้อนไปว่า จะเห็นไดว้า่วุฒิสภาซึ่งมีความแตกต่างจากสมาชกิสภาผู้แทน 
ราษฎรของไทย ประวตัิศาสตร์ของเราให้มคีวามแตกต่างกัน มีที่มาแตกต่างกัน สว่นใหญ่จะเป็น 10 
การแต่งตั้งผูท้ี่มีความรู้ความสามารถ ผู้ทรงคุณวุฒมิีประสบการณ ์มีเพียงครั้งเดียวทีใ่นรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ให้เลือกตั้งโดยตรง ตรงนี้ผมคดิวา่ผลของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เพื่อจะแก้ไขปัญหาเสถียรภาพของรัฐบาล  
ขณะนัน้มปีัญหาเรือ่งรฐับาลผสม รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐  
ให้มีพรรคการเมืองทีเ่ข้มแขง็ มีพรรคการเมอืงเปน็หลกัในการสง่ผู้น าการเมืองในการท าการเมือง  15 
แตม่ีปัญหาใหม่เกดิขึน้ คอื เราจะใช้ค าที่เรียกกันในสือ่มวลชนหรือสร้างความเข้าใจด้วยกนั  
คือ เรื่องเผด็จการรฐัสภาที่ฝา่ยค้าน ฝ่ายตรวจสอบถว่งดลุ เกดิความอ่อนแอไม่สามารถท าหน้าทีไ่ด ้ 
ตอนนั้นมีสมาชกิวฒุิสภาที่เลือกตั้งโดยตรง โดยที่ประชาชนเลือกสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร 
และประชาชนเลือกสมาชิกวุฒิสภา เพราะฉะนัน้ ฐานทีม่าจากประชาชนในพื้นที่เปน็ฐานเดียวกนั  
จะเปน็ประเด็นเรื่องของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาเป็นกลุ่มเดียวกัน  20 
มีฐานที่มาเช่นเดียวกัน และแนวโน้มจะมีความเห็นทีค่ลอ้ยตาม ไมค่่อยเหน็แย้งกนั  
อันนี้คอืภาพรวม ประเดน็ของเรา คือ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
ไดแ้ก้ไขปญัหาดังกล่าวที่เกดิขึ้นตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
พอรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ มา รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มา รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีจ านวน ๒๐๐ คน 25 
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๑๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ขวัญดาว  ๓/๓ 
 
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับปัจจบุัน ให้เลือกกันเอง 
ตามกลุ่มอาชีพและเลอืกไขว้ ปญัหาที่น่าสนใจที่สุดของรายงานฉบับนี ้คือ เดือนพฤษภาคม ๒๕๖๗ 
คือ ปหีน้าวฒุิสภาชุดแรกจะครบวาระแลว้ และจะต้องใช้บทบัญญตัิหลักตามรัฐธรรมนูญ คือ  5 
มาตรา ๑๐๗ และมาตรา ๑๐๘ ในการให้มีวฒุิสภา ปัญหาที่สังคมสนใจ นักวิชาการทางรัฐศาสตร์  
นิติศาสตร์สนใจ คือ ถ้ามกีารศึกษาวิจัยควรจะหาค าตอบว่า จ าเปน็จะต้องมีวฒุิสภาอีกต่อไปหรือไม่ 
ถ้าจ าเป็นต้องมวีฒุิสภา วุฒสิภาควรจะมีบทบาทหน้าทีอ่ย่างไร ควรมคีุณสมบัติอย่างไร  
ควรมีจ านวนเท่าใด และควรจะได้มาอย่างไร อนันีเ้ปน็ค าถามทีน่ ามาสู่การศึกษาของ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ผมขออนญุาตท่านประธาน 10 
และเพื่อนสมาชกิวฒุิสภาทกุคน ขออนุญาตใหศ้าสตราจารย์อัมพร  ธ ารงลกัษณ์ จากมหาวิทยาลัย 
ธรรมศาสตร ์ซึง่เปน็คณะอนุกรรมาธิการได้เปน็ตวัแทนน าเสนอภาพรวมของการท ารายงาน 
เรื่องนี้ว่ามีขอบเขตอย่างไร เก็บข้อมูลอย่างไร ได้ข้อมูลอย่างไร วิเคราะหข์้อมูลอยา่งไร ไดข้้อสรปุ 
ที่เป็นประโยชน์อยา่งไร รวมทั้งมีข้อเสนอแนะที่จะให้รายงานฉบับนี้เปน็ประโยชนต์อ่ประเทศ 
ของเราตอ่ไปอย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง รัฐบาลใหม่ไดป้ระกาศ หลายพรรคการเมอืงได้ประกาศ 15 
จุดยืนว่า จะแกไ้ขรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบัปัจจบุัน  
มีแนวความคิดในเรื่องการแก้ไขทัง้ฉบับ ยกร่างใหม่ ตั้งสมาชิกสภารา่งรฐัธรรมนูญ ผมคิดว่า 
ประเดน็เรื่องวฒุิสภาเปน็เรือ่งที่ส าคญัมาก หากวันนี้เราได้พิจารณากันอย่างละเอียดรอบคอบ  
มีข้อเสนอแนะทีเ่ปน็ประโยชน์ รายงานฉบับนี้จะมีผลตอ่การศกึษาและน าไปใชข้องผู้ที่จะเสนอ 
ขอแก้ไขรัฐธรรมนญูและผู้เกีย่วข้อง ขอบพระคุณครบั 20 
 
          - ๔/๑ 

 

 

 



๑๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        เยาวเรศ  ๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านศาสตราจารย์อัมพร  ธ ารงลักษณ์ ครับ 
  ศาสตราจารย์อมัพร  ธ ารงลกัษณ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 5 
ที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารย์อัมพร  ธ ารงลักษณ์ ที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง 
และการมีสว่นร่วมของประชาชน วฒุิสภา และอนุกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืง วฒุิสภา  
ขออนญุาตน าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง วฒุิสภา : ความส าคัญและบทบาท 
ในการปกครองระบบรัฐสภาไทย ตามที่ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม รองประธาน 
คณะกรรมาธิการ คนที่สาม ได้กราบเรียนเบื้องตน้ว่า คณะอนุกรรมาธกิารการพัฒนาการเมือง 10 
ได้มกีารศึกษาทีม่าและเหตผุลความจ าเปน็ของการด ารงอยู่ของวฒุิสภา ในการศกึษานี้ 
มีวัตถุประสงค์เพื่อใหไ้ด้ความชัดเจนถงึความส าคัญ ที่มา และบทบาทของวุฒิสภาทีเ่หมาะสมกบั 
การปกครองระบบรัฐสภาไทย และเพื่อให้ได้ข้อเสนอแนะแก่รฐับาลในการด าเนินการทางกฎหมาย  
และทางปฏิบตัิเกี่ยวกับที่มา องคป์ระกอบ หน้าทีแ่ละอ านาจของวฒุิสภาที่เหมาะสมในการปกครอง 
ระบบรัฐสภาไทย  15 
     กระบวนการด าเนนิการศึกษา คณะอนุกรรมาธกิารและทีมงานไดด้ าเนินการ 
ศึกษาหลายประเดน็ด้วยกนั ในส่วนหนึ่งจะดูถงึที่มา องค์ประกอบ หน้าทีแ่ละอ านาจ การถ่วงดุล 
อ านาจกบัฝ่ายนติิบญัญตัิ ฝา่ยบริหาร และศาลหรือตุลาการ และความสัมพันธ์กบัหน่วยงานอืน่ ๆ  
ในภาครัฐ 

วิธีการศกึษา คณะอนุกรรมาธิการได้ด าเนนิการศึกษาเกบ็ข้อมูลหลายขั้นตอน  20 
จากหลายแหลง่ กฎหมายทีเ่กี่ยวขอ้ง งานเอกสาร งานวจิัย การศึกษาต่าง ๆ ที่มีอยูแ่ล้ว 
และด าเนินการไปแลว้ ท าเป็นรายงานเผยแพรไ่ปแล้วในรัฐสภาเช่นกัน รวมถึงเอกสารในประเทศ 
และต่างประเทศ นอกจากนี ้ไดด้ าเนนิการสมัภาษณ์ผู้เชีย่วชาญ นักวิชาการ ทั้งในประเทศ 
และต่างประเทศ แมว้่าจะประสบกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ก็ตาม คณะอนกุรรมาธิการพยายามเก็บรวบรวมข้อมูลจากผู้ที่มีสว่นเกี่ยวขอ้งโดยตรง ไดแ้ก่  25 
พรรคการเมือง สมาชิกวุฒิสภา และมีการจัดสมัมนาเกดิขึ้นจากผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่าย  
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๑๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        เยาวเรศ  ๔/๒ 
 

ส่วนของกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ดฉิันและทีมงานได้ศกึษาตามบทบัญญตัิ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ รวมถงึพระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมถึงงานการศึกษาที่เกี่ยวข้อง 5 
ดังที่ได้เรียนให้ทราบแล้ว จะมีการศึกษาพิจารณาถึงการเลือกตั้งและพรรคการเมอืงของ 
คณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมือง ในคณะกรรมาธิการการพฒันาการเมืองและการมีส่วนรว่ม 
ของประชาชน วฒุิสภา มีรายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การถอดบทเรียนการเลอืกสมาชกิ 
วุฒิสภาตามบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
และพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการไดม้าซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑  10 
ของคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญู รวมถึงงานการศกึษาอื่น ๆ  
ที่ได้มกีารศึกษาในคณะกรรมาธิการวิสามญั จากการศึกษาข้อมูลที่เกี่ยวข้อง รวมถงึเอกสาร 
ในต่างประเทศจากหลายประเทศ ไดแ้ก ่สหราชอาณาจกัร สาธารณรัฐฝรั่งเศส สหรฐัอเมริกา  
สหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนี รวมถึงประเทศไทยด้วย นอกจากนี ้ได้ด าเนนิการสัมภาษณ์ ซึ่งช่วงเวลา 
ที่ด าเนินการแมว้่าจะเป็นชว่งสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  15 
เรายังท างานต่อเนื่อง ตัง้แตว่ันที ่๒๗ กนัยายน ๒๕๖๔ ถึงวนัที่ ๒๙ มีนาคม ๒๕๖๕ ตามรายงาน 
ที่ปรากฏ ทั้งจากผู้เกี่ยวข้องท่ีมีความเกี่ยวข้องในการรา่งรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ อาจารย์สายวิชาการดา้นนิตศิาสตร์และด้านตา่ง ๆ รวมถึงคณะกรรมการ 
ปฏิรูปประเทศดา้นการเมืองโดยต าแหนง่ในขณะนัน้ รวมถึงผู้ที่เกี่ยวข้องอืน่ ๆ ตามรายงาน 
ที่ปรากฏ นอกจากนี้ ด าเนินการสัมภาษณ ์เชญิผู้เชี่ยวชาญและสมาชกิวฒุิสภาจากประเทศ 20 
สหราชอาณาจักร โพรเฟสเซอร ์ฟิลลิปลอรด์นอร์ทัน (Professor Philip Lord Norton)  
ซึ่งเป็นผู้เชี่ยวชาญ โดยการประสานจากสถานทูตอังกฤษ และโพรเฟสเซอร์เม็กรัสเซลล์  
(Professor Meg Russell) ซึ่งเป็นโพรเฟสเซอร์ออฟบรทิิชแอนด์คอมพาเรทีฟโพลิตกิส์แอนด์ 
ไดเรกเทอร์ออฟเดอะคอนสทิทิวชันยนูิตแอตยูนิเวอรซ์ติคีอลเลจลอนดอน (Professor of British  
and Comparative Politics and Director of the Constitution Unit at University College 25 
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๑๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        เยาวเรศ  ๔/๓ 
 
London (UCL)) ซึ่งทา่นมีผลงานมากมายเกี่ยวกับวุฒิสภา นอกจากนี ้ท่านยังพบวา่งานการศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการ สมาชกิวุฒสิภาไทย และสมาชิกวฒุิสภาจากต่างประเทศและสหราช
อาณาจักรให้ความสนใจ ได้เดินทางมาร่วมประชุมกับคณะอนุกรรมาธกิารการพัฒนาการเมือง ไดแ้ก่ 5 

- เซอร์เกรแฮม แบรดี  (Sir Graham Brady MP)  
- มิสเตอร์วิลเลียม แวรก (Mr. William Wragg MP) และ 
- มิสเตอร์ คอนเนอร ์แมกกนิ (Mr. Connor McGinn MP) จากพรรคอนรุักษ์นิยม 

และพรรคแรงงาน 
  นอกจากนี้ การด าเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลของคณะกรรมาธิการ เพ่ือให้มี 10 
ความครอบคลุมไดด้ าเนินการตดิตอ่กับพรรคการเมืองตา่ง ๆ ทั้งหมด โดยการส่งแบบสอบถาม 
ไปในระหว่างวันที่ ๒๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ ถึงวันที ่๒๘ มกราคม ๒๕๖๕ เป็นเวลา ๑ เดือน  
ได้รบัข้อมูลกลับเข้ามา ท าให้มีการศึกษาที่ครอบคลมุ แต่ยังไม่ทิ้งประชาชนและผูม้สี่วนเกี่ยวขอ้ง 
ต่าง ๆ ในประเทศไทย จงึไดม้ีการจดัสัมมนาขึ้นในวันศุกร์ที่ ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๕ ณ ห้องประชุม 
สัมมนา B1-1 ถึง B1-6 อาคารรัฐสภา มีสมาชิกวุฒิสภาหลายท่านมาร่วมงาน รวมถงึนิสิต นกัศึกษา 15 
นักเรียน ครู สว่นราชการ และองคก์รต่าง ๆ ที่ให้ความสนใจเข้ามารว่มการสัมมนาในครั้งนั้น  
ท าให้ได้ข้อสรุปมากมายและความเห็นทีแ่ตกตา่งหลากหลายจากการรวบรวมข้อมลู 
จากนัน้เราศึกษาเพ่ิมเตมิกฎหมายไทยทีเ่กี่ยวข้องกับการได้รบัฟังความเห็นต่าง ๆ  
ข้อที่ได้รับความเห็นมาเราไปส ารวจดวู่ากระทบเรื่องใดบ้าง เรื่องคุณสมบัติสมาชิกวฒุิสภา  
ตามมาตรา ๑๐๘ ที่ก าหนดไวว้่า อายุไมต่่ ากว่า ๔๐ ปี มีความรู้ความเชี่ยวชาญด้านประสบการณ์20 
หรือท างานในด้านที่สมคัรไม่น้อยกว่า ๑๐ ปี และมีข้อต้องห้ามทีไ่ม่ยุ่งเกี่ยวกับการเมือง  
คือ ให้มคีวามเปน็กลางทางการเมอืง รวมถึงที่มาและองค์ประกอบซึ่งเป็นความคดิเห็นจากข้อมูล 
ที่รวบรวมมา ได้แก่ มาตรา ๑๐๗ สมาชกิวฒุิสภาจ านวน ๒๐๐ ท่าน ประกอบดว้ย 
ผู้มีประสบการณต์ามกลุม่อาชีพ สมัครเองโดยสมัครใจ ไม่เสียค่าใช้จา่ย และใหไ้ด้มาจาก 
การเลือกไขวต้ามกลุ่มอาชีพ ในส่วนของหน้าทีแ่ละอ านาจจะเกี่ยวข้องกับมาตรา ๑๓๒  25 
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๑๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        เยาวเรศ  ๔/๔ 
 
ในการพิจารณากลัน่กรองกฎหมาย ตรวจสอบความถูกต้องของกฎหมายเป็นหลัก หมวด ๑๖ 
มาตรา ๒๗๐ เรือ่งการปฏิรปูประเทศ บัญญัตไิวว้่า ให้สมาชิกวุฒิสภามีหน้าที่และอ านาจ 
ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินให้มีประสิทธิภาพ ในเรื่องการถว่งดุลอ านาจ 5 
จะเกี่ยวข้องกับมาตรา ๑๓๖ และมาตรา ๑๓๗ เรื่องการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิลงคะแนน 
ใช้เสียงข้างมาก ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

   - ๕/๑ 
 10 
       
 
 

 

 

 



๑๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๕/๑ 
 
มาตรา ๑๔๓ การให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณ 
รายจ่ายประจ าป ีไม่สามารถแกไ้ขเพิ่มเตมิได้ มาตรา ๒๕๖ การแก้ไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญ 
โดยการพิจารณาในวาระทีห่นึ่ง และวาระที่สาม สมาชิกวุฒิสภาเห็นชอบด้วยไม่นอ้ยกว่า  5 
หนึ่งในสามของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยูข่องวุฒสิภา 
  ประเดน็สุดท้ายทีศ่ึกษา ความสัมพันธ์กับหนว่ยงานอื่น ๆ จะเกี่ยวข้องกับ 
มาตรา ๑๑๓ สมาชกิวฒุิสภาต้องไม่ฝักใฝห่รือยอมตนอยู่ใต้อาณัตขิองพรรคการเมอืงใด ๆ  
คือ ก าหนดใหม้ีความเป็นกลางทางการเมือง และมาตรา ๑๘๔ ก าหนดข้อหา้มเพ่ือป้องกนั 
มิให้สมาชกิวฒุิสภาใช้ต าแหน่งเข้าไปก้าวก่ายแทรกแซงระบบราชการ หรือพรรคการเมือง 10 
ไม่วา่โดยทางตรงหรือทางออ้ม ไม่ด ารงต าแหน่งหรือหนา้ที่ใดในหน่วยงานของรัฐ รฐัวิสาหกิจ 
หรือต าแหนง่ในท้องถิน่ใด ๆ  
  จากการรวบรวมขอ้มูลที่กลา่วมาข้างต้นท าให้ได้รบัข้อเสนอแนะมากมาย 
และไดห้ารือกันในคณะอนุกรรมาธิการ รวมถึงในคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืง  
และการมีสว่นร่วมของประชาชน วฒุิสภา  15 
  ข้อเสนอแนะ คือ ส าหรบัสมาชิกวฒุิสภาไทย ตามบทบญัญตัิของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ก าหนดใหม้ีสมาชิกวฒุิสภา จ านวน ๒๐๐ คน  
ตามมาตรา ๑๐๗ วาระการด ารงต าแหน่ง ๕ ปี ตามมาตรา ๑๐๙ อนันีเ้ป็นที่ทราบกันดีทัว่ไป 
ข้อเสนอแนะของการศกึษารายงานฉบับนีต้้องการปรบัปรุงแก้ไขรฐัธรรมนูญและกฎหมาย 
ที่เกี่ยวขอ้ง ๔ ประเดน็ ดังนี ้ 20 
  ๑. คุณสมบตั ิ
  ๒. องค์ประกอบ 
  ๓. ที่มา 
  ๔. หน้าทีแ่ละอ านาจ  
   25 
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๑๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๕/๒ 
  
  ประเดน็ที่ ๑ คุณสมบัตเิบื้องต้น จากการศึกษาไดข้้อสรปุว่า วฒุิสภา 
หรือสมาชิกวุฒิสภาจะตอ้งมคีุณสมบัติที่แตกต่างจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยสมาชิกวุฒิสภา 
จ านวน ๒๐๐ คน ต้องมาโดยสมัครใจ มคีวามเปน็อิสระ จากขอ้เสนอนี้สรปุวา่ ควรก าหนดอายุ5 
เอาไว้ขัน้ตน้ ๔๐ ปี แตค่วรมีแมกซิมมั (maximum) อายุไม่เกนิ ๘๕ ปี และยงัสามารถท างานได ้
จะทราบได้อย่างไร ต้องมีการตรวจสุขภาพอย่างเขม้งวด เพ่ือให้มัน่ใจว่าพร้อมในการท างาน 
ปฏิบัตหิน้าทีร่ับใช้ประเทศ วาระการด ารงต าแหนง่ จากการศกึษาเอกสารทัง้หมดทีก่ล่าวมา 
ในเบื้องต้น รวมไปถงึในประเทศอื่น ๆ ดว้ย ขอ้สรุปท าให้ทราบว่า วฒุิสภาหรือสมาชิกวฒุิสภา  
ควรสามารถท าหน้าที่ได้อีกวาระหนึ่ง โดยทีไ่ม่รวมถึงวฒุิสภา หรือสมาชิกวุฒิสภาชุดปัจจบุัน  10 
ทั้งนี้ เหตุผลเพ่ือให้เกิดความต่อเนื่องในการท างานของรัฐสภา เพื่อเป็นพ่ีเลี้ยงถ่ายทอดประสบการณ์ 
ให้กับสมาชิกที่เข้ามาร่วมในแวดวงรัฐสภาดว้ยกัน ส่วนคณุสมบัติในเรื่องคุณวุฒกิารศึกษานัน้ 
ระดบัปริญญาตรี แตต่้องมีประสบการณค์วามเชี่ยวชาญตามอาชีพนั้น ๆ ไมน่้อยกว่า ๑๕ ปี  
ซึ่งในประเดน็นี้จะมีประสบการณ์ทีแ่ตกต่างจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและเป็นไปตามแบบ 
ขององค์กรอิสระ แน่นอนว่าคุณสมบตัิอย่างหนึง่ที่ตอกย้ าอยู่เสมอในต่างประเทศหรอืในประเทศไทย  15 
คือ ความเป็นกลางทางการเมือง 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งองค์ประกอบ จากการศึกษามาท าให้ทราบว่า รัฐธรรมนญู 
ฉบับปัจจุบนัมีการเลือกตามกลุ่มอาชีพ โดยมีการเลือกไขว้ ประเดน็นี้จากการเกบ็รวบรวมข้อมูล 
ทั้งหมด ท าให้ตอ้งมกีารปรบัและขอเสนอแก้ไขให้เป็นไปตามกลุ่มอาชีพและความเชี่ยวชาญ  
๒๐ กลุ่ม แตต่้องการให้มีการขยายขอบเขตความครอบคลุมในเชงิปฏิบตัิได้ ใหค้รอบคลุม 20 
กลุ่มอัตลกัษณ์ตา่ง ๆ รวมไปถึงอาชีพใหม่ในปัจจุบัน เปน็ไปตามมาตรา ๑๐๗  
และพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการไดม้าซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑  
ตามมาตรา ๑๑ ทั้งนี ้การด าเนินการโดยรายละเอียดตอ้งมาโดยสมคัรใจ ลงทะเบียนที่จังหวดั 
เป็นเขตเลือกตั้ง  
 25 
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๑๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๕/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ที่มาของสมาชกิวุฒสิภา จ านวน ๒๐๐ คน มีที่มาอย่างไร 
จากการเก็บรวบรวมขอ้มูลเป็นไปได้หลายทาง แต่ได้ข้อสรุปวา่ ควรจะด าเนนิการ 
โดยส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ส านักงาน กกต. ซึ่งเป็นหนว่ยงานที่ดแูลเรือ่งการเลือก5 
ตั้งอยูแ่ล้วหน้าทีแ่ละอ านาจ ท่านสามารถตรวจสอบหรอือ่านรายละเอียดได้ในรายงานหน้า ๘๔ - 
๘๕ ข้อเสนอในรายงาน คือ กลุ่มอัตลกัษณ์ หรือกลุ่มอาชีพ หรือกลุ่มเชี่ยวชาญ ๒๐ กลุ่ม ด าเนินการ 
โดย ส านักงาน กกต. ไปก าหนดและประกาศให้มกีารรบัสมัครสมาชิกของกลุ่มต่าง ๆ ๒๐ กลุ่มทัว่
ประเทศโดยใช้จังหวดัเปน็ตวัตั้ง ผู้ที่สนใจไปสมคัร เมื่อสมัครเสร็จเรียบร้อย ส านักงาน กกต. จะ
ประกาศรบัสมัครผู้ที่สนใจทีจ่ะไปเป็นสมาชิกวฒุิสภา จากนั้นสมาชิกในกลุ่มแต่ละอาชีพจะเลือก10 
เสนอผู้ที่สมควร 
ได้รบัเลือกเปน็สมาชกิวฒุิสภาให้ไดม้ากลุม่ละ ๑๐ คนตอ่กลุ่มอาชีพ สดุท้าย กกต. จะท าหน้าที่
ประกาศรายชื่อผู้ได้รบัการคดัเลือกให้เปน็สมาชกิวฒุิสภาจาก ๒๐ กลุ่ม กลุ่มละ ๑๐ คน  
จะได้จ านวนสมาชิก ๒๐๐ คนพอด ี 
  ประเดน็ที่ ๔ หน้าทีแ่ละอ านาจของสมาชกิวฒุิสภา โดยดั้งเดิมจะมีอ านาจ 15 
ในการกลัน่กรองกฎหมายและแต่งตั้งผูด้ ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูที่วฒุิสภา 
ต้องใหค้วามเห็นชอบ แตม่ีอ านาจอีกอันหนึ่งที่น่าสนใจ คือ อ านาจในการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติม 
หรือเสนอกฎหมายได้ ซึ่งเปน็แนวปฏบิัติทัว่ไปในสาธารณรัฐฝรัง่เศส สหรฐัอเมริกา  
หรือสหพันธ์สาธารณรฐัเยอรมน ีทั้งนี้ โดยหลกัการการก าหนดหน้าทีแ่ละอ านาจของวฒุิสภา  
ดังที่กราบเรียนตั้งแตเ่บื้องตน้ การได้มาซึ่งสมาชิกวฒุิสภาต้องแตกต่างจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  20 
และใหม้ีความยึดโยงกบัประชาชนโดยผ่านมาจากกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ตามที่รฐัธรรมนญูก าหนด  
และมาโดยสมัครใจ ที่ส าคญัต้องเป็นกลางทางการเมือง คือ ไม่สังกดัพรรคการเมือง 
  ประเดน็ที่ ๕ เนื่องจากตัง้ประเด็นเอาไว้ แต่จากการศึกษาไม่พบประเด็น 
ที่จะขอเสนอแก้ไขในเรื่องความสัมพันธ ์การถ่วงดุลอ านาจกับฝ่ายนิตบิัญญตัิ ฝา่ยบริหาร 
และฝ่ายตุลาการ คงไว้เหมือนเดมิ 25 
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๑๙ 

 

 
ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๕/๔ 
 
  สรุปข้อเสนอในการปรบัแกไ้ขรัฐธรรมนญูและกฎหมายที่เกี่ยวขอ้งตามการศกึษา
ของรายงานฉบบันี ้คือ เรื่องคุณสมบตัิที่แตกต่างและเขม้งวดกวา่เรื่ององค์ประกอบ ขยายความ5 
ครอบคลุมมากกว่าที่ครอบคลุมถึงกลุม่อาชีพปัจจบุันทีเ่กดิขึน้จากเทคโนโลยดีิจิทัล กลุ่มอาชีพอื่น ๆ 
รวมถึงอตัลักษณต์่าง ๆ ที่ยังไม่ได้ระบุไว้ ทีม่าของสมาชกิวุฒสิภา เสนอให้ครอบคลมุ 
และมรีายละเอียดมากขึ้น ให้ด าเนนิการโดยคณะกรรมการการเลือกตัง้ หน้าทีแ่ละอ านาจ  
มีการเพ่ิมเตมิในเรื่องการเสนอกฎหมายได้ จึงเรียนที่ประชุมเพื่อพิจารณา ขอบพระคุณค่ะ 
 10 
          - ๖/๑ 
 

 

 

 



๒๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๖/๑ 
 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   : 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาและเพื่อนสมาชกิ คณะกรรมาธิการได้จดัท าเป็นร่าง 
เพ่ือการประหยัดงบประมาณ และแจกให้สมาชกิทุกท่านอยู่บนโตะ๊ในสภาแหง่นี้เรียบร้อยแลว้ 5 
ปกสีเหลอืงมรีายละเอียดของการศึกษาอย่างครบถว้น วนันี้ส าคัญมาก ขอเสนอรายงานฉบับนี้ 
เพื่อให้สภาได้พิจารณา เพ่ือจะไดแ้จ้งไปยังคณะรัฐมนตรี คณะกรรมการการเลือกตัง้ ส านกังาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ พรรคการเมือง และมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เพื่อจะได้ใช้ประโยชนต์่อไป 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ล าดับต่อไปขอเชิญสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปรายยกมือแสดงตน 
เพื่อเข้าชื่ออภิปรายครับ ขณะนี้ม ี๑. พลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช  ๒. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  
บุญยะลีพรรณ  ๓. ทา่นค านูณ  สิทธิสมาน  ๔. ท่านรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล  ๕. ท่านสุรเดช  
จิรัฐิตเิจริญ  ๖. ท่านธาน ี สโุชดายน  ๗. ว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีท่านสามารถ 
ส่งรายชื่อต่อเจ้าหนา้ที่ได้ ล าดับแรกเชิญ พลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช ครับ 15 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภิปรายรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน เรื่อง ความส าคัญ 
และบทบาทในการปกครองระบบรัฐสภาไทย ของวุฒิสภา กราบเรียนว่า การศึกษาเรื่องนี้ 
มาในจังหวะที่เหมาะสมและสอดคล้องกับสถานการณ์การเมือง ได้ผ่านการเลือกตั้ง สส. ไปแล้ว  20 
ได้รฐับาลใหมแ่ล้ว ต่อไปจะเป็นเรือ่งการได้มาซึ่งสมาชกิวุฒิสภา ซึ่งชุดนี้จะหมดวาระในวนัที่ ๑๑  
พฤษภาคม ๒๕๖๗ หลังจากนั้นจะมีพระราชกฤษฎีกาภายใน ๕ วันให้ก าหนดวนัเลือกตั้ง  
วันสรรหา หรือวันเลือกกนัเองของ สว. ชดุใหม ่ซึง่ใช้เวลาประมาณ ๒ เดือน ๖๐ – ๗๐ วนั  
แล้วจะประกาศในราชกิจจานุเบกษาเพื่อให้ได้สมาชิกวฒุิสภาชุดใหม่ จ านวน ๒๐๐ คน  
อย่างเชน่ที่คณะกรรมาธิการได้กรุณาไปศึกษาและรายงานให้ทราบ ซึ่งผลการศกึษามหีลายประเด็น  25 
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๒๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๖/๒ 
 
ผมไม่มเีวลาที่จะพูดใหค้รอบคลุมทุกเรื่อง จะขอเน้นเรือ่งการไดม้าซึ่ง สว. ชุดใหม่ ผมเป็น สว.  
ที่ผ่านการเลือกกันเองมา และไดม้า ๒๐๐ คน ในกระบวนการเมื่อ ๔ ปีทีแ่ล้ว จากนั้นคณะรกัษา
ความสงบแหง่ชาติ (คสช.) ให้เหลือ ๕๐ คน แตป่ระเดน็ คือ ไดม้ีการทดสอบกระบวนการนี้ 5 
ในการใหไ้ดม้าซึ่ง สว. ไปแลว้ ๑ ครัง้ เพียงแตก่ารด าเนนิการใน ๔ ปีทีแ่ล้วไดป้รบัเปลี่ยนแตกต่าง 
ไปจากสิง่ที่จะเกิดขึ้นในปีหน้า เพราะว่าในการยกร่างพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย 
การได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภาเมื่อ ๔ ปีทีแ่ล้ว ได้มีการใส่บทเฉพาะกาลปรับเปลี่ยนวธิกีารเลือกกันเอง 
ของ สว. รวมถึงจ านวนกลุ่มลดลงเหลือ ๑๐ กลุ่มอาชีพ และยังมีการส่งโดยตวัเอง สง่โดยองค์กร 
ที่เกี่ยวขอ้ง ฉะนั้น จึงไม่สามารถน ามาเปรียบเทียบกบัการเลือกกนัเองที่จะเกิดขึ้นในปีหนา้ได้  10 
ซึ่งเป็นกระบวนการที่ผมขออนุญาตใช้ค าว่า “สลบัซบัซอ้น ยุ่งยาก และจะน ามาซึง่การได้มา 
ซึ่งบคุลากรที่จะเป็นสมาชิกวุฒิสภา” อาจจะใช้ค าว่า “ใครจะโชคดีกวา่กนั” เหตุผลเพราะวา่  
เริ่มต้นใหไ้ปสมคัรที่อ าเภอ ประเทศไทยมีอยู่ถึง ๘๗๘ อ าเภอ แต่ละอ าเภอจะมี ๒๐ โตะ๊  
ลองคูณดูแลว้กัน จะมีประมาณ ๑๗,๐๐๐ โตะ๊ เข้าสู่กระบวนการที่จะต้องด าเนินการ 
ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู ถ้ามีคนสมคัรโต๊ะละ ๓ คน จะมีผู้สมคัรประมาณ  15 
๖๐,๐๐๐ คน ถ้าสมัครโตะ๊ละ ๕ คน จะมีผู้สมัครประมาณ ๙๐,๐๐๐ คน เพื่อจะเลือกกันเอง 
ให้เหลือ ๒๐๐ คน กระบวนการเลือกกันเองมีถึง ๖ ขัน้ตอน ระดบัอ าเภอ ๒ ครัง้ ระดับจังหวดั  
๒ ครัง้ ระดับประเทศ ๒ ครัง้ โดยในแต่ละระดับจะเลือกในกลุ่มตัวเองใหเ้หลือจ านวนที่ก าหนดไว้ 
ในกฎหมาย เชน่ ระดบัอ าเภอ ถ้ากลุม่ไหน โต๊ะไหน อ าเภอไหน มีสมัครเกิน ๕ คน ให้เลือกกนัเอง 
ในกลุ่มนัน้ให้เหลือ ๕ คน จากนัน้ในอ าเภอนั้นจะม ี๒๐ โต๊ะ ท าเหมือนฟุตบอลอาชพีของยุโรป  20 
น ากลุ่มที ่๑ – ๒๐ ใส่สลากลงไปหยิบขึน้มา ๕ กลุ่ม เปน็สายเอ (A) อีก ๕ กลุม่ เปน็สายบี (B)  
สายซี (C) สายดี (D) แบ่งผูส้มัครในอ าเภอออกเปน็ ๔ สาย สายละ ๕ ทมี จับเข้า ๔ ห้องทันทเีลย  
ไม่ได้เว้นวันเว้นคืนเหมือนครั้งที่แลว้ เอาห้องนี้มาเป็นสายเอมี ๕ กลุม่ กลุม่ที่ ๒ กลุม่ที่ ๓ กลุ่มที ่๔  
กลุ่มที่ ๕ ซึ่งจะเป็นกลุ่มอาชพีอะไรไม่รู้เพราะจบัสลากขึน้มา จะเลือกกลุ่มที ่๑ สมมตุิเปน็ข้าราชการ 
บ านาญ ในกลุ่มของตัวเองไม่มีสิทธเิลือกตัวเอง แลว้ทั้งหมดนีด้ าเนินการภายในกีช่ัว่โมง  25 
ภายในกี่นาท ี
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๒๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๖/๓ 
 
ไม่รู้ลว่งหน้าว่าเราจะต้องไปเลือกใคร เพราะสลากเพ่ิงถกูจับขึน้มาแล้วจบัเขา้ห้อง วธิีนี้ใชด้ าเนนิการ 
เช่นเดียวกบัจังหวดัและประเทศ ไปถงึจังหวดัท่านเลือกกันเองในกลุ่มให้เหลอืไมเ่กนิ ๕ คน  
จากนัน้จับสลาก ๒๐ ชื่อที่ใส่ไปในโถ สายเอ สายบี สายซี สายดี จับท่านเข้าห้อง ในจังหวดัหนึ่ง 5 
จะมีมาจากอ าเภอต่าง ๆ อ าเภอละ ๕ คน แล้วลงคะแนนเลือกกลุ่มอืน่ไมไ่ด ้เลือกกลุ่มเราเอง  
ถึงเรียกว่า เลือกไขว้ จากนัน้เอา ๒ คน ของจังหวดัในแต่ละกลุม่อาชีพที่มคีะแนนสงูสุดส่งไป 
ระดบัประเทศ ระดบัประเทศเอา ๗๗ จังหวดัคูณ ๒ จะมี ๑๕๔ คน เลือกกันเองก่อนในกลุ่ม  
๑๕๔ คน ให้เหลือ ๔๐ คน ๒๐ โตะ๊ ใน ๔๐ คนท าอย่างไร ถึงจะได้ ๑๐ คนที่จะไดม้าเปน็  
สว. ในฝนั เอาสลากใส่ในโถ ๒๐ สลาก หยิบขึ้นสายเอ ๕ กลุ่มอาชีพ สายเอจับเข้าห้อง ๑  10 
สายบีเข้าห้อง ๒ สายซเีข้าหอ้ง ๓ สายดเีข้าห้อง ๔ เลือกเลย ๔ กลุ่มเลือกอกีกลุ่มหนึ่ง ซึ่งแต่ละกลุ่ม
เมื่อสักครู่นี้ผมเรียนว่ามี ๔๐ คน จะถกูอีก ๔ อาชีพ มาเลือกให้ลงคะแนนไดค้นละ ๕ คะแนน  
คนที่มคีะแนนสูงสดุใน ๔๐ คนนี ้อันดับ ๑ – ๑๐ จะเปน็ สว. ๑๐ คนนีม้าจากใคร  
มาจากอกี ๔ กลุ่ม ซึง่เขาเลอืกโดยที่ยังไมรู่้วา่จะเป็นใคร เพราะสลากเพ่ิงจบัเมื่อชัว่โมงที่แลว้  
จะได ้สว. ๑๐ คน จาก ๒๐ กลุ่มอาชีพ นี่คือสิง่ที่ก าหนดไว้ ผมขอกราบเรียนว่า ไม่แน่ใจว่า 15 
จะไดค้นทีด่ีที่สดุหรือไม ่อยา่งไร เพราะจะไม่รู้จกัแน่นอน เปน็ประเดน็ที่ผมไม่ค่อยเห็นด้วย  
ข้อเสนอบอกให้เริม่ที่จังหวดัค่อยยังชั่วนิดหนึง่ ผมเหน็ดว้ยว่าไปเริ่มที่จังหวดัถา้จะยงัคงวิธนีี้ไว้  
เลือกคุณวุฒกิารศึกษาไม่มีก าหนดไว้เลย ไมต่้องจบชั้นประถมศึกษา ปีที ่๑ ควรจะก าหนดเปน็ 
ระดบัปริญญาตรี แต่เขียนเวน้บางกลุ่มอาชีพได ้เชน่ ท านา ท าสวน เปน็กลุม่อาชีพไม่ต้องมี 
ปริญญาตรีอาจจะพอไปได ้แตไ่ม่ใช่วา่ทั้งหมดนี้ไม่มีคุณวุฒิเลย ------------------------------------------ 20 
 
          - ๗/๑ 
 

 

 

 



๒๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๗/๑ 
 
ในส่วนของการใหเ้ป็น สว. ได้ครัง้เดียว เพราะคุณสมบตัเิขียนไวว้่า คนที่จะสมัครเปน็สมาชกิวฒุิสภา
ต้องไม่เคยเป็นสมาชิกวฒุิสภามาก่อน นีก่็โดนแล้ว บางคนเปน็ ผบ. เหล่าทัพ มาปีเดียวถกูบังคับ 
ให้เป็น สว. ชุดที่ ๑ ในชวีิตของเขาที่เหลืออยู่จะไม่สามารถสมคัรสมาชิกวุฒิสภาไดเ้ลย เพราะว่า5 
ไม่ได้เขียนยกเว้นให้กับ ผบ. เหล่าทัพ ไว้ ส าหรับพวกทีน่ั่งอยู่ในห้องนี้ แนน่อนทา่นไม่มีสิทธิสมัครอีก 
เพราะวา่มีคุณสมบตัิตอ้งหา้ม ในสว่นเรื่องการเลอืกกนัเองอย่างที่ผมได้กราบเรียนแล้วว่า  
ถ้าเลือกกันเองแบบไขว้แบบนี้ และไม่ได้ให้เวลา อย่างนอ้ยควรจะเวน้สักวันหนึง่ แลว้บอกว่าพรุง่นี้ 
คุณจะตอ้งไปเลือก คุณอยู่ในสายเอที่คณุจะต้องลงคะแนนให้เขาในอีก ๔ ทีม มีชื่ออะไรบ้าง  
ยังค่อยเมกเซนส์ (makes sense) นิดหนึง่ ไม่ใช่จับฉลากแล้วจบัเข้าห้องเลย ผมคงไม่อยากจะใช้10 
เวลาที่มากกว่านี้ เพราะถา้จะพูดเรื่องนี้พูดได้เปน็ชั่วโมง แล้วมขี้อคดิเห็นทีอ่ยากจะปรับปรงุแก้ไข 
ในร่างทัง้รัฐธรรมนูญและกฎหมายประกอบที่เกี่ยวกับการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ซึง่ที่เขียนไว้ 
มีหลายเรื่องที่ผมคิดว่าควรจะต้องแกไ้ขและปรับปรงุเพ่ือให้ไดค้นที่สามารถมาท าหนา้ที่ตามที ่
ท่านอาจารย์ได้ชี้แจงวา่ มอี านาจหน้าทีม่ากมาย แต่คณุได้คนมาจากไหนก็ไมรู่้ ด้วยวิธีการเดาสุ่ม  
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช ล าดบัต่อไป  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ เชญิครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ สมาชิกวุฒิสภา  20 
  ประการแรก ผมขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ได้จดัท ารายงานการพิจารณาศกึษา 
ซึ่งผมคิดว่ามปีระโยชนแ์ละมีความส าคญัอย่างมากส าหรับการเมืองและการพัฒนาประเทศไทย
ในช่วงถัดจากนีไ้ป อยากจะเรียนวา่ ในความคิดเหน็ของผมวฒุิสภาชุดนี้มีความเหมาะสมมาก 
ในการใหค้วามคดิเหน็วา่ ควรจะมีวฒุิสภาเปน็สภาคูต่่อไปในอนาคตหรือไม่ เนื่องจากสมาชิกวฒุิสภา
ทุกท่านที่อยู่ในวาระนี้จะไมม่ีการขัดกันของผลประโยชน์ส่วนตนว่า อยากให้มวีุฒิสภาเพ่ือตนเอง 25 
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๒๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๗/๒ 
 
จะไดก้ลับมาด ารงต าแหน่งอกี เพราะกฎหมายได้บญัญตัิและพวกเราทราบตั้งแต่ตน้วา่อาสาเข้ามา
ท างานเพื่อส่วนรวมครัง้นี้จะถูกรอนสิทธอิะไรบ้าง และหนึ่งในนั้นที่ส าคัญ คือ จะไม่สามารถกลับมา
เป็นสมาชิกวุฒิสภาไดอ้ีก ผมจึงคดิว่าความคดิเหน็และข้อเสนอแนะของเวทีวฒุิสภาวันนี้จึงมคีุณค่า 5 
ด้วยคุณลกัษณะพิเศษดังกลา่วข้างตน้ รัฐสภาหลายประเทศเปน็สภาเดี่ยว รัฐสภาหลายประเทศ 
เป็นสภาคู ่คือ สภาล่างหรือสภาผู้แทนราษฎร และสภาสูงหรือวฒุิสภา ท าไมบางประเทศไม่ได้เปน็ 
เผด็จการ ท าไมบางประเทศเป็นประเทศที่มคีุณภาพสูงของพี่น้องประชาชน ท าไมหลายประเทศ 
ซึ่งมนีักการเมืองชัน้ยอดถึงมคีวามเหน็สอดคล้องต้องกันให้มี ๒ สภา ท าไมผมคดิว่าเรื่องนี้ 
เป็นประเดน็ที่ส าคญั แสดงวา่การมสีภาเดียวในประเทศนั้น ๆ น่าจะมีความไม่ครบถว้นสมบูรณ์ 10 
ที่จะท าหน้าที่ให้ยงัประโยชน์กับพี่นอ้งประชาชน จงึใหม้ีสภาที่ ๒ จะเรียกชื่อว่าอะไรกแ็ล้วแต ่ 
ประเทศไทยเรียกว่า วุฒิสภา เพื่อมาเสริม มาเติม ให้รฐัสภาท าหนา้ที่ได้ครบถว้นสมบูรณ์มากยิ่งขึน้ 
ดังนัน้ ประเทศใดที่มีสภาเดยีว แลว้ไม่มีจดุที่ผมจะกล่าวถึง ๓ ประเด็นนี้ อาจจะมีสภาเดียว 
ได้สมเหตุผล แตถ่้าประเทศใดซึ่งไม่ใช่เฉพาะประเทศไทยเท่านั้น ยังขาด ๓ ประเด็น ๓ ลกัษณะ 
ที่เกิดขึ้นจากการมีสภาเดียว ต้องพิจารณาการมีสภาที ่๒ หรือวฒุิสภา ใน ๓ ประเด็น ประกอบดว้ย  15 
  ประเดน็ที่ ๑ การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรโดยตรง มีจดุเด่น จดุแข็ง 
ที่เป็นที่ยอมรับ คือ ใกล้ชิดพ่ีน้องประชาชน รับรูถ้ึงความต้องการ ความทกุข์ของพีน่้องประชาชน 
ในเขตเลือกตั้งของตนเองเปน็อย่างดี แต่จดุด้อย หรือจะเป็นจดุอ่อนก็แลว้แต ่จะเกิดขึ้น 
โดยธรรมชาติว่า จะมบีุคคลที่มีลักษณะพิเศษทีเ่ปน็คนชา่งโอภาปราศรัย เดินทางไปตามทีต่่าง ๆ 
ทักทายรับฟัง ซึง่เปน็เรือ่งดี ไม่ใช่เรื่องไม่ด ีแต่จะต้องเปน็ลักษณะพิเศษท านองนัน้ จึงจะมโีอกาส20 
ได้รบัการเลือกตั้งเข้ามาเปน็สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ชนะผู้ที่มคีุณสมบตัิอืน่ ๆ เทา่เทียมกัน  
แตม่ีลักษณะทีไ่ม่สงัคมสงูกบัประชาชน จดุด้อยอนันี้จงึปรากฏเห็นกันอยู่เนือง ๆ วา่
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรจะกี่ร้อยคนก็ตาม จะมาจากกีเ่ขตเลือกตัง้กต็าม อาจมคีวามไม่ครบถ้วน
ของหลากหลายสาขาอาชีพ เพราะบคุคลบางสาขาอาชีพไม่ได้มีคณุลักษณะของการลงไปพบ 
พ่ีน้องประชาชนเป็นนิสัยส่วนตวั เป็นทกัษะหรือความชอบส่วนตวั แตม่ีความรูค้วามสามารถ 25 
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๒๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๗/๓ 
 
ในบางสาขาอาชีพที่จะชว่ยประเทศชาติในการออกกฎหมาย ในการพิจารณาเรื่องต่าง ๆ  
ได้เป็นอย่างด ีเปน็จุดอ่อนขอ้ที่ ๑ ของการมีสภาเดียว  
  ประเดน็ที่ ๒ แม้จะได้มาครบหลากหลายอาชีพโดยการมีสภาผู้แทนราษฎร  5 
แตต่้องยอมรับว่าผู้ที่จะไปเป็นสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร โดยเฉพาะในกรณีที่เปน็วยัหนุ่มสาว 
หรือคนรุน่ใหม่จะมีประสบการณ์ในสาขาอาชีพของตนเองน้อย เพราะได้จดัเวลาไปท าหน้าที ่
รับฟังความคิดเห็นของพี่นอ้งประชาชน ท างานในภาพรวมเปน็สว่นใหญ่ ซึ่งผมเรียนแล้วว่า 
เป็นจดุแข็ง และเปน็จุดเดน่ของ สส. แต่จดุด้อยข้อที่ ๒ จะเกดิขึน้มาว่า ถึงแมว้่าเปน็บุคคล 
ในสาขาอาชีพนั้น แต่ไม่ได้มคีวามลุม่ลึก ไมไ่ดม้ีความทนัสมัย ไมไ่ดม้ีความครบถ้วนของสาขาวิชาชีพ10 
นั้นโดยตรง ยกตวัอย่างวิชาชีพที่ชัดเจน เชน่ การเป็นครูบาอาจารย์ หลายคนไมไ่ดส้อนหนังสือ  
ไม่ได้ตดิตามเรื่องการปฏิรูปการศกึษามานับสบิปี แต่ยังมีชื่อว่าเปน็คร ูเชน่กัน ไม่ว่าจะเปน็แพทย์ 
พยาบาล วศิวกร ทนายความ หลายคนไม่ได้ท าอาชีพนัน้อย่างสมบูรณค์รบถ้วน จงึเป็นจุดอ่อน 
ข้อที่ ๒ ของการมีสภาเดียว  
  ประเดน็ที่ ๓ ซึง่อาจจะส าคญัที่สุดกว็่าไดด้้วยซ้ า คือ การมีสภาเดียวอาจท าให้ 15 
แม้เป็นสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรที่เป็นคนดี เป็นคนเก่ง และเป็นคนซื่อสัตย์สุจริต อาจท าหน้าที ่
ต่อประเทศชาติได้ไมค่รบถ้วนสมบรูณ์ เพราะขาดสมดุลของการเห็นประโยชนข์องประชาชน 
ในเขตพ้ืนที่เลือกตั้ง ซึง่ส าคญัมาก ไม่เช่นนั้นเขาจะสอบตกกบัผลประโยชน์ของสาธารณะ 
ของสว่นรวม และโดยเฉพาะผลประโยชน์ระยะยาว ซึง่ถ้าสอดคล้องกับผลประโยชน์  
หรือความต้องการของพีน่้องประชาชนในเขตเลอืกตัง้ของตนเอง อันนี้จะไม่มปีัญหาเลย  20 
แต่จะมีหลายกรณีทีไ่มไ่ปด้วยกัน แล้วสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรหลายคนอาจจะล าบากใจอย่างมาก  
แม้ขอ้มูลความคิดเห็นของทา่นคล้อยไปในทางจะท าเพื่อระยะยาว เพ่ือสว่นรวม แตอ่าจท า 
ความเข้าใจใหก้ับพี่น้องประชาชนในเขตเลือกตั้งของตนเองเขา้ใจได้ยากในระยะสัน้ จึงมีความเสี่ยง
ที่จะสอบตกในครั้งต่อไป สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรหลายคนมาบ่นกบัผมว่า เขาไม่รูจ้ะตดัสินใจ 
อย่างไร ไม่เช่นนั้นจะสอบตก เชน่ กองทุนเงนิให้กู้ยืมเพือ่การศกึษา ในเขตพ้ืนทีข่องตนเอง 25 
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๒๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                    ดวงทิพย์  ๗/๔ 
 
อยากให้เรียนมหาวิทยาลัยฟรีให้หมดเลย ทัง้ ๆ ที่ประเทศมีเงนิไม่พอ จ าเป็นจะต้องเอาเงินไป
รักษาพยาบาล จะต้องเอาเงนิไปชว่ยเด็กก าพร้าก่อน แตใ่ห้เอาเงนิมาให้เรียนมหาวิทยาลัยฟรี  
ซึ่งเป็นเรื่องทีด่ีถา้เงนิพอ อยา่งนี้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรจะท าหน้าทีไ่ดด้ว้ยความล าบาก 5 
เพราะเขตพื้นทีข่องตนเอง ซึ่งจะเลือกตนเองเข้ามาในสมัยหน้าต้องการได้ประโยชนร์ะยะสัน้ 
ของครอบครัวลกูหลานตัวเอง แต่ผลประโยชนร์ะยะยาวจ าเปน็ที่จะต้องเอาเงินไปท าเรื่องถนน 
บ่อน้ า โรงพยาบาล อาจได้รบัผลกระทบ -------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑  10 
 

 

 

 



๒๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชนัญชดิา  ๘/๑ 
 
ดังนัน้ การทีร่ัฐสภาไทยยังมจีุดอ่อนทั้ง ๓ ประการ โดยที่มีเฉพาะสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรโดยล าพัง 
จึงยังจ าเปน็ต้องมีสภาที ่๒ หรือวุฒิสภา เพ่ือเสรมิ เพื่อเติมจดุอ่อนของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 
ให้ท างานในนามของรฐัสภาอย่างครบถว้นสมบูรณ ์ขออนุญาตเสนอความเห็นไวป้ระมาณนี้ครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ล าดบัต่อไป 
ท่านค านูณ  สิทธิสมาน เชญิครบั 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายค านูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ผมเป็นกรรมาธิการในคณะนี้ดว้ย ตอ้งขออภัย 10 
ที่มาอภิปรายแสดงความคิดเห็นและข้อสังเกตโดยสงัเขปในที่นีแ้ทนที่จะเปน็ในคณะกรรมาธิการ 
เนื่องจากวา่ผมเพิ่งย้ายเข้ามาอยู่ในคณะกรรมาธกิารตอนที่ได้มีการศกึษาเรื่องนีไ้ปเกือบเสร็จแลว้ 
ผมฟังจากบทสรุปของท่านและอ่านหนงัสือเล่มปกสีเหลอืงแลว้ ผมอาจจะยังอ่านไมล่ะเอียด 
เพราะฉะนัน้ มีค าถามและไม่เหน็ดว้ยอยู่บางประการ ถา้ผิดพลาดประการใดขออภัยด้วย  
  ประเดน็ส าคญัที่ท่านเสนอแนะมา ถือว่าเป็นเรื่องใหญม่าก ๆ คือ เรื่องหน้าที่ 15 
และอ านาจของสมาชิกวุฒิสภาที่ท่านเสนอแนะให้มีหน้าที่และอ านาจในการเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัตไิด ้แต่ไมไ่ด้มรีายละเอียดว่า กระบวนการในการเสนอร่างพระราชบัญญตัิ 
ของสมาชิกวุฒิสภาตามที่อยากให้เห็นควรจะเปน็อย่างไร ผ่านการพิจารณาจากสภาไหน 
เป็นอนัดบัแรก มีกระบวนการตรวจสอบถว่งดุลกันอย่างไร ถ้าเรื่องนี้สามารถแกไ้ขเป็นไปตามนี้ 
จะเปน็ครัง้แรกในประวัตศิาสตร์การเมืองไทย ไม่เคยมมีาก่อน และไมเ่คยมแีนวคดิเช่นนี้มาก่อน 20 
ที่จะให้วฒุิสภาเสนอร่างพระราชบัญญตัไิด ้เพราะการเสนอร่างพระราชบญัญตัิเปน็เรื่อง 
ทางการเมือง เป็นเรื่องนโยบายการเมืองที่เสนอต่อประชาชนในการเลอืกตั้งทัว่ไป จริงอยู่วฒุิสภา 
ในบางประเทศอาจจะเสนอร่างพระราชบัญญัตไิด ้แต่ทา่นตอ้งให้รายละเอียดมากขึน้ว่า วฒุิสภา 
ของประเทศนัน้มีทีม่าอย่างไร หรือไม่ เป็นต้นว่า เป็นสมาชิกวฒุิสภาที่มีทีม่าจากตวัแทนของมลรฐั 
อะไรท านองนี ้เพราะฉะนัน้ เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ ถ้าจะเสนอเรื่องนี้จ าเปน็ต้องมรีายละเอียด 25 
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๒๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชนัญชดิา  ๘/๒ 
 
มากกว่านี ้เพราะเปน็การท าให้วฒุิสภากลายเป็นสภาการเมืองสภาที่ ๒ ไปในทนัที  
และกระบวนการเสนอร่างพระราชบัญญัติจะท าอย่างไร สมาชิกวุฒิสภาไม่สังกัดพรรคการเมือง 
จะให้ร่างพระราชบญัญตัิที่เสนอโดยสมาชกิวฒุิสภาผ่านวุฒิสภาก่อน แลว้ไปผ่านสภาผู้แทนราษฎร 5 
หรืออย่างไร ตอ้งเขียนตัวอย่างของร่างรัฐธรรมนญูไว้ใหช้ัดเจน แตถ่้าให้รา่งพระราชบัญญตัิ 
ที่เสนอโดยวฒุิสภาแล้วไปพิจารณาในสภาผูแ้ทนราษฎรก่อน สิง่ที่จะเกิดขึ้นทนัที คอื ความพัวพัน  
และท่านก าลงัสร้างประเด็นความผกูพันระหว่างสมาชิกวุฒิสภากับสภาผูแ้ทนราษฎรทันที  
เพราะต้องไปอาศัยเสียงโหวตรับรองในวาระแรกจากสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งเปน็เรื่องลักลั่น  
ผิดฝาผดิตวั แล้วคณะกรรมาธิการพิจารณาการแปรญตัติในสภาผู้แทนราษฎรจะเปน็อย่างไร  10 
มีแต่ตวัแทนสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรตามตวัแทนพรรคการเมอืง แลว้สมาชกิวฒุิสภาอยู่ที่ไหน  
แล้วสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรเหล่านั้นจะรู้เรื่องร่างกฎหมายที่เสนอโดยสมาชิกวฒุิสภาหรือไม่  
ผมเหน็ว่าประเดน็นีค้วรทบทวน หรอืถ้ายนืยันจะเสนอความเหน็เชน่นี้ ผมวา่ต้องมรีายละเอียด 
มากกว่านี ้เสนออย่างไร ผ่านสภาไหนก่อน สิทธิยับยั้งของแต่ละสภาเป็นอยา่งไร การพิจารณา 
ในชั้นคณะกรรมาธิการเปน็อย่างไร เกอืบจะเป็นการเปลี่ยนโครงสร้างใหม่ทัง้ระบบ ประเดน็นี ้15 
เป็นประเดน็ส าคญัที่ผมอยากจะฝากไวว้่า ไม่เคยมีมาก่อน ไม่ได้แปลว่าถ้าไม่เคยมีมาก่อน 
แล้วจะมีใหมไ่มไ่ด ้แต่วา่ต้องพูดคุยกนัในรายละเอียดมากกว่านี้ ผมพยายามพลิกหาดู เข้าใจว่า 
ยังไม่มตีัวอย่างที่ชดัเจน ประเดน็นีก้ารท าให้สมาชกิวฒุสิภากลายเปน็สภาทางการเมือง 
จากการเสนอร่างพระราชบญัญตัิได้จะน าไปสู่การท าใหวุ้ฒิสภาตามภาระทีเ่คยคดิไว้แต่เดิม  
คือ เปน็สภาถว่งดุล เป็นสภาตรวจสอบกับสภาผูแ้ทนราษฎร มีลักษณะที่อาจจะเสียหายไปได้ 20 
อันนีต้้องชัง่น้ าหนักดูให้ด ีประเด็นที ่๑ ผมจะทิง้ไว้แต่เพียงเท่านี ้
  ประเดน็ที่ ๒ เปน็ประเด็นส าคัญอย่างยิ่ง คือ ท่านเสนอให้สมาชิกวุฒิสภาเปน็ได้ 
ไม่เกนิ ๒ สมัย แม้จะมตีิ่งวงเล็บไว้ว่า ไม่ได้เริม่ใช้ในสมาชิกวฒุิสภาชุดนี้ เข้าใจเหตุผลของท่าน 
แตโ่ดยสว่นตัวผมยังไม่เหน็ดว้ย ไม่ว่าจะใช้ในสมาชิกวฒุสิภาชุดไหน วฒุิสภาตามโครงสร้างใหม่
ออกแบบมาตั้งแต่รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๔๐ เพิ่มอ านาจ ในการ25 
ตรวจสอบ กลั่นกรองกฎหมาย 
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๒๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชนัญชดิา  ๘/๓ 
 
เพิ่มให้เปน็สภาที่เปน็ที่มาของกรรมการองค์กรอิสระ และในชั้นต้นมีอ านาจในการถอดถอนด้วย 
เพราะผู้ออกแบบรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๔๐ ทีเ่ปน็การปฏิรูปการเมือง
ครั้งใหญ่ ได้ออกแบบองค์กรอิสระไว้เพื่อจะแกไ้ขปัญหาวา่ การตรวจสอบถว่งดุลในสภา5 
ผู้แทนราษฎรระหว่างฝา่ยคา้นกับฝา่ยรัฐบาลจรงิ ๆ แลว้ไมไ่ด้ผล จึงจ าเป็นต้องมีองค์กรอิสระ เมื่อมี
องค์กรอิสระแลว้จึงเกิดค าถามว่า ที่มาขององค์กรอิสระเป็นอย่างไร จึงมาผูกโยงไว้ทีวุ่ฒิสภา และ
สมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ จึงผกูโยงให้มาจากการ
เลือกตัง้ แตเ่ป็นการเลือกตั้งคนละแบบกับการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ประเดน็ส าคญั คือ 
เขาพยายามออกแบบให้สมาชิกวฒุิสภามีลกัษณะทีต่้องไม่เกี่ยวข้องกับสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 10 
โดยออกแบบไว้ทั้ง ๒ ขา คอื ขาสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรจะมาด ารงต าแหน่งสมาชกิวุฒสิภาต้องเวน้
ไว้ระยะหนึ่ง สมาชิกวฒุิสภาเมื่อด ารงต าแหน่งแล้วจะกลบัไปด ารงต าแหน่งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร
ต้องเว้นไวร้ะยะหนึง่ รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ยงัคง ๒ ขานี้ไว้ 
กล่าวคอื สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรจะมาเปน็สมาชิกวฒุสิภาต้องเว้นไว ้๕ ปี สมาชิกวุฒิสภา ๑. 
ด ารงต าแหน่งไดว้าระเดียว  ๒. จะไปด ารงต าแหนง่การเมืองอืน่ ๆ รวมทั้งสภาผู้แทนราษฎรต้องเวน้15 
ไว้ ๒ ปี ขาสภาผู้แทนราษฎรยังใช้บังคับกบัรัฐมนตร ีและผู้ด ารงต าแหนง่ในพรรคการเมืองดว้ยว่า  
ถ้าจะมาเปน็สมาชิกวฒุิสภาไดต้้องเว้นไว ้๕ ปี เช่นกัน ระบบออกแบบไว้คอ่นข้างจะมีความเชื่อมโยง 
และสัมพนัธ์กนั เพราะฉะนัน้ การเสนอแนะแตเ่พียงว่าให้สมาชกิวฒุิสภาด ารงต าแหน่งได้ ๒ สมัย  
คือ ไม่น้อยกว่า ๒ สมัย แปลว่าด ารงต าแหน่งต่อเนื่องกนัได้ แล้วไม่ได้พูดถึงประเดน็อื่นต่อเนื่อง 
เอาไว้ โดยความเหน็ส่วนตวั ณ นาทีนี้ผมยังไม่เหน็ดว้ย ไม่วา่จะเว้นระยะเวลาหรือไม่เวน้ระยะเวลา 20 
ส าหรบัสมาชกิวฒุิสภาชดุนี้ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 
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๓๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               ภรภัทร  ๙/๑ 
 
เพราะวา่จะท าให้เกดิการหลอมรวม หรือการกลนืกนัระหวา่งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกับสมาชิก
วุฒิสภา ยิ่งเอาประเดน็ที่ ๑ ที่ผมอภิปรายไปกอ่นมาผูกโยงกันด้วย คือ สมาชิกวฒุิสภาเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัตไิด้จะเกดิลักษณะความเปน็คนกลุ่มเดียวกนัแม้จะมีที่มาจากคนละทาง  5 
แต่จะต้องพึ่งพาอาศัยซึ่งกันและกนั ประเดน็นี้ผมจึงยังไม่เหน็ดว้ยทั้ง ๒ กรณี ยกเวน้แต ่
คณะกรรมาธิการจะชี้แจงหรือยกรายละเอียดให้ผมฟังได้ ซึ่งผมยงัไมเ่หน็ดว้ยอยู่ด ีเพราะว่า 
เป็นเรื่องใหญ่ที่จะให้สมาชกิวุฒิสภาเสนอร่างพระราชบญัญตัิได้ ความจริงผมยงัมีอกีประเดน็หนึ่ง 
แต่เวลาเกินเลยมามากแลว้ คือ ที่มาของสมาชกิวฒุิสภา จึงขอให้เปน็ภาระของท่านอื่น ๆ แล้วกนั  
เฉพาะผมใน ๒ ประเด็นนี้ คอื ให้สมาชิกวฒุิสภาเสนอรา่งพระราชบัญญตัิได้ กบัการให้สมาชิก 10 
วุฒิสภาเป็นต่อเนื่องกันได ้๒ สมัย หรืออย่างน้อย ๒ สมัย ไมว่่าจะเวน้ระยะเวลาหรือไมเ่วน้ 
ระยะเวลาสมาชิกวุฒิสภาชดุปัจจุบนั ผมยังขออนญุาตไม่เหน็ดว้ยทั้ง ๒ ประเดน็ กราบขออภัย 
ท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการ และผู้น าเสนอที่ผมไมไ่ด้พูดเรื่องนี้ในทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการ  
แต่อยากจะขอให้บนัทึกไวว้า่เป็นข้อเสนอที่ค่อนขา้งมคีวามละเอียดอ่อนอยา่งยิ่ง ถา้หากไม่คดิ 
ให้รอบด้านจะก่อให้เกดิความเข้าใจผิด และกอ่ให้เกดิอนัตรายในระยะยาวได้ กราบขอบพระคุณ 15 
ครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นค านูณ  สทิธิสมาน ต่อไปขอเชิญท่านรณวริทธิ ์ ปริยฉัตรตระกูล 
อภิปราย ขอเชญิครบั 
  นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กราบเรียนทา่นคณะท างานที่ท ารายงานเรื่องนี้ อ่านยังไม่ครบทกุประเด็น แต่พอจะจับประเดน็ได้  
เป็นความคิดเหน็และข้อเสนอแนะ  25 
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๓๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               ภรภัทร  ๙/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ วฒุิสภาเทา่ที่ผมได้สมัผัสเปน็สภากลัน่กรอง กลัน่กรองทั้งกฎหมาย 
กลั่นกรองทั้งบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ และในองคก์รด้านตุลาการหลาย ๆ องคก์ร 
และที่ผ่านมาก่อนเข้ามาเปน็สมาชกิวฒุิสภาสิ่งที่ผมเหน็ กฎหมายบางฉบบัที่ออกมาทั้งในยุคที่มี 5 
สภาเดียวและในยุคที่ม ี๒ สภา ไม่สอดคล้องกบัความเปน็จริงในวิถชีีวติของประชาชนเท่าใดนัก  
และพอมาถึงวันนี้จะเห็นว่ากฎหมายเหล่านั้นกลายเปน็ ขออนญุาตใช้ค าว่า “กฎหมาย 
ที่ถ่วงความเจรญิ” และการที่จะเดนิไปข้างหน้าในการประกอบอาชีพ การใชว้ิถีชวีิตต่าง ๆ  
ของประชาชนไม่สอดคล้อง และมหีลายครั้งที่มาอยู่ที่นีแ่ล้วบอกว่าจ าเปน็ที่จะต้องยกเลิกกฎหมาย 
หลายฉบับ ซึ่งกฎหมายเหลา่นั้นออกมาแลว้ไมเ่ป็นผลด ีโดยสรปุเปน็อย่างนั้น พอมาถึงยุคนี้ 10 
เราเลือกวฒุิสภาซึง่เปน็สภากลั่นกรองมาจากสาขาอาชพีที่หลากหลาย สมัยปัจจบุนั ๑๐ สาขาอาชีพ  
แล้วสมัยที่ต่อจากนี้จะมาจาก ๒๐ กลุม่อาชีพ ซึ่งตรงนี้เป็นจุดเดน่ที่จะได้ผูแ้ทนในสาขาอาชีพนั้น ๆ  
เข้ามาดูกฎหมาย เข้ามาดูบคุคล เข้ามากลั่นกรองเพ่ือทีจ่ะให้สอดคล้องกับวิถีชวีิตและความเปน็จรงิ 
ในปัจจุบันให้มากที่สุด อย่างกรณขีองผมมาจากอาชีพกสิกรรม ดกูฎหมายหลายอยา่ง ดูกฎหมาย 
หลายฉบับที่สอดคล้องกับอาชีพของกสกิรรมให้มากยิ่งขึน้ ยังเสียดายวา่ร่างพระราชบัญญตัิขา้ว  15 
พ.ศ. .... ไม่ได้ถกูน ามาพิจารณาต่อ ไมไ่ดถู้กน าร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิมาแกไ้ขปรับปรุง 
และเสนอต่อรฐัสภาได้ทันในสมัยนี้  
  ประเดน็ที่ ๒ การก าหนดวาระของสมาชิกวฒุิสภาผมดแูล้วมีความเหน็แย้ง  
ผมมีความเห็นว่า ถ้าตราบใดที่ประชาชนในสาขาอาชีพนั้น ๆ เหน็ว่าบุคคลคนนี้เปน็ตวัแทน 
ในสาขาอาชีพของเขาในวฒุสิภาได้ใหเ้ป็นไปตลอดชีวติเลย เรากลวัเกินไปหรือไม่ มองโลกในแง่ลบ 20 
เกินไปหรือไม่ ที่จะพยายามให้เป็นได ้๑ สมัย หรือ ๒ สมัย อย่างเช่นวันนี้ เป็นไดค้รัง้เดียวตลอดชวีิต  
อย่างนี้เป็นต้น ความต่อเนื่อง แลว้สิ่งที่พีน่้องประชาชนในสาขาอาชีพของเขาไว้วางใจให้เข้ามา 
ท างานหลายอย่างไมไ่ดห้มายความว่าจะเอาใครมาท าก็ได้ เอกลักษณ์ อัตลกัษณ์ของแต่ละบุคคล  
และความเชื่อมัน่ในตัวบุคคลที่จะเข้ามาเป็นตัวแทนของสาขาอาชีพนั้นมคีวามจ าเปน็อย่างยิ่ง 
เพราะฉะนัน้ ตรงนีป้ลดล็อกไปเลย ไลฟ์ไทม ์(lifetime) ไปเลย ไม่จ าเป็นจะตอ้งมาตดิล็อกไว้  25 
เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสดุกบัพี่น้องในแต่ละสาขาอาชีพ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               ภรภัทร  ๙/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ การได้มาในสาขาอาชีพชดัเจน เข้าใจ แตว่ธิีการเลือก วธิีการได้มา 
ต้องมาเลือก ๒ ครัง้ ทั้งในระดับอ าเภอ ระดับจงัหวัด และระดับประเทศ เมื่อดูในรายละเอียด  
ซึ่งผมมีโอกาสได้ไปช่วยเป็นวิทยากรให้กับ ขออนุญาตเอ่ยนาม คุณหมอพลเดช  ปิน่ประทีป  5 
ผมไดเ้ข้าใจชดัเจนว่า วธิีการนี้ที่จะใช้ในการเลือกสมาชกิวุฒสิภาครัง้ต่อไปต่อจากของพวกเรา 
มีสิทธวิ่าบางสาขาอาชีพจะไม่ไดร้ับเลอืก เพราะเราใช้วธิกีารจับสลาก ทา่นประธานครับ  
สมัยผมเรียนปรญิญาโทจะท าอะไรเราจบัสลาก แลว้อาจารย์ที่สอนวิชาการบริหารการศึกษา 
ท่านบอกว่า การจับสลากเปน็วธิีการของคนสิน้คดิ คดิอะไรไม่ออกจับสลากเอาเลยดีกวา่  
ท าไมเราไม่ใช้เหตแุละผลในการวเิคราะห์ ในการสังเคราะห์หาจุดเดน่ จดุด้อย ข้อดี ข้อเสีย  10 
แล้วก าหนดมาตรการที่มขี้อดีมากที่สุด ข้อเสียมากที่สดุ มากกว่าการจับสลาก เสียงนั้นยังก้อง 
อยู่ในหูของผมในปัจจุบนั แล้วจะถกูน ามาใชต้ลอด ผมไม่เคยใช้วธิีการจับสลากในการที่จะบริหาร
จัดการสิ่งใดเลย เพราะฉะนัน้ ถา้ดูจากการจับสลาก ขออนุญาตเอ่ยนาม พลเอก เลศิรัตน์   
รัตนวานิช ทา่นได้พูดถึง น า ๒๐ อาชีพใส่โหลแลว้จับออกมาใหไ้ด้เดี๋ยวนั้น เปน็กลุม่อาชีพ ๕ อาชีพ 
เป็น ๑ กลุ่มอาชีพ ได้ ๔ กลุม่ ยกตัวอย่าง ผมอยู่กลุ่มเกษตรกรไมรู่้จะไปอยู่กลุม่ไหน ถา้ฟังดู15 
ยุติธรรมดี แต่ผมมีสิทธิที่จะไม่ได้รบัเลือกและมีสิทธเิช่นเดียวกันว่า บางกลุ่มอาชีพจะไดร้ับเลอืก 
เป็นจ านวนมาก บางอาชีพจะไมไ่ดร้ับเลือก เพราะฉะนั้น ข้อเสนอแนะที่ดีที่สดุ ทีม่ีเหตุมีผลที่สุด
มากกว่าจะไปใช้การจับสลาก ซึง่ผมไม่ได้มีความเชื่อมัน่ในเรื่องนี้เลย คือ ให้เลือกกันเองในสายอาชีพ 
ตั้งแตร่ะดับอ าเภอมาระดบัจังหวดั แลว้มาระดับประเทศ เมื่อเลือกได้ในระดับประเทศแลว้  
สมมุตวิ่าเอา ๑๐ คน ล าดบัที่ ๑ ถึงล าดับที ่๑๐ เสนอชือ่เข้ามาแต่งตั้งเป็นสมาชิกวฒุิสภาเลย 20 
ยังจะดกีว่า มีคุณประโยชนก์ว่า มีคุณภาพกว่าการที่จะต้องไปจับสลาก ซึ่งสุม่เสี่ยงที่บางอาชีพ 
จะไมไ่ดร้ับเลือก บางอาชีพจะไดร้ับเลอืกมากที่สดุ  
  ประเดน็ที่ ๔ จ านวนสมาชกิวุฒิสภาล็อกไว้ที่ ๒๐๐ คน ผมมองเห็น  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ประสบการณ์ ๔ ปีกวา่ จะครบ ๕ ปี อยู่ในทีน่ี้ ผมชื่นชม สว. หลายท่าน 
มีองค์ความรู้ มีความเข้าใจ มีความชดัเจนในเรื่องการเมอืงการปกครอง และในเรื่องกฎหมาย 25 
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๓๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               ภรภัทร  ๙/๔ 
 
ซึ่งเป็นองค์รวมของวุฒิสภาที่ท าหนา้ที่ในด้านนิตบิัญญตัิชัดเจนจนสามารถเอาเป็นแบบอยา่งได้  
เป็นปชูนียบคุคลได้ แลว้กลุม่บุคคลเหล่านี้ คลังสมองเหล่านี้ถ้าให้ลงสู่สนามเลอืกตัง้มีสิทธิ 
ที่จะไมไ่ดร้ับเลือก เพราะท่านไม่ใชน่ักเลือกตัง้ ------------------------------------------------------------ 5 
 
          - ๑๐/๑ 
 

 

 

 



๓๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ สมาชิกวฒุิสภา จ านวน ๒๐๐ คน จะเลือกโดยวิธกีารที่พูดเมื่อสกัครูน่ี้ ผู้ทรงคุณวุฒิ 
ที่มาจากผู้ทีม่ีความเชี่ยวชาญ ช านาญการด้านนติิบญัญตัิอีก ๕๐ คน จะต้องไดร้ับการแต่งตั้ง 
เข้ามา อย่าไปใช้ค าพูดที่ไมน่่าฟังที่ฟังมาจนไม่อยากฟังต่อไปแลว้ คอื ค าว่า “ลากตัง้”  5 
ไม่ใช่สภาผู้ทรงคุณวฒุิ วฒุิสภาจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมผีู้ทรงคุณวุฒิจริง ๆ ทีม่าจาก 
ผู้ที่มีความช านาญการ เชี่ยวชาญในสาขาอาชีพนั้น ๆ หรอืในเรื่องนัน้ ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
กระบวนการนติิบัญญัต ิเข้ามานั่งอยู่ตรงนีด้้วย ถ้าเลือกมาจาก ๒๐ สาขาอาชีพอย่างเดียว  
และบงัเอญิหรือมีความเปน็ไปไดว้่าขาดความเชี่ยวชาญในเรื่องของนติิบญัญตัิ สภาสงู 
จะมีความน่าเชื่อถือมากนอ้ยขนาดไหน เพราะฉะนั้น จงึเสนอแนะไว้ ๕ ประเด็น  10 
ดังที่ได้เสนอไปเมือ่สักครู่ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล ต่อไปขอเชิญท่านสรุเดช  จริัฐิตเิจริญ 
อภิปรายครับ  
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   เรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  15 
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ สมาชิกวุฒสิภา วนันี้ผมขออภิปรายในรายงานการศึกษาของ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน เรื่อง วุฒิสภา : ความส าคญั
และบทบาทในการปกครองระบบรัฐสภาไทย เรื่องนี้นา่สนใจมาก ผมคดิวา่เปน็เรื่องที่ส าคัญ 
พวกเราจะครบวาระเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๗ ประกอบกับรัฐบาลมนีโยบายที่จะแกไ้ขรฐัธรรมนูญ 
ดังนัน้ ข้อบกพร่องต่าง ๆ ทีผ่่านมา การได้มาของ สว. หรือบทบาทหน้าที่คงต้องมาพูดคุยกัน   20 
  ประการที ่๑ เรื่องหน้าที่และอ านาจ ซึ่งหน้าทีแ่ละอ านาจของวุฒิสภามี ๓ เรื่อง  

เรื่องที ่๑ การกลั่นกรองกฎหมาย  
เรื่องที ่๒ การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน 
เรื่องที ่๓ การให้ความเห็นชอบองคก์รอิสระ 
 25 
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๓๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๐/๒ 
  
  เรื่องที ่๑ การกลั่นกรองกฎหมาย เมื่อสักครู่ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ขออนญุาต 
ที่เอ่ยนาม อภิปรายว่า ควรจะมีบทบาทหน้าที่เพียงแคก่ลั่นกรองกฎหมายเท่านั้น เพราะเป็นสภาสงู  
ไม่ควรไปก้าวล่วงเกี่ยวกับเรือ่งการเมือง ไม่ขอพูดรายละเอียด  5 
  เรื่องที ่๒ การควบคุมการบริหารราชการแผ่นดินในฐานะบทบาทของกรรมาธิการ 
ในส่วนของ สส. กรรมาธกิารมีสัดสว่นของ สส. โดยเฉพาะประธานคณะกรรมาธิการมาจาก 
พรรคที่เปน็รฐัมนตรี ดังนัน้ การควบคมุการบรหิารราชการแผน่ดนิโดยเฉพาะในงานของ
คณะกรรมาธิการคงมีประสทิธิภาพไมด่ีพอ เนื่องจากเจา้กระทรวงเปน็พรรคเดียวกนั ดงันัน้ 
ในส่วนคณะกรรมาธกิารของวฒุิสภา ซึ่งหน้าทีก่ารควบคุมการบรหิารราชการแผ่นดินเป็นสิง่จ าเปน็ 10 
ที่ต้องกระท า อนันี้เห็นดว้ย  
  เรื่องที ่๓ การให้ความเห็นชอบองคก์รอิสระหรือบคุคลส าคัญ โดยทีม่ี
คณะกรรมการสรรหามาแลว้ และสว่นวุฒิสภาซึ่งเป็นสภาสูงให้ความเห็นชอบ ผมเห็นด้วย 
ในเรื่องหนา้ที่และอ านาจ 

แต่ที่ผมอภิปรายวันนี้จะพดูเรื่องคุณสมบตัิและองคป์ระกอบและที่มาของ สว.  15 
อย่างที่ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ได้พูดถึงประวตัศิาสตร์ของ สว. ตั้งแต่ป ี๒๔๗๕  
มี ๒ สภาบ้าง สภาเดียวบ้าง ตั้งแต่ปี ๒๔๗๕ จนถงึปี ๒๕๔๐ มี สว. ซึ่งสว่นใหญ่มาจากการแต่งตั้ง 
โดยเฉพาะมาจากนายกรฐัมนตร ีหลงัจากรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
มกีารเลือกตั้งโดยตรง ๒๐๐ คน จากจงัหวัดต่าง ๆ และรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ สว. มาจากการเลือกตั้งจงัหวัดละ ๑ คน และมาจากการสรรหาเป็น ๒ ส่วน  20 
คือ ๑๕๐ คน ผมกเ็ป็นสว่นหนึ่ง ผมเคยเปน็ สว. ตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ จากการเลือกตั้งจังหวดัละ ๑ คน ที่จังหวดัปราจนีบุร ีมีโอกาสได้เข้ามาท างาน  
๖ ปีเต็ม และ สว. ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาจากกลุ่มอาชีพ 
ต่าง ๆ ตามบทเฉพาะกาล จ านวน ๒๕๐ คน ต่อไปกลางปี ๒๕๖๗ จะเป็นตามมาตรา ๑๐๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ การเลือกตั้ง สว. จ านวน ๒๐๐ คน  25 
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๓๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๐/๓ 
 
ซึ่ง ๒๐๐ คน เมื่อสักครู่ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ อธบิายถึงการเลอืกตั้งไขวห้รือรายงานของ 
คณะกรรมาธิการวา่ เลอืกโดยตรง ผมเหน็วา่เปล่าประโยชน์ เพราะการท่ีผู้สมัคร สว. ลงสมัคร 
ระดบัอ าเภอ ระดบัจังหวดั ระดบัประเทศ และเลือกกนัเอง เลอืกไขวก้็ด ีหรือเลือกตั้งกด็ี  5 
ซึ่งตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๐๗ วรรคสาม บญัญตัิวา่  
“การด าเนนิการตามวรรคสองให้ด าเนนิการแต่งตั้งระดบัอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดบัประเทศ  
เพื่อให้สมาชิกวฒุิสภาเปน็ผูแ้ทนปวงชนชาวไทยในระดบัประเทศ” ระดับประเทศอย่างไร  
บอกวา่ สว. ต้องมวีฒุิภาวะสูง จ าเป็นหรือไม่ที่สมคัรที่อ าเภอ ที่จังหวดั เพราะคนทีจ่ะสมัคร 
เป็นสมาชิกวุฒิสภาผมว่าสมคัรที่กรงุเทพมหานครกไ็ด ้คณุสมบัตติามมาตรา ๑๐๘  10 
ควรสงูขึน้ ที่ผ่านมาผมมีประสบการณ์ตรง เพราะผมเปน็ สว. ที่เข้ามาตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมมาจาก ๕๐ สว. จากสายอาชีพ ผมจับสลากเข้ามา  
เพราะสายอาชีพ ๑๐ คน ผมได ้๓ คะแนน บางคนได้ ๓๐ คะแนน มคีนได้ระดบั ๙ คะแนน  
๑๐ คะแนน จ านวน ๕ คน ผมได ้๓ คะแนน ผมจับสลากเข้ามา เพราะฉะนั้น จึงบอกว่า  
การจดัตั้งหรอืการเลือกตั้งจะรู้ได้อย่างไรว่าผู้สมคัรจะเขา้มาอย่างไร สามารถมีโหวตเตอร ์(voter)  15 
หรือจดัตัง้สมัครได้ ในเมื่อการสมัครมีคุณสมบตัิตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบับนี้ไม่ยุ่งยากมาก โดยเฉพาะในพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย
การได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ ไมไ่ดบ้ัญญัติอะไรมาก ทุกคนอายุ ๔๐ ปี มีประสบการณ ์
ความเชี่ยวชาญ ความช านาญ ๑๐ ป ีเปน็ที่ประจักษ ์ใครก็สมัครได้ ที่ผา่นมาอย่างทีท่่านผู้ได้รบั
สมัครเป็น ๑๐,๐๐๐ คน ดังนั้น อันนี้คือจดุอ่อนที่ผมกงัวลหรอืหว่งใยมาก เพราะวา่ถ้าหากรฐับาล 20 
หรือ กกต. ไม่รบีแก้ไขหรือปรับปรุง พ.ร.บ. ฉบับนี ้หรอืเงื่อนไขอยา่งนี้ให้ชัดเจน ผมคิดว่าต่อไป 
จะมีการโหวตเตอรห์รือมีการเตรียมการ มีพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึง่ หรือกลุ่มทุนใด 
กลุ่มทุนหนึง่สามารถสง่ผู้สมคัรได้ทุกอ าเภอเปน็จ านวนมากเข้ามาแล้ว เขาไมไ่ด้สมัครเข้ามา 
เพื่อหวังได้เปน็ สว. แต่เขาสมัครมาเพื่อเปน็โหวตเตอร ์ถา้มีการส่งสัญญาณจะเลือกใครก็สามารถ 
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๓๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๐/๔ 
 
กระท าได ้ซึง่ผมเคยสัมผัสแล้วบางคนในสายอาชีพได้ถงึ ๓๐ คะแนน ผมได้ ๓ คะแนน 
แตโ่ชคดทีี่ได้จับสลากเขา้มาและโชคดีที่ไมเ่พียงรัฐธรรมนูญฉบับที่ผา่นมา ถึงแม้เลือกตั้งสมัครกันเอง
ระดบัอ าเภอ ระดบัจังหวดั ระดบัประเทศแลว้ คณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ (คสช.) ดูคุณสมบตัิ 5 
อีกครัง้หนึ่งวา่ใครที่เหมาะสมจะเขา้มา ผมขอขอบคุณทีไ่ด้รบัโอกาสครั้งนีด้ว้ย แต่รฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบัปัจจุบนัที่จะมีผลปีหน้านัน้ ถ้ามกีารจัดตั้ง  
มีการเตี๊ยมกัน สมัครกันเอง เลือกตัง้ระดับอ าเภอ ระดับจังหวดั ระดับประเทศแล้ว สามารถเปน็  
สว. ๒๐๐ คน ได้ทันท ีดงันัน้ ผมมีข้อห่วงใยว่า ต่อไปคณุสมบัตหิรือการจดัตั้งจะมปีัญหา  
ฝากท่านประธานวฒุิสภาผ่านไปยงัคณะกรรมาธกิารอาจจะเปน็ไปได ้ถ้าปรบัปรงุแก้ไขน าเสนอ10 
เพื่อให้ กกต. ทบทวนคุณสมบัติ ผมคดิว่าถ้าจะใช้รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบับนี้ หรือพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการไดม้า 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบับนี้ ซึ่งจะมีการเลือกตั้งในปี ๒๕๖๗ ไม่สามารถแก้ไขทนั  
ดังนัน้ คุณสมบตัติ่าง ๆ ควรต้องเข้มงวดมากกวา่นี้ ไมว่่าใครก็สามารถสมัครได ้ไม่จ าเป็นว่า 
๒๐ อาชีพ ตอ้งมีสมัครทกุอ าเภอ เพราะวา่ในเมือ่ สว. เป็นตวัแทนของระดับประเทศ คุณสมบัต ิ15 
ต้องระดับประเทศที่เขม้งวดมากขึน้ ไม่ใช่วา่ ๑๐ ปี ใครก็ท าได้ ซึ่งต่อไปจะมโีหวตเตอร์ต่อไป  
อันนี้คอืข้อเสนอในกรณีเร่งด่วน  

กรณีระยะยาว ถา้หากมีการแก้ไขรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ จรงิ มีการแก้ไขพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการได้มา 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ จริง ซึ่งสามารถกระท าได้ ผมเคยเปน็ สว. ทัง้จากการสรรหา 20 
และจากการเลือกตั้ง ผมเหน็ว่าการเลอืกตั้งเปน็เสน่ห ์การสรรหาจะสรรหาจากไหน จับสลาก 
จากไหน การเลือกตั้งเป็นสิ่งที่ดี แตต่้องเขียนคุณสมบัติให้เขม้งวด ถึงแมว้่าเป็นตัวแทนจากจังหวัด 
ในเมื่อเป็นตัวแทนของจงัหวดัแลว้ การคาดหวงัในการท างานหรือการตรวจสอบของพ้ืนที่นั้น 
มีส่วนส าคัญท่ีจะกระท าได ้เรื่องแรกทีเ่ร่งด่วน ถ้าแก้ไขไม่ทันควรให้ผา่น กกต. เพ่ิมคุณสมบตัิ 
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๓๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๐/๕ 
 
ผู้สมัครใหเ้ข้มงวดมากยิ่งขึน้ แต่หากมีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ทีม่าของ สว. ควรมีการเลือกตัง้ 
และใหม้ีคุณสมบัตเิพิ่มขึ้นอย่างแท้จริงและปราศจากการครอบง าจากพรรคการเมืองต่อไป  
ขอบคุณครับ 5 
 

- ๑๑/๑   
 

 

 

 



๓๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ผู้มีประสบการณ์ในการเป็นสมาชกิวุฒสิภา 
ทั้งแบบเลือกตั้ง แบบเลอืกกนัเอง ต่อไปขอเชญิ ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี  5 
โดยวา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพ่ือประกอบการอภปิรายรายงานฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๕๕ ขอเชิญว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานชิภักด ี 
ครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีสมาชิกวฒุิสภา ในฐานะที่อยู่ใน 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ได้พิจารณารว่มกบั 
คณะอนกุรรมาธิการ แต่ยังมีบางประเดน็ที่อยากจะน าเสนอ เราต้องน าเสนออย่างกล้าหาญ  
วันนี้เราไดเ้ลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเป็นทีช่ัดเจนแลว้ว่าน่าจะให้มีการแก้ไขรฐัธรรมนูญ  15 
หวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะแกไ้ขรัฐธรรมนูญให้แลว้เสร็จก่อนท่ีจะมีการเลือกตั้งสมาชกิวฒุิสภาชุดใหม่  
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภาที่อยู่ในขณะนี้เป็นไปตามบทเฉพาะกาล มีทั้งเลือกกนัเองในกลุม่จังหวดั  
๗๖ จงัหวัด ได้ทดลองแลว้ได้มา ๕๐ คน บางจังหวดักไ็ม่มีภูมิล าเนาอยู่ในจงัหวัดนัน้ ๆ บางจังหวดั 
มี ๖ – ๗ คน รายงานการพจิารณาศกึษา เรื่อง วฒุิสภา : ความส าคัญและบทบาทในการปกครอง 
ระบบรัฐสภาไทย วัตถุประสงค์จริง ๆ แลว้อยากจะศึกษาว่า ประเทศไทยปกครองในระบอบ20 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และเปน็ที่ถกเถียงในแวดวงการเมืองว่า 
ควรจะมีสมาชิกวุฒิสภาหรือไม่ หรือว่าจะมีสมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎรอย่างเดียว หรือที่เรียกวา่  
สภาเดี่ยว มาถึงวันนี้ยังพูดอย่างนี้กนัอยู่ เหมือนกบัว่าระบบการตรวจสอบของพี่น้องประชาชน 
จะเหลือแค่สภาเดียว วันนี้ตอ้งยอมรบัความจรงิวา่ การเมืองไทยแยกกนัเปน็ฝักเป็นฝ่าย  
จากที่ผมสัมผัสมา ๔ ปกีวา่ ที่ได้เป็นสมาชิกวุฒิสภา ท าให้เหน็วา่ยังมีความส าคญัที่จะต้องมีสมาชิก 25 
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๔๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๑/๒ 
 
วุฒิสภาเพื่อเป็นการถ่วงดุลอ านาจระหว่างสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวฒุิสภา คอื ผู้ทรงคุณวฒุิ 
อย่างรอบด้าน วันนี้เราต้องเลือก และให้ชดัเจนว่าจะตอ้งให้ที่มาของ สว. หรอืสมาชกิวุฒสิภา 
ต่างจาก สส. ต้องมาจากปลาคนละน้ า เพราะเคยม ีสว. จากการเลือกตั้งโดยตรงมาแล้ว และมี สว.  5 
จากการแต่งตั้งโดยตรงมาแล้ว สว. มาจากเลอืกตัง้ครึง่หนึ่ง ๗๕ คน อกีครึง่หนึ่งมาจากการแต่งตั้ง  
๗๕ คน รวม สว. จ านวน ๑๕๐ คน เคยลองผดิลองถูกมาแล้ว ในอีก ๗ – ๘ เดือนขา้งหน้า  
สว. ชดุนี้จะหมดวาระไป จะมีการเลือกตั้งใหม่เข้ามา ขออนุญาตเอ่ยนาม พลเอก เลศิรัตน์   
รัตนวานิช ทา่นไดต้ีแผม่าแลว้เพราะมีเวลานอ้ย ๑๐ นาที ท่านให้เหตุผลวา่ทั้ง ๒๐ กลุ่มอาชีพ 
อาจจะไม่มีบางกลุม่ได้เข้ามาเลย ถ้าเลือกกันแบบนั้น เพราะฉะนัน้ สมาชิกวุฒิสภา คือ ผู้ทรงคณุวฒุิ  10 
แล้วจะต้องยึดโยงกับพีน่้องประชาชน คือ ทุกจังหวดัต้องมี เราต้องเลือก วันนี้ผมเขา้มา 
โดยพ่ีน้องประชาชนเลือกในระดบัจังหวดั แล้วมาให้ผู้มอี านาจในการเลอืกดวู่าคุณสมบัติ 
ที่คุณกรอกมามีความพร้อมที่จะมาปฏริูปประเทศช่วงระยะเปลี่ยนผ่านไดห้รอืไม ่ยดึโยงกับ 
ประชาชนหรือไม่ วันนี้ยังถกเถียงเหมือนซ้ า ๆ วา่จะเป็นเรื่องเดิมอกีวา่ควรมหีรือไมค่วรมี  
วันนี้เราต้องระบุว่า 15 
  ๑. ควรมีสมาชิกวฒุิสภา  
  ๒. ตอ้งยึดโยงจากประชาชน 
  ๓. ตอ้งมาจากการเลือกตัง้ ให้ประชาชนเลือกมากอ่น  
    ประเดน็ที่ ๑ วนันีม้ีองคก์รอสิระหลายองคก์ร สามารถให้องคก์รอิสระ 
เป็นคณะกรรมการเลือกได้ เพราะเปน็ผู้ทรงคุณวุฒิทัง้สิน้ จ าเป็นต้องเลือก 20 
  ประเดน็ที่ ๒ ตามมาตรา ๘ (๙) คุณสมบตัิสมาชกิวฒุิสภา เคยเป็นสมาชิกวุฒิสภา
มาสมัครไมไ่ด ้ท าไมครับ คนที่มีความรู้ความสามารถที่เคยเป็นมาแลว้ ๑ ครั้ง จะเปน็ครัง้ที่ ๒ ไม่ได้ 
ทั้ง ๆ ที่ยังมีสขุภาพแข็งแรง ไม่จ าเป็นต้องก าหนดวา่อายุเกิน ๘๕ ปี สมัครไมไ่ด ้จ ากัดสิทธิ  
๘๐ กว่าปี ๙๐ ปี ผมเหน็แขง็แรง เดินเรว็ดว้ย ท่านยังท างานได ้กลัน่กรอง ใหค้วามเห็น 
อย่างเปน็เหตุเป็นผล อย่างเป็นผู้มปีระสบการณ์ ๔๐ – ๕๐ ปี ในการท างาน เพราะฉะนั้น  25 
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๔๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๑/๓ 
 
ผมอยากให้มกีารแกไ้ขรัฐธรรมนญู แล้วไมต่้องอายตวัเองที่ระบุไว้ว่าให้เปน็ไปตามรฐัธรรมนูญ 
ชุดหน้า ชุดนี้ ๒๕๐ คน มีความสามารถหมดทกุคน ยืนยันได ้คุณสมบตัิหาเทียบยากจริง ๆ  
เพราะเลือกมา ๒๕๐ คน โดดเดน่ อยากจะฝากท่านประธานวุฒิสภาผา่นไปยังประธาน 5 
คณะกรรมาธิการ ต้องน าเสนออย่างกล้าหาญ อย่าไปจ ากัดสิทธิเลย สิทธิขัน้พื้นฐานควรใหเ้ท่ากนั 
แล้วใหป้ระชาชนเลือก กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีตอ่ไปขอเชญินายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ อภปิรายครับ 10 
 
          - ๑๒/๑ 
 

 

 

 



๔๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๒/๑ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอืน่ต้องขอชื่นชมการท างานของ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ที่พิจารณาศกึษาในเรื่อง 5 
ที่มีความส าคญัและสอดคลอ้งกับทศิทางทีร่ัฐสภาจะเดนิไปข้างหนา้ วนันีเ้ราไม่รูว้่าวุฒิสภาชดุใหม่ 
จะมีหรือไม่ เพราะวา่ฟังจากก่อนยบุสภา มกีารอภปิรายในสภาหลายครัง้แลว้ ผมประเมนิ สส. 
จากหลาย ๆ พรรค ล้วนแลว้แต่ใช้ค าทีไ่ม่เหมาะสมกบัสมาชิกวุฒิสภาในรุ่นนี้ สว่นใหญ่ใช้ค าว่า  
“ลากตั้ง” ไม่ยึดโยงกบัประชาชน เพราะฉะนั้น ผมไมแ่น่ใจว่าเขาสามารถด าเนนิการไปตาม 
ที่พูดไวว้่า จะมกีารเร่งใหม้ีการจัดตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ (ส.ส.ร.) ขึน้มาโดยเร็ว 10 
เพื่อยกร่างรัฐธรรมนญูฉบับใหม่ จะเกดิขึน้ทันกับสมาชิกวุฒิสภาในชุดต่อไปหรือไม่ โดยทั่วไป 
ผมคิดว่าไม่นา่จะทนั แตถ่้าทันคงจะเปน็ประโยชน์กบัรายงานฉบับนี้ เพราะผมเหน็ว่ารายงานฉบบันี้ 
สามารถใช้แทนความคดิเหน็ของพวกเราที่เป็นสมาชิกวฒุิสภา ๒๕๐ คน ตอบส่งไปท่ี ส.ส.ร.  
ถ้าหากวา่มี ซึ่งยังไม่ทราบ เพราะว่าเส้นทางอีกยาวไกล ต้องผ่านการออกเสียงประชามต ิ 
ผ่านการท าประชาพิจารณ์จากพี่น้องประชาชน ยังไม่รูว้า่ผลสุดท้ายจะเปน็อย่างไร แต่ผมคิดว่า 15 
รายงานฉบับนี้จะเปน็ขอ้เสนอที่ได้มาจากสมาชิกพวกเราเอง และคณะกรรมาธกิารใช้รายงาน 
ผลการศกึษาที่เกดิจากการรบัฟังความคดิเหน็จากผู้ทรงคุณวฒุิ นกัวิชาการ นักการเมืองไทย  
รวบรวมความคดิเห็นจากพรรคการเมือง รับฟังความคดิเหน็จากเพื่อนสมาชิกและนักวชิาการ  
รวมทัง้เชญินักวิชาการกับสมาชิกจากสหราชอาณาจักร และรับฟังความคดิเหน็จากการสัมมนาด้วย  
ข้อส าคญัที่สุดที่ผมขอชื่นชม คือ ทา่นจดัท ารายงานเปน็เอกสารทีไ่ม่ใช่ถาวร ท่านคงเตรียมพร้อม 20 
ส าหรบักลับไปประชมุ และน าข้อเสนอจากสมาชิกวฒุิสภาไปกลัน่กรองอีกครั้งหนึง่  
แล้วจะเปน็รายงานฉบบัที่สมบูรณ ์ซึ่งเมื่อเป็นรายงานฉบับที่สมบูรณ์ ผมคดิว่าตรงนัน้อาจจะเป็น 
ข้อเสนอจากวุฒิสภาต่อ ส.ส.ร. ได้ ดูจากรายชื่อที่ทา่นเชญินักวิชาการมา ไม่วา่จะเปน็  
ศาสตราจารย์อดุม  รัฐอมฤต  ทา่นนิกร  จ านง  รองศาสตราจารย์โภคนิ  พลกุล รวมทั้ง 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิาร คอื ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ผมคดิวา่เป็นนักวิชาการที่ประชาชน 25 
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๔๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๒/๒ 
 
คนไทยสว่นใหญ่ยอมรับไดว้า่เป็นความคดิเหน็ที่เป็นประโยชนอ์ย่างแท้จริงต่อการคงอยู่ของวฒุิสภา 
หรือไม่กต็าม ในการที่เราจะสรุปวา่ตามรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารฉบับนี้  
สว. ควรจะมหีรือไม่ ประเทศไทยผ่านรัฐธรรมนญูมาหลายฉบับ อย่างน้อย ๖ ฉบับ ที่ยกขึ้นมาเปน็ 5 
ตัวอย่าง ฉบับแรกป ี๒๔๗๕ เป็นสภาเดี่ยว ไม่มวีุฒิสภา สส. มาโดยแต่งตั้งครึ่งหนึง่ อีกครึง่หนึ่ง 
มาจากการเลือกตัง้ ปี ๒๔๘๕ มวีุฒิสภา แต่เรียกชื่อว่า พฤฒสภา ปี ๒๔๙๐ มวีุฒิสภามาจาก 
การแต่งตั้งเท่านัน้ ปี ๒๕๔๐ สมาชิกวฒุิสภาได้จากการเลือกตั้งโดยประชาชนทั้งหมด และป ี๒๕๕๐  
มาจากแต่ละจังหวดัโดยการเลือกตัง้โดยตรง แล้วอีกกึง่หนึ่งมาจากการสรรหา สว่นปี ๒๕๖๐  
เป็นทีม่าของ สว. ชดุนี ้จะบอกว่า สว. มีที่มาที่ไปหลากหลาย มีทัง้การเลือกตั้งโดยตรง การสรรหา  10 
การคละกนั เหตุผล คือ ผู้ทีร่่างรฐัธรรมนูญอยากจะให้ สว. เป็นผูแ้ทนของวิชาชีพ  
และเป็นผูต้รวจสอบการท างานหรือกลัน่กรองการท างานของ สส. แต่ว่ายงัไม่สามารถคน้รูปแบบ 
ของ สว. ในอุดมคติที่ควรจะเป็นส าหรบัประเทศไทย ผมขีดเสน้ใต ้ส าหรับประเทศไทย  
อาจจะรวบรวมแนวทางของประเทศตา่ง ๆ ทีม่าที่ไปของสภาสูง แตว่่าไม่สามารถทีจ่ะก๊อบปี้  
เขามาได้ทั้งหมด ตอ้งคดิและหาทางที่จะออกแบบทีม่าของ สว. ให้เหมาะสมกับประเทศไทยเทา่นัน้  15 
อันนัน้เปน็ที่มาทีไ่ปของการท่ีมีแนวทางของการได้มาซึ่ง สว. ทีห่ลากหลาย มีหลายรปูแบบ  
ผมเข้ามาเปน็ สว. โดยการสรรหาครึง่หนึ่ง เลือกตั้งครึ่งหนึ่ง คือ ตรงกบั ๗๗ จงัหวดัทั่วประเทศ  
ซึ่งตรงนี้มีปญัหา ผลสดุท้ายบอกวา่ท างานด้วยกนัไม่ได้ เหมือนกับใชค้ าวา่ “เปน็ปลาหลายน้ า”  
ท างานดว้ยกันไม่ได้ และเปน็ที่มาทีไ่ปที่เป็นปัญหา และสมาชิกสภารา่งรฐัธรรมนูญต่อมา 
จึงต้องออกแบบใหม่ มีการเลือกตั้ง สว. มาแลว้ แต่ผลสดุท้าย สว. ทีม่าจากการเลือกตั้ง 20 
มาจากแนวทางของ สส. และหลายครั้งมกีารพูดกันในสภาว่า ถ้าหากใช้ฐานเสียงของ สส.  
ในการเลอืกตัง้ สว. ไม่จ าเปน็ต้องมี สว. มีสภาเดียวพอ พูดถึงฐานเดียวกันนะครับ เพราะฉะนัน้  
เราจึงต้องออกแบบ สว. ที่มาที่ไปแตกต่างจากทีม่าของ สส. ในรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
ฉบับนี้มีการเลอืก สว. มาจากอ าเภอ จงัหวัด และประเทศ ซึง่ตรงนีส้ามารถอธิบายได้ว่า ถ้าหากว่า 
ต้องการใหม้ีการยึดโยงกับประชาชนตอ้งเริ่มที่อ าเภอ เริม่ที่จังหวัดไมไ่ด ้เพราะถ้าเริม่ที่จังหวัด 25 
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๔๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๒/๓ 
 
ไม่สามารถที่จะบอกวา่ยึดโยงกับประชาชนได ้เพราะว่ากรณีนัน้ สว. ที่ผ่านการสรรหาจากอ าเภอ 
จะต้องเกดิในอ าเภอหรอืมีชือ่ในทะเบียนบ้าน ๒ ป ีหรือเคยท างานตดิต่อกนั ๒ ป ีหรือเคยศกึษา 
ในอ าเภอนัน้ตดิต่อกนั ๒ ป ีและมคีวามรูป้ระสบการณ์ดา้นที่สมัคร ๑๐ ปี ซึ่งตรงนี้เป็นคุณสมบตั ิ5 
ที่จะกลั่นกรองคนทีเ่หมาะสมและตรงกับสายอาชีพและวิชาชีพ และมีพื้นที่ยึดโยงกบัอ าเภอ 
ที่ตัวเองมา แนน่อนอาจจะมกีารเลือก สว. ตัดอ าเภอออกไปใหเ้หลือทัว่ประเทศ อยา่งที่ท่านสมาชกิ 
ได้อภิปราย แต่จะมคี าวา่ “ไม่ยึดโยงกับประชาชน” ผมค่อนขา้งเป็นห่วงตรงนี ้เพราะว่า 
ในสมัยที่ผ่านมา ๔ ป ีจะครบ ๕ ปี ถูกโจมตีในสภาค่อนข้างมากวา่ไม่ยดึโยงกับประชาชน  
และผมเสียดายตรงที่ว่า สว. ที่มาจากการเลือกทางอ้อม ผลสุดท้ายมีการเคาะโดย คสช.  10 
ซึ่งถา้หากว่า ๕๐ คน มาจากการเลือกกนัทางอ้อมทัง้หมด โดยไม่มกีารเคาะจาก คสช. แลว้  
อาจจะเปน็ค าตอบได้ว่า สว. ที่มา ๕๐ คน ยึดโยงกบัพี่นอ้งประชาชนเปน็ตน้แบบที่จะน าไปสู่  
สว. ๒๐๐ คน ในสมัยหน้าซึง่จะเปน็ไปตามบทหลักของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
ไม่ได้เปน็ไปตามบทเฉพาะกาลอีกตอ่ไป ส าหรับการเลอืกนายกรัฐมนตรีครั้งที่ผ่านมาน่าจะเป็น 
ครั้งสดุท้าย ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        สุกญัญา  ๑๓/๑  
 
ผมคิดว่าสามารถตอบโจทยไ์ด้ว่า หน้าทีแ่ละอ านาจทีค่วรจะเปน็อย่างที่คณะกรรมาธิการศึกษามา  
มีความจ าเป็นและมปีระโยชน์  
     เรื่องหน้าทีห่ลัก วฒุิสภาควรมีหน้าทีห่ลักที่ส าคัญ คือ ถว่งดลุอ านาจและช่วยเหลือ5 
สภาผู้แทนราษฎร และไม่ควรมบีทบาททีท่ับซอ้นกนั แต่ควรท าหน้าทีเ่พิ่มเติมและเติมเต็มรฐัสภา 
เช่น การกลั่นกรองกฎหมาย การแต่งตัง้กรรมการในองคก์รอิสระ การติดตามและตรวจสอบ  
ซึ่งจะสะท้อนการด าเนนิงานเชิงรุกและกลไกการแกป้ัญหาของวฒุิสภาที่ชว่ยสนับสนุน 
การด าเนนิงานของฝ่ายนิตบิญัญตัิได้  
     ผมขอสรปุวา่ ผมเหน็ชอบกบัการที่ยงัคงมีวฒุิสภาอยู่ แต่ผมอยากจะให ้10 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ตดัค าว่า “ด ารงต าแหนง่ 
วาระห้าปี สามารถกลับมาท าหน้าที่ได้อีกวาระหนึ่ง โดยวาระแรกไม่รวมวฒุิสภาชดุปัจจุบัน”  
ท่านหมายถงึ ควรจะมี ๒ สมัย และรวมถงึ สว. ชดุนี ้ผมคิดว่าน่าเกลียด ถึงท่านจะไม่มีเจตนา 
หรืออย่างไรก็ตาม แต่ค าว่า มี สว. ชดุนีแ้ล้วไดป้ระโยชนจ์ากตรงนัน้ ผมคดิว่าไม่เกิดประโยชน์ 
ต่อการท างาน ต่อข้อเสนอของท่าน ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ตอ่ไปขอเชิญดอกเตอร์สมชาย  แสวงการ 
ผู้ท าดุษฎีนิพนธ์ ในชั้นปริญญาเอก เรือ่ง วฒุิสภา ขอเชญิดอกเตอร์สมชาย  แสวงการ อภิปรายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา ขอบคณุคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง 20 
และการมีสว่นร่วมของประชาชน และคณะอนุกรรมาธกิาร รวมถึงทา่นอาจารย์ทีไ่ด้ท ารายงาน 
ฉบับนี้ ขออนญุาตน าเรียนวา่ ในชว่งปลายสมัยของวฒุิสภา ผมคงไมไ่ดม้าพูดเพ่ือเปน็ประโยชน์ 
ต่อวฒุิสภาที่จะมีอยู่ตอ่ไปหรือเพ่ือประโยชน์ของตวัเอง ผมคิดว่าสิ่งที่ตั้งค าถามมาตลอดระยะเวลา
การท างานที่ผมอยู่รว่มในสภานี้ ๑๗ ป ีคือ จะมีวฒุิสภาไว้ท าไม แลว้มีค าถามตามมาดว้ยว่า 
จะมีสภาเดี่ยวหรือไม่ พร้อมข้อกล่าวหาที่เปน็วาทกรรมทางการเมืองว่า ไม่ยึดโยงประชาชน  25 
ผมขออนุญาตเรียงล าดับ ดังนี้  
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๔๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        สุกญัญา  ๑๓/๒  
 
  ประการที ่๑ พ.ศ. ๒๔๗๕ มีการเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบ
สมบูรณาญาสิทธิราชย์เป็นระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ  
เป็นการประนอมอ านาจชดัเจน มีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมขุและมีสภาผูแ้ทนราษฎร  5 
อันนัน้ใช้ระบอบการปกครองที่มาจากฝรั่ง สภาผู้แทนราษฎรยังมาจากการแต่งตั้ง แต่พอใช้ไป 
ระยะหนึ่งเหน็ว่า การที่พระมหากษตัริย์ทรงอยู่เหนือการเมืองกับสภาผูแ้ทนราษฎรที่มีสภาเดียว  
ไม่มีรฐั ไม่มีสว่นกันชน อะไรก็ตาม ถ้าใช้ในรปูแบบที่มพีระมหากษัตริย์เปน็ประมขุหลายประเทศ  
อย่างเชน่ ประเทศอังกฤษ ใช้วุฒิสภาเป็นสภากลั่นกรองระหว่างข้อกฎหมาย ระหวา่งข้อปญัหา  
ระหว่างสภาผูแ้ทนราษฎรไปถึงพระมหากษตัริย์ เพราะฉะนั้น เมื่อ พ.ศ. ๒๔๘๙ จึงก าเนดิพฤฒสภา10 
และ พ.ศ. ๒๔๙๑ จึงมีวฒุิสภา ผมกราบเรียนว่า จากนัน้เปน็ตน้มา ประเทศไทยมวีฒุิสภามาตลอด
ยกเว้นบางห้วงบางตอน วฒุสิภาทั้งหมดมาจากการแต่งตั้ง ท าหน้าที่ไดต้ามบทบาทอ านาจหน้าที่ 
ต้องถือวา่หลังเกดิเหตุการณพ์ฤษภาทมิฬแล้วมีการร่างรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๔๐ และเกดิวิกฤติมาจนมีรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวม ๓ ฉบบั ผมถือว่าเปน็เรือ่งของ15 
รัฐธรรมนูญสมัยใหม ่ซึง่มีขอ้ถกเถียงแบบนี้จนถึงวนันี ้เพราะวนันีก้ าลังจะมีการแก้ไขรัฐธรรมนญู 
ผมย้ าว่ามีข้อเสนอ ๒ ประเด็น ซึ่งต้องเรียนฝากไปยังพรรครว่มรัฐบาลและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภาว่า อย่าสับสน การม ีส.ส.ร. เพ่ือร่างรัฐธรรมนูญใหม่ทั้งฉบบัท าใหร้ัฐธรรมนญูฉบับนี้ 
หายไปหมด ทา่นจะไปก าหนดกรอบอย่างไร ก าหนดได ้ตอนจะรา่งอ้างวา่ จะให้หมวด ๑  
หมวด ๒ คงไว้ สว่นใหญ่ที่กระทบ คือ ๓๘ มาตรา ในพระราชอ านาจจะหายไป โดยเฉพาะมาตรา20 
ส าคัญหลายเรื่อง การปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาตหิายหมด สุดทา้ย คือ เรือ่งบทเฉพาะกาล 
ของมาตรา ๒๗๙ ที่ดแูลเรื่องการใช้ค าสั่ง คสช. ก็หายไป อันนั้นเปน็ผลลัพธ์ที่ใครจะรับต่อไป 
ในอนาคตกแ็ลว้แต่ แตวุ่ฒิสภาตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
จะหายไปดว้ย ถ้าเป็นการรา่งรัฐธรรมนญูขึน้มาใหม่ แตถ่้าเปน็การแก้ไข ซึง่ประหยัดเวลา 
และประหยัดงบประมาณตามรายงานของคณะกรรมาธกิาร ซึ่งผมเปน็ประธานคณะกรรมาธิการ25 
สามัญพิจารณาญตัตขิอให้สภามีมติสง่เรื่องที่มีเหตุสมควรจะให้มกีารออกเสียงประชามติให้
คณะรฐัมนตรดี าเนินการ 
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ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        สุกญัญา  ๑๓/๓  
 
ร่วมกับท่านสมาชกิวฒุิสภา พิจารณาญตัตขิอให้สภามมีติส่งเรื่องทีม่ีเหตุสมควรให้มกีารออกเสียง
ประชามติให้คณะรัฐมนตรดี าเนินการ พูดงา่ย ๆ คือ ใหม้ีการเลือกตั้ง ส.ส.ร. ใหม่ อนันี้มรีายงานอยู่
ชัดเจนว่า ต้องใช้งบประมาณราว ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ท าประมาณ ๓ - ๔ ครั้ง ซึ่งไม่ได้ประโยชน์5 
อะไร เพราะรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้พิจารณาแก้ไขมาจาก 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ และรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๔๐ แล้ว นอกจากประหยัดงบประมาณ ประหยดัเวลา สิ่งใดที่ดี 
อยู่ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ให้คงไว ้ไม่ต้องมาถกเถียงกันว่า  
จะเก็บหมวด ๑ หมวด ๒ ไว ้จะเกบ็เรือ่งองค์กรอิสระไวห้รือไม่ เพราะมแีนวคดิหลายพวก  10 
เช่น ให้ยุบเหลือสภาเดียว ให้ยุบศาลรัฐธรรมนญู ให้ยบุองค์กรอิสระทั้งหลายมาขึ้นตรง 
ต่อสภาผู้แทนราษฎร มบีางกลุ่มความคดิไปไกลถึงขนาดให้มีสภาเดียว คดิไปไกลถงึให้ 
พระมหากษัตริย์ปฏิญาณตนต่อสภาผู้แทนราษฎร เพราะฉะนั้น จะย้อนแย้งกบัรากความคดิ 
ของการมวีุฒิสภาในประเทศไทย ผมขออนุญาตใช้เวลาย่อตรงนี้ เพราะจะไมอ่ภิปรายยาว  
ถ้าอยากไดข้้อมูลสามารถใชเ้วลาในการอภิปรายไดห้ลายชั่วโมง สิ่งส าคัญ คือ ตอ้งระมัดระวัง 15 
อย่างยิ่งในการแก้ไขรฐัธรรมนูญ อันนั้นเป็นประการที ่๑ ผมขออนญุาตทา่นประธาน  
เพื่อน าเอกสารที่เป็นดุษฎีนพินธ์ ซึ่งผมไดท้ าในเรื่องนี้โดยตรง คือ รูปแบบและวธิีการไดม้า 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภาทีเ่หมาะสมกับบริบทของประเทศไทย เมื่อสักครู่ท่านสมาชิกหลายท่านได้อภิปราย 
ไปแลว้ ทัง้มีความเหน็ดว้ยและมีความเห็นต่าง แตข่ออนญุาตน าเสนอคณะอนกุรรมาธิการ 
และคณะกรรมาธิการ ทา่นสามารถเขา้ไปดูได้ในห้องสมุดของคณะนติิศาสตร ์ 20 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ตอนนี้มคีนเข้าไปดูแลว้ ๒๓๐ คน เปน็เหตุทีว่่า เมื่อจะมีการแก้ไข 
รัฐธรรมนูญ เมือ่จะมกีารร่างรัฐธรรมนญูขึน้มาใหม่ ผมท างานวิจัยฉบับนี้ เพราะผมเชื่อว่าจะตอ้งมี 
การหยบิยกขึน้มาพดูอีก กราบเรียนท่านประธานและทีป่ระชมุว่า วฒุิสภาในยุค พ.ศ. ๒๕๔๐  
มาจากการเลือกตัง้ อนันัน้ประชาธิปไตยเฟ่ืองฟแูล้วเกิดปัญหาที่เรียกว่า สภาผัว สภาเมีย  
แล้วเกิดปัญหาที่ฝ่ายการเมอืงเข้ามาครอบง าวฒุิสภา มกีารแจกหุน้การปโิตรเลียมแห่งประเทศไทย 25 
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ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                        สุกญัญา  ๑๓/๔  
 
(ปตท.) หลายสบิล้านบาท มกีารท าใหอ้งคก์รอิสระไม่อิสระ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
และส านักงานเลขาธิการวฒุสิภาในต่างจงัหวัด บางอ าเภออยู่ที่เดียวกัน การครอบง าในการเลอืกตัง้ 
บอกวา่ นั่นยึดโยงกบัประชาชน แต่ทา้ยสุด คือ ยดึโยงกบัพรรคการเมือง อันนั้นเป็นเรื่องที่ 5 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาแกไ้ขให้เปน็ปลาสองน้ า ๗๖ จงัหวัด  
ต่อมาเป็น ๗๗ จังหวดั มาจากการเลือกตั้งโดยตรงจงัหวดัละ ๑ คน แลว้มาจากการสรรหา 
อีกครึง่หนึ่งโดยประมาณ ความจรงิรปูแบบนัน้กด็ี ถ้าไดท้ดลองต่อไปอีกสกัระยะหนึง่ 
ไม่เกดิการยึดอ านาจปฏิวตัหิรือไดต้่อยอดในการแก้ไขเรื่องการสรรหาให้ถูกทีถู่กทาง ผมคดิว่า 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ออกแบบไวด้ี คือ ส่วนหนึ่งยึดโยงกบั 10 
ประชาชน จังหวดัละ ๑ คน เป็นผู้แทนแบบเดียวกับสหรัฐอเมริกา มลรัฐละ ๒ คน ขณะเดียวกัน 
มีผู้เชี่ยวชาญ ซึ่งถูกสรรหาเข้ามาใน ๕ กลุ่มอาชีพ เพียงแตรู่ปแบบของกรรมการสรรหาอาจจะ 
แคบเกินไป เล็กเกินไป จงึถกูวิพากษว์ิจารณไ์ด ้อันนั้นเป็นปญัหาที่ผ่านมาแลว้ พอมาถึงรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทีอ่อกแบบให้เป็นการเลือกกลุม่อาชีพ ผมขออนุญาต 
ย้ าในรายงานการวิจัยของผมไดศ้ึกษาเปรียบเทียบในหลายประเทศ ยกตวัอย่างเชน่ ประเทศฝรั่งเศส  15 
ญี่ปุ่น สหรัฐอเมริกา องักฤษ มาเลเซีย แล้วรวมถงึอีกหลายสิบประเทศในโลกทีม่ีวฒุสิภา  
มีความแตกต่างกันทัง้หมด ถ้าหากวา่เราจะตอ้งออกแบบวฒุิสภาให้เหมาะสมกบัประเทศไทย 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชนเสนอนั้นต้องยดึโยง 
ในเรื่องบทบาทหนา้ที่และอ านาจก่อน ถ้าใหวุ้ฒิสภามีบทบาทในหน้าทีแ่ละอ านาจในการถอดถอน  
ถ้าให้วฒุิสภามหีนา้ที่ในการเสนอกฎหมาย รูปแบบการได้มาของสมาชิกวุฒิสภาจะเปลี่ยนไป 20 
อีกแบบหนึ่ง แต่ถ้าให้วฒุิสภาท าหน้าที่ตามที่เป็นอยู่ในปจัจุบัน ซึ่งผมคิดว่าในรายงานฉบบันี ้ 
สรุปโดยย่อไว้ค่อนข้างชัดเจน คือ ท าหน้าที่ในการเปน็สภากลั่นกรอง ท าหน้าที่ในการดแูล 
หรือตรวจสอบประวัต ิความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมขององคก์รอิสระ 
และผูด้ ารงต าแหน่งทางการเมือง มีหน้าที่ในการตรวจสอบฝ่ายบรหิารตามสมควร เรายังคงใช้ 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่มีอยู่เดนิหน้าต่อไปได้ ---------------------- 25 
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เพียงแต่ผมเหน็วา่ เรื่องการสรรหาที่เกดิขึน้ในอดีต ผมเป็นคนเขียนบทเฉพาะกาลในพระราชบญัญตัิ 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ เปน็การทดลอง ท่านสมาชกิ 
สมัครกนัมาจากอ าเภอ จังหวัด แลว้มาเลือกกนั ถ้าไม่มี คสช. กลัน่กรอง ๕๐ คน คราวที่แลว้ 5 
จะไมไ่ด้สมาชิกวุฒิสภาคุณภาพดีเหมือนที่ทา่นเข้ามาในเวลานี ้เพราะฝ่ายการเมืองได้ทดสอบเชน่กนั  
ชือ่ที่ตกออกไปจาก คสช. ไม่ไดเ้อาเข้ามา หลายคนเป็นตัวแทนพรรคการเมือง หลายคนเปน็อดีต 
เลขานกุารของประธานสภา เลขานุการของรฐัมนตรเีข้ามาสมัคร หลายคนเปน็หวัคะแนน  
วันนี้จะมกีารสรรหาโดยการเลือกกนัเองใหม่ ๒๐๐ คน หลังจากหมดบทเฉพาะกาล กราบเรียนว่า 
ปัญหานี้รบัรองว่าเกดิขึน้แนใ่นวุฒิสภาที่ก าลังจะเกดิขึน้ ขณะนีทุ้กพรรคการเมืองได้เตรียมคน 10 
ของตัวเองไว้เรียบร้อยแล้ว ช่องว่างการไมเ่ปน็สมาชกิพรรคการเมือง ๕ ปี ช่องวา่งในการจดั 
คนกลุ่มอาชีพตา่ง ๆ เตรียมไว้หมดแลว้ ท่านจะไดรู้ปแบบของวุฒสิภาตามรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แตท่่านจะได้การครอบง าของพรรคการเมือง 
ในอีกรูปแบบหนึ่งที่อา้งวา่เป็นประชาธิปไตยและยดึโยงประชาชน ผมมเีวลาไม่มาก  
ขออนญุาตท่านประธานเพ่ิมเติมอกีเล็กน้อยเพื่อจะพยายามขายไอเดียไปยังคณะกรรมาธิการ 15 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชนและพี่น้องประชาชน รวมถงึผูท้ี่คิดจะแกไ้ข 
รัฐธรรมนูญว่าดุษฎีนิพนธ์ฉบับนีน้่าจะเป็นประโยชน์ไมม่ากกน็้อยส าหรับการศกึษา  
โดยได้มกีารส ารวจ ท าโฟกัสกรุ๊ป (focus group) ส ารวจจากพี่น้องประชาชนทั่วประเทศ 
และส ารวจจากผู้ทรงคุณวุฒทิี่ได้ใหค้วามกรณุาผมในการท าดุษฎีนิพนธ์ฉบับนี้ รวมถึงท่านประธาน 
หลายคนเปน็ผู้ทรงคุณวฒุิ ซึง่ขออนุญาตต่อยอดจากอนกุรรมาธิการซึ่งได้เชญิมาอยา่งน้อย ๒ ทา่น  20 
เช่น ศาสตราจารย์อุดม  รัฐอมฤต  ดอกเตอร์เชาวนะ  ไตรมาศ และในดุษฎีนิพนธข์องผมยังมอีีก 
หลายท่านที่ได้ให้ข้อมูล ไม่วา่จะเปน็โครงสร้างของผูร้่างรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๔๐ โครงสรา้งของผู้ร่างรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
และผู้รา่งรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผู้ใช้ที่เปน็อดตี สส. อดตี สว.  
และองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  25 
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องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐  
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เช่น  
ศาสตราจารย ์ดอกเตอร์สมคิด  เลิศไพฑูรย์  ศาสตราจารย์ ดอกเตอรช์าตชิาย  ณ เชียงใหม ่  5 
ศาสตราจารย์พิเศษนรนิต ิ เศรษฐบตุร  รองศาสตราจารย์เจษฎ์  โทณะวณกิ รวมถึงคนที่เป็น 
สมาชิกสภารา่งรฐัธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๔๐ เชน่ ทา่นบุญเลิศ  คชายุทธเดช  ท่านประพันธ ์  
นัยโกวิท  ท่านประสาร  มฤคพิทักษ์  ท่านพิกุลแก้ว  ไกรฤกษ์  ท่านไพบูลย์  นติติะวัน  
และท่านศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง ในนีม้ีท่านสงวน  พงษ์มณ ี 
ซึ่งเป็นสมาชิกสภาร่างรฐัธรรมนญู พุทธศักราช ๒๕๔๐ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ อยู่ด้วย  10 
และท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย  ท่านองอาจ  คล้ามไพบูลย์ เปน็ตน้ มีอีกหลายสิบท่าน 
ที่อยู่ในกลุ่มย่อยที่ไม่ได้เอ่ยนาม ทั้งปวงนี้ผมเรียนว่า ไดข้้อสรุปบางประการท่ีน่าสนใจมากว่า  
บทบาท หน้าที่และอ านาจของวฒุิสภายังคงมีความส าคญั ในการท าหนา้ที่กลั่นกรองกฎหมาย 
และหน้าทีอ่ื่น ๆ ตามที่รัฐธรรมนูญฉบับนีก้ าหนดไว้  
  ประการที ่๒ การมีสภาที่ ๒ ตรงกนัหมดทุกคน ไมว่่าจะเป็นฝ่ายการเมืองทีม่าจาก 15 
พรรคการเมืองฝ่ายค้านหรือรัฐบาล ไม่ว่าจะมาจากผู้รา่งรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๔๐ ผู้รา่งรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ผู้รา่งรัฐธรรมนญู
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และผู้ใชร้ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๔๐ ผู้ใช้รฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ ผู้ใช้รัฐธรรมนญู
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมถึงประชาชน เพราะฉะนั้น ผมกราบเรียนไปยัง 20 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน และท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ได้เลยว่า ทา่นภูมิใจไดว้่างานวิจัยชดุนีบ้อกชดัเจนว่าประเทศไทยเหมาะสมที่จะม ี๒ สภา  
มิใช่วาทกรรมที่บุคคลเหลา่นั้นไปกล่าวอ้าง  
  ประการที ่๓ รูปแบบและวธิกีารได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภาของประเทศไทย  
ไม่จ าเป็นต้องเหมือนสหรัฐอเมริกา ไม่จ าเปน็ต้องเหมือนฝรั่งเศส ไมจ่ าเปน็ตอ้งเหมือนอังกฤษ  25 
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ไม่จ าเป็นต้องเหมือนญีปุ่่น ไม่จ าเปน็ต้องเหมือนมาเลเซยี หรือประเทศใดในโลก เราเอาข้อดีของเขา
มาใช้ วนันีเ้ราต้องเปลี่ยนจากรูปแบบวิธคีิดว่าจะได้ตามวิชาชีพ เปลี่ยนเป็นตามผูเ้ชีย่วชาญ 
ในแต่ละกลุม่  5 
  ประการที ่๔ ข้อเสนอแนะของงานดุษฎีนิพนธน์ี้ ความจริงเอกสารหลายร้อยหน้า 
ฝากท่านประธานคณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมอืง ซึ่งผมเคยหารือกบัท่าน และได้ศกึษา
เปรียบเทียบจากงานของทา่นดว้ย ผมคิดว่านา่จะเป็นประโยชน์ที่จะน าไปพิจารณาตอ่ยอด 
และปรับปรุง ถ้าเราดูวา่ควรจะเปน็อย่างไร รูปแบบวิธกีารก็ใช้โครงสร้างของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมขอแกไ้ขจุดอ่อนตรงนี้ดว้ย ใหม้ีกระบวนการ 10 
เพิ่มเติมจากรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพราะในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไม่มบีทเฉพาะกาลในพระราชบัญญัตปิระกอบ
รัฐธรรมนูญแลว้ ถา้ท่านเดนิตามนี้ต่อไปในบทหลกั ท่านจะได้สภาฮั้วแนน่อน ตามที่เคยเกิดขึ้น 
ในสมัยสภาที่ปรกึษาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติ กระบวนการจดัฮัว้ง่ายมาก จัดฮัว้ตั้งแต่ 
ระดบัอ าเภอ ระดบัจังหวดั ระดบัประเทศ ควบคุมการโหวต ไม่วา่จะวิธโีหวตตรง โหวตไขว้  15 
แก้ไขการฮัว้ไมไ่ดเ้ลย เพราะฉะนั้น ขั้นตอนในการเสนอของผมจงึไปสมัพันธ์กับคณะกรรมการ 
สรรหา โดยคณะกรรมการสรรหาจะต้องยดึโยงกบัประชาชน คณะกรรมการสรรหายดึโยง 
กับประชาชนได้ ไมไ่ด้ยากอะไร ท่านเอาผูแ้ทนของหนว่ยที่เกี่ยวขอ้งเข้ามามีส่วนรว่ม ไมว่่าจะเปน็
คณะกรรมการสรรหา เชน่ นายกรฐัมนตรี ๑ เสียง ใน ๑๕ เสียง ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ก็มาจากการเลือกตั้ง ประธานคณะกรรมการรว่มสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาอุตสาหกรรม20 
แห่งประเทศไทย สมาคมธนาคารไทย คือ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน ๓ สถาบัน (กกร.)  
ซึ่งอาจจะมาจากสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทย 
หรืออะไรก็แลว้แต ่อันนี้ยึดโยงประชาชนและยดึโยงกับตัวประธานองคก์รอิสระทัง้หลายเชน่กัน 
รวมถึงประธานในที่ประชุมอธิการบดีมหาวิทยาลัยหรืออื่น ๆ ขออนญุาตยกตวัอย่างในรายงาน 
ฉบับนี้ ซึ่งได้ออกแบบไว้อยา่งน้อย ๑๕ ท่าน เมือ่มีการสรรหาจะใช้วธิีการให้ประชาชนสมคัร 25 
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ตามกลุ่มอาชีพ กลุ่มผู้เชี่ยวชาญก่อนกไ็ด ้แลว้มาเลือกกนัเอง ไมว่่าจะฮั้วกันอยา่งไรก็ตาม  
สุดท้ายจะเข้ามาเจอคณะกรรมการสรรหา อันนี้เปน็วธิีหนึ่งที่จะคัดกรองฝ่ายการเมืองที่เข้ามา
แทรกแซงและครอบง าวฒุิสภาได้ วธิีที่ ๒ กลับข้างกันเลย ใช้การสมคัรโดยผ่านคณะกรรมการ 5 
สรรหาเสียก่อน ท าหนา้ที่แทนคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) เพราะ กกต. ท าหน้าที่ 
อย่างอื่นไม่ได้ นอกจากไปตรวจคุณสมบตัิเท่านั้น แต่คณะกรรมการสรรหาสามารถคัดกรองได้  
เคยมีข้าราชการยศพลต ารวจเอก ท่านสมคัรในนามปศุสตัว ์และท่านก็ได้ในนามปศสุัตว ์ถ้าวันนี้ 
ท่านไปสมัคร ท่านไปปลูกมะม่วงสัก ๑๐ ไร ่ท่านมาในนามเกษตรกรได ้แต่เราจะไม่ได้ผูแ้ทน 
ที่มาจากภาคเกษตรกรโดยตรง เราจะไมไ่ด้ผูน้ าแรงงานที่เข้ามาในช่องทางแบบนี้ เราจะไมไ่ด้ผูน้ า 10 
ที่เป็นด้านปศุสตัวห์รือประมงเข้ามา เพราะฉะนั้น คณะกรรมการสรรหาที่ผมยกตวัอย่าง 
จะมีความส าคัญมากในการช่วยท าหน้าที ่ต้องกราบเรียนว่า สรุปผลการศึกษาและการเสนอแนะ 
ต่าง ๆ มีที่มาที่ไปทัง้หมด ศกึษาทั้งในและต่างประเทศ และคดิวา่น่าจะเปน็ประโยชน์ต่อการแกไ้ข 
รัฐธรรมนูญในคราวต่อไป ถา้เดนิหน้าในการแก้ไขรฐัธรรมนูญจะสามารถด าเนินการได้ และขอ้เสนอ 
ทางกฎหมาย ผมใชเ้วลาอีกนิดเดียว มขี้อเสนอแนะทางกฎหมาย คือ ถ้าจะมีการแกไ้ขแนวทาง 15 
การได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภาตามข้อเสนอวิจัยนี้ จะต้องแก้ไขกฎหมายส าคัญ ๒ ฉบบั ------------------ 
 
               - ๑๕/๑ 
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๕๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ทิพวรรณ  ๑๕/๑ 
 
คือ ๑. แก้ไขรัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๐๗ วรรคหนึ่ง 
ให้เพิ่มเตมิคณะกรรมการสรรหาทีม่ีความยึดโยงกบัประชาชนเข้าไปจะสามารถแก้โจทย์การฮัว้ 
ไม่วา่ฮั้วขาเข้าหรือฮัว้ขาออกก็ตาม  ๒. แกไ้ขพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วย 5 
การได้มาซึ่งสมาชกิวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ อาทิ มาตรา ๔ เรื่องค านิยามทีต่้องใหม้ ี
คณะกรรมการสรรหาที่มีความยึดโยงกับประชาชน มาตรา ๑๑ เพิ่มในส่วนคณะกรรมการสรรหา 
ที่มีความยึดโยงกบัประชาชน มาตรา ๒๔ แกไ้ขเพิ่มเติม (๔) คือ มีเนื้อหาทีม่ีส่วนการแต่งตั้ง
คณะกรรมการสรรหาที่มีความยึดโยงกับประชาชน และที่เหลือเป็นข้อเสนอแนะงานวิจัยที่ผมคดิวา่ 
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ประธานคณะอนุกรรมาธิการ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  10 
ประธานคณะกรรมาธกิาร และคณะอาจารย ์ซึ่งจะได้น างานวิจัยชุดนี้ที่ผมได้ทุม่เทท าไว้เรียบรอ้ย
แล้ว ผมเชื่อว่าไดด้ าเนินการอย่างเปน็กลาง และส าเร็จการศึกษาจากคณะนติิศาสตร ์
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์น าไปเป็นประโยชน ์ขออนุญาตน าเสนอขายงานกบัท่านวา่ ท่านน าไป
ศึกษาตอ่ยอดได ้ส่วนเรือ่งวาระ ขออนุญาตนิดเดียวไมไ่ด้ท าเพื่อตัวเอง ในงานวิจัยฉบับนี้ทัง้
ประชาชนและ ส.ส.ร. และผูม้ีส่วนเกี่ยวข้องยนืยันตรงกนั คือ ๑. ต้องมี ๒ สภา  ๒. ถ้าได้15 
ผู้เชี่ยวชาญไม่จ าเปน็ตอ้งมวีาระเดียว ส่วนหน้าทีแ่ละอ านาจ ท่านยืนยนัว่า ถา้ท าหน้าที่และอ านาจ
ประมาณอย่างนี้ ใกลเ้คียงกบัวฒุิสภาชุดปัจจุบนัท า ใชร้ปูแบบนีไ้ด ้แต่ถ้าเปลี่ยนเปน็รูปแบบการ
เสนอกฎหมายต้องเปลี่ยนเป็นการได้มาอีกรปูแบบหนึ่ง ขออนุญาตน าเรียนย่อ ๆ เพ่ือเป็นประโยชน์
ต่อคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน วฒุิสภา และเปน็
ประโยชนต์่อวฒุิสภาในการขับเคลือ่น หรอืท าให้เกิดความรู้ความเข้าใจกบัพี่น้องประชาชน รวมถึง 20 
คณะกรรมการทีม่ีการแกไ้ขรัฐธรรมนูญในอนาคตต่อไป กราบขอบพระคุณครับ     
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสมชาย  แสวงการ ตอ่ไปทา่นฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร อภิปราย  
เชิญครับ 
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๕๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ทิพวรรณ  ๑๕/๒ 
 
   นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร สมาชิกวฒุิสภา ดิฉนัตอ้งขอขอบคณุคณะอนุกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืง ในคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นร่วมของประชาชน 5 
วุฒิสภา ที่ได้พิจารณาศึกษาในเรื่องดังกล่าว ดฉินัเหน็วา่เป็นประโยชน์อย่างยิ่ง ถึงแม้ว่าวุฒิสภา 
จะไมไ่ดม้าจากการเลือกตั้ง แต่สถานะของวฒุิสภา คือ ท าหนา้ที่แทนประชาชนในสถาบนัการเมือง 
การปกครอง มีหน้าที่ปกป้องประชาชนให้ได้รบัสิทธิเสรภีาพตามขอบเขตของรฐัธรรมนูญ  
วุฒิสภายังไดท้ าหน้าที่ในการปกปอ้งชาติ ศาสนา และสถาบนัพระมหากษตัริย ์ซึง่เป็นสถาบัน 
ที่ท าหนา้ที่ในการน าพาประเทศชาติให้มคีวามมั่นคง มีความเจริญก้าวหนา้เปน็องคป์ระกอบ10 
โครงสร้างของประเทศไทยที่ขาดอย่างใดอยา่งหนึ่งไม่ได้ เพราะฉะนัน้ การมีสภาทัง้ ๒ สภา  
ท าหนา้ที่แทนประชาชนเชน่เดียวกัน เพราะว่าเป็นไปตามรัฐธรรมนญู และในฐานะที่สมาชิกวุฒิสภา
ในชุดปัจจบุันที่อยู ่ณ ทีน่ี้ ซึง่ท่านสมาชิกได้พูดไปแล้วว่าทุกท่านทีม่ารวมกนัอยู่ทีน่ี้ลว้นเป็น
ผู้ทรงคุณวุฒิทัง้สิ้น ดงันัน้ ดฉิันเห็นว่าการท าหนา้ที่ตรงนี้วฒุิสภายังมปีระโยชน์ส าหรับประชาชน 
ในการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุของประเทศไทย  15 
   ดิฉนัขอเสนอความเหน็อีกประการหนึ่ง คือ เรื่องการมีสภาเดียวหรือ ๒ สภา 
ดิฉนัมองว่าถึงแมต้่างประเทศมีทั้ง ๒ สภา และสภาเดียว แต่ส าหรบัประเทศไทยนา่จะยังมี ๒ สภา 
มากกว่า เพราะว่าในขณะนีน้ักการเมืองถา้มีสภาเดียวเขามีจิตวิญญาณหรือยังในการที่จะท าหน้าที ่
ตรงนี้เปน็ไปตามความบริสทุธิ์ยุตธิรรม เห็นผลประโยชน์ต่อประเทศชาติ โดยไม่ใชป้ระโยชน์ 
ส่วนตัวเข้ามาหรือวงศ์วานวา่นเครือ มายด์ฟูลเนส (mindfulness) ของนกัการเมือง 20 
ตรงนี้ส าคญั แตถ่้าในปัจจุบนัดฉิันเห็นว่าควรมีวฒุิสภาดว้ย เพื่อมกีารคานอ านาจกัน  
อันนี้เป็นความเหน็ของดิฉนั และดฉิันเห็นดว้ยกับนักวชิาการที่ทา่นได้ท าหนา้ที่เสนอการศกึษา 
ในครั้งนี้ ในการทีว่ฒุิสภาควรมาจากการเลือกตั้งโดยอ้อม เนือ่งจากว่าการเลอืกตั้งโดยอ้อม 
เป็นการปอ้งกนัในเรื่องของพวกพ้องอย่างที่ทา่นสมาชิกวุฒิสภาได้ใหค้วามเห็นไปแลว้  
ดิฉนัมองเหน็วา่ประสบการณ์ต่าง ๆ ที่ได้มาจากความหลากหลายในสาขาวิชาชีพ พร้อมท าหน้าที่ 25 
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๕๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ทิพวรรณ  ๑๕/๓ 
 
สนับสนนุ และวุฒสิภาจะท าหน้าที่ถว่งดลุอ านาจในแตล่ะฝ่ายได้อย่างสมบูรณ ์และเป็นไปตาม 
ความบริสุทธิ์ยุตธิรรมที่สมาชิกวุฒิสภาท าอยู่ในขณะนี้ ซึง่ได้ท าหน้าทีน่ี้มาโดยตลอด จึงเหน็ดว้ย 
อย่างยิ่งในการสมคัรแต่ละกลุ่มวิชาชีพ โดยก าหนดคุณสมบัติจ านวนใหม้ากพอ ดฉิันไม่เห็นด้วย 5 
กับการที่ให้สมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกตั้งโดยตรง จะได้สภาเปน็อย่างในอดตีที่ผา่นมา  
และดิฉนัมองว่าในครัง้นีห้รือที่จะแก้ไขรัฐธรรมนญูตอ่ไป ที่บอกว่าสมาชกิวฒุิสภาไม่สามารถ 
จะเปน็สมาชกิวฒุิสภาได้อีกตลอดชีวติ ซึ่งดิฉนัน้อมรับและยอมรบั หวังว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญ  
ถ้าจะมีในเรื่องใหม ่๒๕๐ คน ไม่ควรที่จะไดร้ับสิทธินัน้ ขอบคุณค่ะ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นฉวีรตัน ์ เกษตรสนุทร ตอ่ไปท่านทรงเดช  เสมอค า ตามดว้ย 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ และ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร เชญิท่านทรงเดช  เสมอค า 
อภิปรายครับ  
   นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ 
กระผม นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นผมต้องขอชืน่ชมคณะกรรมาธิการ 15 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  
ประธานคณะกรรมาธกิาร และท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืง ผมขออนุญาตเนื่องจากว่ามีเวลาจ ากัดคงไมม่ีน้ า ตอ้งเนื้อ ๆ เพราะว่า 
เนื้อหาสาระจะได้เป็นประโยชน์กับผู้ที่สนใจ และคณะกรรมาธิการที่จะน าไปด าเนนิการ 
หรือไปใหข้้อเสนอแนะ  20 
   ประการที ่๑ ผมขอสนับสนนุรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ คอื ต้องมีสภาคู่ สภาคู่เปน็สภาที่จะเกดิการถ่วงดุลอย่างเหมาะสม  
เหมาะส าหรับระบบการเมืองของประเทศไทย ผมคงไมส่ามารถพูดเรื่องประโยชน์ 
ได้อย่างมากมาย ขอสนับสนนุในเบื้องตน้ก่อน 
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๕๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ทิพวรรณ  ๑๕/๔ 
 
   ประการที ่๒ การเลือกสมาชิกวฒุิสภาไมว่่าเลอืกด้วยวิธไีหน มีทัง้ข้อดีและข้อเสีย 
เอกสารเล่มนี้ผมได้อ่านครา่ว ๆ และรวบรัด เนื้อหาสาระดีมาก แมก้ระทัง่ข้อเสนอแนะ  
ความคิดเหน็ของวิทยากรจากการประชุมสัมมนา หลายท่านได้ใหข้้อคดิเหน็ บางเรือ่งด ี 5 
บางเรื่องสามารถน ามาปฏบิตัิได้ มีทัง้ข้อดแีละข้อเสีย ผมขออนุญาตยกตัวอยา่ง เหมือนกบั 
ข้อคดิเหน็ของรองศาสตราจารย์โภคนิ  พลกุล ตอ่รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ บอกวา่ ให้มีการเลือกตัง้โดยประชาชนกึ่งหนึง่และสรรหากึ่งหนึง่ มีทัง้ข้อดี 
และขอ้เสีย การเลอืกตัง้ครั้งที่ผ่านมาผมคงจะไม่ย้อนไปไกล ผมขอย้อนตั้งแตป่ี ๒๕๔๐  
มี สว. ๒๐๐ คน เลือกตั้งโดยตรง ปี ๒๕๕๐ มี สว. ๑๕๐ คน เลือกตัง้และสรรหา ปี ๒๕๖๐  10 
เป็นบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๒ ถึงมาตรา ๒๗๙ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง มาตรา ๒๖๙ มีสมาชกิวฒุิสภา  
๒๕๐ คน มาจากการสรรหา ๑๙๔ คน จากโดยต าแหน่ง ๖ คน และสาขาวิชาชีพ ๕๐ คน  
ในฐานะที่ผมถูกเลือกมาโดยสาขาอาชีพ --------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 15 
 
   
 

 

 

 



๕๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๖/๑  
 
ผมอยากจะให้ข้อเสนอแนะว่า การเลอืกจากกลุ่มสาขาวชิาชีพมีข้อดีและข้อเสียอย่างไร  
การเลือกจากสาขาอาชีพมีทัง้ข้อดีและข้อเสีย สาขาอาชพีนี้มีการรับสมัคร ๒ วิธดีว้ยกัน คือ  
  ๑. สมคัรดว้ยตัวเอง คัดเลอืกผ่านระดบัอ าเภอ ระดบัจังหวดัมาระดับประเทศ 5 
และท้ายสดุ คือ คดัเลือกโดยคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) 
  ๒. สมคัรโดยองค์กร  
  การรบัสมัคร ทัง้ ๒ อย่าง มทีั้งข้อดีและข้อเสีย สมคัรกนัเองข้อเสีย คือ ไม่รู้จกักนั  
กว่าจะเลือกกันมาบางคนได ้๒ คะแนน ๓ คะแนน เลือกกันเอง ๑ คะแนน เลือกคนอื่น ๑ คะแนน  
จับสลากกนัมา หลายทา่นทีพู่ด ท่านสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ผมดีใจด้วยกบัท่านสุรเดช  จิรัฐิตเิจริญ  10 
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน จบัสลากมาได้ ๒ – ๓ คะแนน ม ี๑๐ กว่าคน มาคนเดียวจับฉลากได ้
เก่งนะครับ ถ้าไม่มีเครือข่าย ไม่มเีพื่อน ไมรู่้จักใครล าบาก ระดับอ าเภอผมคงไม่เถียง ไดแ้น่นอน  
๔ คน ๔ คะแนน มาในระดบัจังหวัด จากจงัหวัดมาเลือกกัน ๔ คน มาถึงระดบัประเทศหิว้กันมา  
๔ คน อย่างน้อยเลอืกตัวเอง ๑ คะแนน อีก ๓ คนเลือก ได้ ๔ คะแนน สูงสดุ ๔ คะแนน ยกเวน้ 
มีเครือข่ายอาจจะได้เพิ่มเปน็ ๕ คะแนน ๖ คะแนน ๗ คะแนน ไมต่้องจับฉลาก จะถูกน าเสนอ 15 
ขึ้นไปในกลุม่สาขาอาชีพ ทัง้ ๒๐ กลุ่ม โดยสมัครทั้งองคก์รและสมัครดว้ยตวัเอง ผมอยากจะ 
สนับสนนุวา่ ในการเลอืกตั้งครั้งต่อไปอยากจะให้มกีารเลือกตั้งโดยกลุ่มสาขาอาชีพ ผมไม่อยากให้มี 
การเลือกตัง้เหมือนกับหลายท่านได้ใหข้้อเสนอแนะมา ผมเข้าใจว่านกัวิชาการ นกักฎหมาย 
ที่เก่ง ๆ เขาไม่มาสมัคร ขอ้ดีของการสรรหา คือ จะได้คนที่มีความรู้ความสามารถอย่างแท้จริง  
ไม่วา่จะเป็นนักวชิาการ นักกฎหมายคนที่เกง่ ๆ เหล่านี ้ที่มีความรู้ความสามารถ เขาไม่มาสมัคร 20 
ไม่มีทางเลย นอกจากเราไปเลือกเอามา จะมีประโยชน์เหมือนกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ใช้วธิีการเลือกตั้งและสรรหา การเลือกจากประชาชนมาจากกรอบฐาน 
ของประชาชนกลุ่มเดียวกนั ต่างจงัหวัด ไมว่่าจังหวัดไหนก็แลว้แต ่ถ้าไม่มเีครือข่าย ท่านไม่มีทาง 
ได้มา ให้ทา่นสมคัรอย่างไรกไ็ม่มีทางได้มา บางคนใช้เงินมหาศาลอย่างไรกไ็ม่มคีะแนน เพราะวา่ 
ต้องมเีครอืข่าย มาจากฐานของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร อันนี้เป็นขอ้เสีย ผมจะใหข้้อเสนอแนะว่า 25 
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๕๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๖/๒ 
 
น่าจะเป็นการเลอืกโดยกลุ่มสาขาอาชีพ แลว้เลือกมาขัน้สุดท้ายผมเป็นห่วงว่า ในการคัดเลือก 
ครั้งสดุท้ายจะท าอย่างไร ใครจะเปน็คนคดัเลือกครั้งสดุท้าย เลือกสมาชิกวฒุิสภาขึน้มายดึโยงกบั 
ประชาชนหรือไม่ ครั้งสุดท้ายใครเลือก ตวัแทนที่มา อยา่งเช่น ผมถูกเลือกโดย คสช. จาก ๒๐๐ คน  5 
เหลือ ๑๐๐ คน แล้วคัดเลอืก ๕๐ คน เป็นตัวจริง อีก ๕๐ คน ส ารอง ชุดใหม่จะเอาแบบนี้หรือไม่  
หรือใหค้ณะกรรมการคัดเลอืกอย่างไร ขออย่าใหไ้ปท า สิ่งที่มาจากจุดเดียวกัน คือ ล็อกไวแ้ลว้  
คุณต้องมาเป็นสมาชิกวุฒิสภา มาจากฐานเดียวกนัของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร อนันี้ผมไม่เห็นด้วย 
ตรงนี้ตอ้งขอฝาก ผมเปน็หว่งเหมอืนกบัท่านสมชาย  แสวงการ การแก้ไขรฐัธรรมนญู 
เป็นสิ่งส าคญัที่สุด จะแก้ไขตรงไหน แก้ไขอย่างไร จะแก้ไขทัง้ฉบับหรือไม่ หรือแกไ้ขบางมาตรา 10 
ที่เกี่ยวขอ้ง บทเฉพาะกาลคงจะไม่มีแล้ว ผมวา่จะมีชดุนีชุ้ดเดียวแค่นัน้ ถ้าไม่มีบทเฉพาะกาล  
เราจะท าอย่างไรให ้สว. ชุดนี้มาอย่างยึดโยงกับประชาชนให้มากที่สุด มาด้วยความถูกตอ้ง  
มาดว้ยความเหมาะสม ได้บคุคลที่มีความรู้ความสามารถจะได้มาช่วยกนัพัฒนาบ้านเมือง  
จะไดม้าชว่ยกันตรวจสอบถว่งดลุกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเรื่องการกลั่นกรองกฎหมาย  
ตามมาตรา ๗๗ ตรงนีเ้ป็นสิง่ส าคัญมาก เพราะว่าจะเปน็ประโยชน์กับประเทศชาติให้เดนิหน้า 15 
ไปอย่างมีประสิทธิภาพและถูกตอ้งตามกฎหมาย ประชาชนยอมรับ ขออนุญาตกราบเรียน 
ด้วยความเคารพ ขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณท่านทรงเดช  เสมอค า ต่อไปขอเชญิผู้ชว่ยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ  
ครับ 20 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอชืน่ชมคณะกรรมาธิการ 
ที่ท าเรื่องนี้ออกมา ซึง่ช้าไปหรือไม่ ไม่ทราบ เพราะว่าการท านัน้อาจจะตอ้งมกีารปรับปรงุ 
แก้ไข แล้วต้องเสนอไป กวา่จะเสนอออกไปถงึหน่วยงานต่าง ๆ บางครั้งใชเ้วลาเหมอืนกัน 
จะทันกบัการเตรียมตัวการเลือกตั้งครัง้ใหมข่องสมาชิกวฒุิสภาหรือไม ่เปน็หว่งนะครับ  25 
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๕๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๖/๓ 
 
ถ้าเปน็แบบเดิม ซึง่คงไม่ใชแ่บบเดิมแล้ว เพราะว่า มี ๒๐ กลุ่มอาชีพ คราวทีแ่ล้วยงัเป็นการทดลอง
อยู่ใช่หรือไม่ คราวนีข้องจรงิ ๒๐ กลุ่มอาชีพ เปน็หว่งว่าอาชีพอะไรบ้าง อะไรเป็นอาชีพ 
คงต้องถกเถียง ซาเล้งเป็นอาชีพหรือไม่ ถ้าเขาอยากจะลงเลือกตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภา เพราะว่า 5 
เขามปีระสบการณ์ มีความรูค้วามสามารถด้านนั้น 
  ประเดน็ที่ ๑ มวีุฒิสภาหรือไม่ ยังมีอกีหรือไม่ ผมคิดว่า ๒ หวัดกีวา่หวัเดียว  
อย่างน้อยมคีู่คดิอาจจะเปน็มิตรหรือเป็นศัตรูขึ้นอยู่กับสถานการณ ์จากประสบการณ์ของผม 
ที่ผ่านมา ผมเคยเลือกตั้ง สส. จะรูว้่า สส. นีไ้ปอยูก่ับ สว. อย่างไร ผมเป็น สว. เพราะเนือ่งจาก  
สส. หรอืไม ่สว. ท่ีผ่านมามทีั้งแบบเลือกตั้ง ๑๐๐ เปอรเ์ซ็นต์ แบบเลือกตั้งครึ่งหนึง่  10 
สรรหาครึง่หนึ่ง แล้วมาครั้งสุดท้ายแต่งตั้งหรือสรรหา ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์ท่าทางจะเลอืกตั้งมา  
แตว่่า คสช. มาสรรหาครั้งสดุท้าย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ๒ รูปแบบ ในประวตัิศาสตร์ของการเมืองไทย 
มีทั้งการแต่งตั้ง มีการเลือกตั้ง มีการสรรหามาทุกรปูแบบแลว้ รปูแบบที่ใกล้ปัจจบุันนี้ รฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ครั้งที่ผา่นมา สดุท้ายมีการสรรหา ซึ่งพูดกันว่า 
แตง่ตั้งนั่นแหละ ถ้าเขาไม่สรรหาจะแต่งตั้งไดอ้ย่างไร ไม่พ้นข้อครหาที่ว่า ไม่ยึดโยงกับประชาชน 15 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญตัิวา่ สว. เป็นผูแ้ทนปวงชนชาวไทย 
เมื่อเปน็ผู้แทนปวงชนชาวไทยต้องมคีวามรู้สึกเหมือนกันว่าเราเปน็ผู้แทนแล้ว แต่อาจจะไมไ่ด้ 
มาจากการที่เขาเข้าคหูาไปหย่อนบตัรให้เรา เพราะฉะนั้น ทีม่าด้วยเวลาอนัน้อยนดิผมจะฟนัธง 
ตรงนี้วา่ นา่จะ มีการเลือกตัง้ครึ่งหนึง่ มาจาก ๗๗ จังหวดั บวกด้วยแตง่ตัง้จากการสรรหาอีก 
ครึ่งหนึ่ง เพื่อเข้ามาให้ครบองค์ประกอบ ต้องยอมรับว่า จริง ๆ แล้วถ้าประชาชนคดิว่า สว. เป็นสภา20 
พ่ีเลี้ยง สว. เปน็สภากลัน่กรอง สว. เป็นสภาที่จะต้องไปเลือกองค์กรอิสระ ซึง่เปน็องค์กรที่ส าคัญ 
ในระบอบประชาธิปไตยของเรา การใหป้ระชาชนเลือกประชาชนไม่รูว้่า สว. ส าคัญอย่างไร  
แมแ้ต ่สส. บางทียังไม่รูว้่าเลือกไปเพื่ออะไร จะเลือกคนอย่างไร แต่ยิ่งเปน็ สว. ยิ่งหนักกว่านั้น  
แล้วคนที่มคีวามรูค้วามสามารถโดยทัว่ไป มีประสบการณ์ มีการศึกษา ในต่างจงัหวดัเขาไม่อยู่ 
ไปท ามาหากินอะไรอยู่ที่นัน่ได้ อย่างให้ผมอยู่ที่จังหวดัตราด ผมอยู่ไม่ได้ ผมต้องเขา้มา 25 
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๖๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๖/๔ 
 
อยู่ในกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนัน้ ถ้าตอ้งเปน็ตัวแทนคนจงัหวัดตราดจะไมม่ีโอกาสเลย  
ได้อย่างเดียว คือ เกิดทีน่ั่นกบัมีส ามะโนครวัอยู่ที่นัน่ถงึจะมีโอกาส เพราะฉะนั้น ชาวบ้าน 
เลือกอย่างไร เขาเลือกเพราะรู้จักว่าเปน็อย่างไร โดยเฉพาะคนที่เคยเปน็ สส. มากอ่นได้เปรียบ 5 
แนน่อน ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๑๗/๑ 
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๖๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๗/๑ 
 
สมัยผมเปน็ สว. ป ี๒๕๔๙ เพราะว่าผมไม่ลง สส. หมดวาระในปี ๒๕๔๘ ชื่อผมตดิขึน้มา 
ไปลงทีไ่หนเขาก็เลือก เพราะว่าคนนี้เคยเป็น สส. อนันัน้เปน็แนวทางซึง่รูแ้ล้ว ชาวบ้านไม่ได้ถามวา่  
สว. จะไปท าอะไร เพียงแต่วา่มีชื่อผมไปปรากฏกเ็ลือก หลังจากนัน้ป ี๒๕๕๗ อีกรปูแบบหนึ่ง 5 
รูปแบบนี้ประชาชนถามวา่เกี่ยวข้องหรือไม่ ที่อ าเภอชาวบ้านไมม่าเกี่ยวขอ้งจึงมีกลุม่เดียวกัน  
มีอยู่ ๑๐ กลุม่ กลุม่ของใครก็ไปเลอืกกนั บงัเอญิกลุ่มของผมไปอยู่ต่างจังหวดัจะมีใครที่มีความรู้
ความสามารถเทา่ผม คุณวฒุิ ประสบการณ์ไมม่ีหรอก ไม่มีใครกล้ามาสมัครเลย ผมคนเดียวมาตั้งแต ่
อ าเภอมาถึงจังหวดั จนมาถงึที่เมืองทอง ได้มาทกุวนันี้ยงังงอยู่ จะหมดวาระกไ็ม่เป็นอะไร ถือว่าเป็น 
บุญกุศลที่เคยท ามา สอบมาถูกปฏิวตัิรฐัประหารจนหลายคนบอกว่ามีเงนิหลายร้อยล้านบาท 10 
สามารถสมัครเลือกตั้งได ้๔ – ๕ ครั้ง และเลือกตั้งอยู่ได ้๕ เดือนบ้าง ๒๒ วันบ้าง ทนัถอนทุนทีไ่หน  
เพราะฉะนัน้ อยากเห็นว่าวธิีการเลือกตั้งครั้งหน้า นา่จะเลือกตั้งครึ่งหนึง่บวกกับสรรหาครึ่งหนึง่ 
การสรรหาอย่าท าให้เกิดข้อครหานินทา เอาคนที่มาจากกลุ่มวิชาชีพจริง ๆ ยกตวัอยา่ง  
ตอนนี้สภาวชิาชีพแห่งประเทศไทยตามพระราชบัญญัตกิ าหนดม ี๒๐ กว่ากลุม่อาชพี ทนายความ  
วิศวกร วิทยาศาสตร์ บัญช ีคนเหล่านัน้เลือกง่ายที่สดุ ไม่ต้องให้เขาเลือก เขาหามาจากกลุ่มของเขา  15 
ถือว่าเป็นกลุ่มวิชาชีพกลุม่หนึ่ง แตม่ีอีกหลายกลุม่อาชีพที่ไม่มีพระราชบัญญัตวิิชาชพีควบคมุ  
เช่น ประมง ท าสวนทุเรียนหรือเลี้ยงปลา ไมม่ีกฎหมายรองรบั อันนัน้ถือว่าเป็นกลุม่อาชีพ  
แบ่งสนัปนัส่วนกนั กลุม่หนึ่งเป็นกลุม่วิชาชีพ กลุม่หนึ่งเป็นกลุม่ผู้ทรงคุณวฒุิ เป็นตวัแทนวิชาชีพ  
แพทย์เชี่ยวชาญทางการแพทย์ส่งมาให้เขา เลือกใหเ้ขา จัดการมา คณะกรรมการสรรหา 
ไม่ตอ้งไปยุ่งกบัเขา อนันี้จะตัดข้อครหานินทาไปสว่นหนึ่ง สว่นทีเ่หลือจากกลุม่อาชพียุ่งแล้ว  20 
เกษตรกรกว้างใหญม่าก ประมงมมีาก ไปจัดรปูแบบ ซึง่น้อยลงแล้วโอกาสที่จะผิดพลาด  
โอกาสที่จะเบี่ยงเบน โอกาสที่จะไบแอส (bias) โอกาสทีจ่ะอะไรตา่ง ๆ น้อยลง เพราะตวัแทน 
ประชาชนมาจากจงัหวัดครึ่งหนึ่ง มาจากกลุม่อาชีพวิชาชีพ กฎหมายก าหนดไวแ้ลว้ มีจรรยาบรรณ 
ควบคุม ถ้าคุณผดิวิชาชีพเมือ่ไรคุณถูกถอดถอน นัน่อีกกลุ่มหนึง่แลว้ แล้วอีกกลุม่หนึง่มาจาก 
กลุ่มอาชีพ บวกกันเสร็จแลว้ได้ประมาณ ๒๐ กลุม่ อย่างที่กล่าวไว้ อยากฝากคณะกรรมาธิการ 25 
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๖๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๗/๒ 
 
เพราะวา่ผมดูค่อนข้างละเอยีดและเคยมปีระสบการณ์ตา่ง ๆ เหล่านีม้าแล้วเห็นว่า  
การทีน่ านกัวิชาชีพ น าเทคโนแครต (technocrat) เข้ามาท างาน ผมว่าเกดิประโยชน์  
ยกตัวอย่างเชน่ ร่างพระราชบัญญตัิกญัชา กัญชง พ.ศ. .... ผมถามจรงิ ๆ ถา้ไม่ใชแ่พทย์  5 
ไม่ใช่นักวิทยาศาสตร์จะรู้หรอืไม่วา่กัญชามีพิษร้ายแรงขนาดไหน จ าได ้สว. เปน็คนติตงิไมเ่หน็ดว้ย  
แตว่่า สส. ทราบวา่เปน็อย่างไร ถ้าน าวิชาการเข้ามาต้องเคารพในศักดิ์ศรวีิชาการของเขา  
ตัดสนิง่ายขึ้น โดยอ้างวิชาการเปน็หลกั เพราะฉะนัน้ ในโอกาสข้างหน้าเปน็หว่งคณะกรรมาธิการ 
รีบท ารายงานสรุปไปเป็นแนวทางให ้กกต. เริ่มด าเนนิการไดแ้ลว้ หลายคนมากระซิบว่า  
สงสัย สว. ชุดนี้จะอยู่ต่อ ผมไม่อยากอยู่ต่อแล้ว อยากครบเวลาแลว้ไปอย่างสงา่งาม ทุกวันนี้ 10 
ถูกตอ่ว่า แม้กระทั่งไปจังหวดัตวัเองคนต่อว่า สว. บุญส่ง  ไข่เกษ เปน็ สว. จังหวดัตราดหรือไม่  
ผมตอบไมถู่ก แต่บอกว่าผมแตง่ตั้งมาจากส่วนกลาง เปน็ สว. ประเทศไทย เปน็ตวัแทนประเทศ  
เป็นตัวแทนจงัหวัดไดห้รอืไม่ ตวัแทนภาคไดห้รือไม ่ให้เล็กลงไปยึดโยงประชาชนใหม้ากขึน้ก็ยาก  
เพราะวา่ประชาชนรู้สกึจะพอใจกับ สว. เลือกตัง้ เพราะได้ลงแรง ได้มนี้ าจิม้ ได้มกีารลงทุนกัน  
ได้มกีารสนุกสนาน มีการพนันกนั รู้สึกชอบ แตว่่ามกีารคัดเลือกกันเองในกลุ่มวิชาชพี 15 
หรือเป็นกรรมการสรรหา ใครเลือกใคร ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บุญสง่  ไขเ่กษ เส้นใคร ไปอยู่ที่ไหน 
ถึงได้รบัเลือกมา สงสัยอย่างนี้ต่อ เขาน่าจะได้ กเ็ปน็ข้อครหา ท าให้การเสื่อมศรทัธาเกิดขึน้ทุกวันนี้  
ศรัทธาไมค่่อยจะมแีลว้ในระบบการเมืองของประเทศไทย อยากจะฝากทุกทา่นต่อไปว่าขยายไปถึง 
อายุ ๘๕ ป ีกด็ีครบั เอจงิโซไซตี (aging society) ยิ้ม ผมจะยิ้มเพราะตอนนี้ผมอาย ุ๗๕ ปแีล้ว  
ผมเหลืออกี ๑๐ ปี ผมยงัเลอืกได้ คดิวา่สุขภาพตวัเองยงัไหว สติปญัญายงัมี สมองยงัไม่เพี้ยน  20 
ยังไม่ลืม ยังไม่เบลอ เพราะฉะนั้น ต้องเปน็ ๘๕ ปี แต่ผมว่ามากไป ลดลงมาสักนิดหนึ่ง  
๘๐ ปีแลว้กัน เพราะวา่ ๘๕ ปี ถ้าเขาได้ยินในต่างประเทศว่า สว. ในประเทศไทยมอีายุ ๘๕ ป ี 
๒๐ – ๓๐ คน ผมว่าเวลาไปไหนต้องใช้ไม้เท้า ไปไหนต้องมีพ่ีเลี้ยง ผู้ชว่ย ๕ คน ๑๐ คน มีหน้าที ่
พยงุกันไปอย่างนั้นคงไม่เหมาะแลว้ 
 25 
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๖๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๗/๓ 
 
  สุดท้ายอยากฝากท่านวา่ ทกุสิ่งทุกอย่างเรามีบทเรียนมาหมดแลว้ ประสบการณ์
ของผมสอนนักศึกษาอยู่ในมหาวิทยาลัยมา ๒๐ กวา่ปี รู้เลยว่าเราไมค่่อยจ าบทเรียนถอดบทเรียน 
กันมาก ท าวิทยานิพนธถ์อดบทเรียนกันมากมาย เป็นขอ้มูลทุติยภูมิที่มอียู่ รฐัสภาตรงแปน้ใหญ ่ๆ  5 
หน้ากระจกเราไปเคาะบ้างหรือไม่ แตะคน้หารายงานวทิยานิพนธข์องทา่นดอกเตอร์สมชาย   
แสวงการ ดอกเตอร์ใหม่จากกฎหมายกดเข้าไปแสดงผลขึ้นมาเลย มีทัว่ไปหมด แตจ่ริง ๆ แล้ว 
ข้อมูลทตุิยภูมิเหลา่นัน้น ามาประกอบ ฝากคณะกรรมาธกิารรวบรวมข้อมูลทุติยภูมิเข้ามามาก ๆ 
และอ้างอิงไป ใส่ฟุตโนต้ลงไปมาก ๆ ให้เขารูว้่าอันนี้มีทีม่าที่ไป แต่การสอบถามโดยส่วนตัว 
การก าหนดตัวบุคคลบางครัง้ไบแอส รู้จักใคร ชื่อใคร เชือ่ใคร เคยคุยกับใครได้ คนนีคุ้ยแล้ว 10 
ไม่เขา้หคูนอย่าไปคุย ขดัขวางกับเราเกิดไบแอส เราอยากไดข้้อมูลปฐมภมูิในการวิจยั คือ ข้อมูล 
ที่เกิดขึ้นมาสด ๆ แต่ข้อมูลปฐมภูมไิบแอสมาก เอาข้อมลูทุติยภูมิดกีว่า อย่างน้อยขอ้มูลทุติยภูมิ 
ยังมีคณะกรรมการกลัน่กรองวิทยานิพนธ ์คณะกรรมการควบคุมการวิจัย สภาการวจิัยควบคมุดแูล 
เอาข้อมูลเหลา่นัน้มาประกอบแลว้ท าเปน็คอนเซนซัส (consensus) ออกมาว่าส่วนใหญ่เป็นอย่างไร  
ท่านสรปุตารางมาอย่างนี้ผมไม่รูว้่าเปอรเ์ซน็ตเ์ท่าไร สดุท้ายตอ้งมาดวู่าเสียงสว่นใหญ่  15 
๖๐ – ๗๐ เปอร์เซ็นต์ เห็นดว้ยกับวิธไีหน ท่านจัดการเรือ่งนี้เข้าไป รีบท า ก่อนที่ผมจะหมดวาระไป  
แล้วจะได้เหน็วา่ สว. ชดุหนา้นั้นเป็น สว. ที่ไม่ถูกตราหน้าว่า สภาผวัเมีย สภาญาตพ่ีิน้อง สภาพ่ีน้อง  
สภาพรรคพวก สภาของนกัการเมอืง สภาของ สส. ให้เป็นสภาที่ ๒ ทีค่งอยู่กบัประเทศไทย  
ส่งเสริมเพิ่มเตมิในสว่นที ่สส. ขาดตกบกพรอ่ง สส. คุณวุฒไิม่ก าหนด แต่ สว. ต้องก าหนด  
อย่างน้อยใหถ้ือว่ามาปรึกษาอะไรหรือมาคอมเมนต์ (comment) อะไรแลว้ก็เชื่อฟัง  20 
ไม่ใช่กลับไปแล้วตั้งคณะกรรมาธกิารร่วมกันยนื ๙๐ วันตาม สส. อย่างนี้ผมไมเ่หน็ดว้ย  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณผูช้่วยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ ก่อนที ่พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
จะอภิปราย ผมขอถามว่า มสีมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายเกี่ยวกับรายงานฉบบันี้อีกหรือไม่ 25 
มีท่านวิไลลักษณ ์ อรินทมะพงษ์ มีใครอกีหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๖๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๑๗/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ไม่มี ผมขอปดิรับรายชื่อผู้อภปิรายรายงานฉบบันี ้ขอเชิญ พลต ารวจโท ศานิตย์   
มหถาวร แลว้ปดิท้ายด้วยทา่นวไิลลักษณ์  อรนิทมะพงษ์ ขอเชญิ พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  5 
ครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   เรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
ผมมีเวลาจ ากดัในการตรวจดูรายงานฉบับนี้ ที่จริงรายงานฉบับนี้ถ้าจะให้ดที่านประธาน
คณะกรรมาธิการไม่ใช่เฉพาะวฒุิสภา ค าว่า “รัฐสภาไทย” ท่านต้องศึกษา ผมฝากไว้  
สภาผู้แทนราษฎรด้วย รายงาน ๑๐๐ กว่าหน้า ผมตอ้งขอแสดงความจะชื่นชม เดี๋ยวจะได้ใจ  10 
แสดงความยินดีที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ พร้อมคณะได้พยายาม
ศึกษา ทา่นสัมภาษณเ์ชิงลึก ๘ นักวิชาการและมีอดตีนกัการเมืองสงักดัพรรคการเมือง --------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 15 

 

 

 



๖๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๘/๑ 
 
และยังมีพรรคการเมืองอีก ๗ พรรคการเมือง ไปสัมมนาเพื่อน าขอ้มูลมาจากผูร้่วมสัมมนา 
มีมากมายทั้งหนว่ยราชการ ๑๘ แหง่ พรรคการเมือง ๑๘ พรรคการเมือง มหาวิทยาลัย ๑๔ แห่ง 
องค์กรภาคประชาชนอกี ๓ แห่ง ผมเชื่อวา่บุคคลเหลา่นีค้งจะใหข้้อมูล ข้อเท็จจริง ความคดิเห็น 5 
ที่เป็นประโยชน ์ไมร่วมคนไทย ท่านจะไปสมัภาษณ์โพรเฟสเซอร ์ฟิลิปลอรด์ นอร์ทนั 
ขออนญุาตเอ่ยแค่นีค้รับ เพ่ือให้ไดค้วามคดิที่หลากหลาย ประเดน็ที่ท่านศึกษามีอยู่ ๕ ประเด็น  
ในเรื่ององคป์ระกอบ ที่มา หน้าที่และอ านาจ แต่ผมอยากใช้ค าว่า “อ านาจหน้าที”่ ท่านเสรี   
สุวรรณภานนท ์เขียนค าว่า “หน้าที่และอ านาจ” ต่อไปเปลี่ยนได้หรือไม่ ความสมัพันธ ์
และการถว่งดุลอ านาจ สดุทา้ย คือ ความสัมพันธ์ของวฒุิสภากับองคก์รตามรฐัธรรมนูญ  10 
องค์กรภาคประชาชน สถาบันอืน่ ๆ ถ้าผมจะพดูเวลาไม่พอ เหลอือีก ๕ นาทีเศษ ผมสนใจเรื่อง 
ที่มาของ สว. หรือสมาชิกวฒุิสภา ผมอภิปรายในสภาแห่งนีห้ลายครั้งด้วยความรู้สกึอึดอดัใจ  
ที่มาของสมาชกิรัฐสภา ผมค่อนขา้งจะหนกัใจในประชาธิปไตยที่เปน็อยู่กว่า ๘๐ ปี ท่านประธาน 
คงได้เคยฟังสิง่ที่ผมน าเสนอ ฝ่ายนติิบัญญตัิ และฝ่ายบรหิารที่ผ่านมา ที่มาของคนเหล่านี้เปน็ธรุกิจ 
การเมอืงหรือไม่ อาศัยประชานิยมหรือไม่ เป็นการครอบง าประชาชน เปน็การท าลายประชาธปิไตย  15 
และท าร้ายประเทศไทยหรือไม่ ล่าสดุมกีารเสนอ ๔ ประเด็น เท่าทีดู่มกีารเลอืกตั้ง แต่งตั้งกึง่หนึ่ง  
ทางตรง ทางอ้อม ถ้าใช้วธิีการ แมแ้ตร่ัฐธรรมนญูล่าสุด การเลือกไขว้ มีเพื่อนสมาชกิวุฒสิภา 
หลายท่านพูด แต่ผมจะพูดในประเด็นทีว่่า ทา่นประธานอยากเปน็วิชาชีพไหน อยากให้เขาเลอืก 
ท่านประธานในระดับอ าเภอหรือไม่ ระดับจังหวดัหรือไม ่ท่านสง่คนไปสมัครในวิชาชพีอื่น ๆ  
ท่านเปน็นกักฎหมาย ท่านน าเกษตรกร หรือขา้ราชการไปสมัครแทนท่าน ท่านออกเงินค่าสมัคร  20 
และท่านให้คา่เดนิทางสักเลก็น้อย ฟังมาหลกัแสนบาทเหมือนกัน ท่านประธานเป็นประธาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้อยู่ด้วย ผมอยากใหท้ี่มาของการเปน็สมาชกิวฒุิสภาหรือการเปน็ 
สมาชิกรฐัสภาสง่างาม ไม่มธีุรกิจการเมือง ผมย้ าอยู่อย่างนี้ เพราะฉะนั้น ภายใต้การปกครอง 
ที่มีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ ทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์ช่วยดีไซน์ที่จะได้สมาชิกรัฐสภา 
ที่สง่างามเหมือนพวกเรา เขาต่อว่าพวกเรามา ผมยนืยันว่าพวกเรามาอย่างสง่างาม แตบ่างคน 25 
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๖๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๘/๒ 
 
อาจจะวา่อย่างนี้อย่างนั้นก็แล้วแต่ แตเ่ราไดม้าท าหน้าทีข่องเราโดยไมม่ีผลประโยชน์ส่วนตนเลย  
ท าอย่างไรให้สมาชิกที่มานี้มาท าผลประโยชน์ให้ประเทศชาติ ศาสนา พระมหากษตัรยิ์  
และประชาชน ช่วยดีไซนต์รงนี้ให้ผมนดิหนึ่ง ผมไม่พดูถงึประเทศจนี แค่ประเทศสิงคโปรก์็ได้  5 
แตป่ระเทศจนีมีการเลือกตั้งเหมือนกับก านนั ผู้ใหญ่บา้น ให้ชาวบ้านเลือกในหมูบ่้านและต าบล  
พอไปถึงอ าเภอมคีณะกรรมการระดบัจังหวดั ระดับมณฑล ท าไมประเทศจีนเจรญิรุง่เรือง  
ฝ่ายบริหารมคีวามมัน่คง แตป่ระเทศไทยตอนนี้พยายามจะให้มีความปรองดองกนั ผมไม่รูป้รองดอง 
อย่างไร ที่จรงิผมไม่อยากจะพูด แต่ผมมีความรู้สกึว่า รฐัมนตรีกระทรวงหนึง่ในดา้นความมั่นคง  
ผมมีความรูส้ึกเห็นใจจรงิ ๆ ท าไมถึงเปน็เชน่นัน้ ผมไม่พดูทุกคนคงรู้ โดยสรุปผมลกุขึ้นอภิปราย 10 
อีกครัง้หนึ่งในวันนี้ ทั้งที่จริง ๆ แล้วอยากฟังเพื่อนสมาชกิอภิปราย แต่มีเพื่อนสมาชกิบางคนบอก  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เอาเสียหนอ่ย ผมเหมือนลิเกตามใจแม่ยก พูดเพื่อให้บันทกึไว้  
และเป็นข้อเสนอแนะของผมส่วนหนึง่ ท่านเสรี  สวุรรณภานนท ์ท่านไปท าอย่างไรให้สมาชกิรัฐสภา  
ดีไซนแ์บบนดิหนึ่ง ข้อเสนอทั้งหมด ผมว่าสดุท้ายเข้าอหีรอบเดิม สภาบน สภาล่างเป็นเหมือน 
สภาครอบครวั สภาเครือญาติหรอืไม ่ฝากทา่นศึกษาต่อ มีเวลาอีก ๗ – ๘ เดือน หรอืฟังค าถาม 15 
ที่ผมถามไป อยากฟังค าตอบจากท่าน ลองดวู่าท่านจะพูดให้ผมชืน่ใจไดห้รือไมว่่า สิ่งที่ท่านเสนอมา  
จะแกป้ัญหาการเมอืงการปกครองบ้านเราได้หรอืไม ่ถ้าแก้ปญัหาได้ ผมจะไปกราบท่านเลย  
แตถ่้าแก้ปญัหาไมไ่ด ้ช่วยศกึษาต่อใหผ้มดว้ย และเวลานี้ถ้าท่านมคีวามเหน็เพ่ิมเติมในเรื่องเหล่านี้  
ตอบให้ผมชื่นใจในฐานะคนรู้จักกนัด ีขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ครับ การชื่นชมเป็นการใหก้ าลังใจ  
ไม่ใช่ท าให้เหลิง ส่วนที่รายงานใช้ค าว่า “หน้าทีแ่ละอ านาจ” เป็นไปตามรัฐธรรมนญู  
เชิญท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครบั 
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๖๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๘/๓ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการ  
พอดี พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ถาม ผมกลัวตอบแล้วไมต่รง ท่านตอ้งการจะให้เปลี่ยนแปลง 5 
บ้านเมืองใหด้ีขึน้ คงจะเสนอว่า เลือก สว. ที่เปน็อย่าง พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร มาก ๆ  
บ้านเมืองจะดขีึ้น ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ต่อไปเชิญ ทา่นวไิลลักษณ์  อรนิทมะพงษ์ ครับ 

  นางสาววไิลลักษณ ์ อรินทมะพงษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 10 
ดิฉนั นางสาววไิลลักษณ ์ อรินทมะพงษ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณและชื่นชม 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิาร ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร อนุกรรมาธิการ ที่ปรกึษา  
และคณะท างานทีไ่ด้จดัท ารายงานฉบับนี้ขึน้มา ซึง่มีความส าคญัและเหมาะสมกับเวลาในชว่งนี้ 
สมาชิกวุฒิสภาชดุนี้ใกล้จะหมดวาระตามที่หลายท่านไดก้ล่าวไวแ้ล้ว ดฉิันมีความเหน็ดว้ย 
และเห็นต่างในรายงานฉบบันี้อยู่หลายประเดน็ มีทา่นสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรตหิลายท่าน 15 
ได้อภิปรายไปก่อนหน้านีแ้ลว้ ดิฉนัจะไม่ขอกล่าวซ้ า มีประเด็นหนึ่งที่เหน็วา่ยังไม่มีทา่นใดพูด 
และมคีวามนา่สนใจ อยากจะฝากเป็นข้อเสนอแนะรายงานฉบับนี้ คือ ดฉินัเปน็หนึ่งในตวัแทน 
ของสมาชิกวุฒิสภาทีม่ีอายนุ้อย และได้เข้ามาในส่วนของสมาชกิวฒุิสภาที่ผ่านการเลือกกนัเอง  
๑ ใน ๕๐ ท่าน อยากจะขอฝากไว้ในสิ่งทีห่ลายท่านอาจจะยังไมไ่ดก้ล่าวถึง คือ ดฉิันเป็นคน 
ที่มีโอกาสได้เขา้ไปร่วมการประชมุรัฐสภาต่างประเทศในกรอบของไอพียู (Inter Parliamentary 20 
Union : IPU) และไอปา (Asean Inter Parliamentary Assembly : AIPA) หรือรฐัสภาอาเซียน 
ในส่วนของยังพาร์เลียเมนแทเรียนส์ (Young Parliamentarians) หรือยุวสมาชิกรัฐสภา ----------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๙/๑ 
 
ซึ่งรฐัสภาประกอบดว้ย ๒ สภา คือ สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา อยา่งที่ทุกท่าน
ทราบ ปัจจุบนัการเขา้ร่วมประชุมในกรอบการประชุมของต่างประเทศท าใหวุ้ฒิสภา 
ไม่สามารถเข้าร่วมได้ เนื่องจากเกณฑ์อายุของไอพียูที่ก าหนดไว้จะต้องมีอายุในวันที่ประชมุไม่เกนิ  5 
๔๕ ปี ซึ่งหลกัเกณฑ์อายตุามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดไว้  
คือ จะต้องมีอายุขัน้ต่ า ๔๐ ปี ดฉิันโชคดีถอืว่าผา่นรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยหลกัเกณฑ์นี ้จึงเปน็ตัวแทนของคนที่อายุน้อย และมีประสบการณ์ 
ทางการเมืองน้อย ได้มีโอกาสเข้ามาร่วมงานกบัสมาชกิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติในขณะนี ้ขอฝากว่า 
ตามที่ทา่นเสนอในข้อเสนอแนะว่า ควรมปีระสบการณ์ในสายอาชีพที่เชี่ยวชาญอย่างน้อย ๑๕ ปี  10 
ถ้าเปน็คนที่มีอายขุั้นต่ า ๔๐ ปี และต้องมีประสบการณ ์๑๕ ปี เท่ากับว่าต้องเริ่มงานอายุ ๒๕ ป ี 
ดิฉนัมองว่าโอกาสในการที่จะไดร้ับการเลอืกกนัเอง เปน็ที่รู้จัก หรือว่ามปีระสบการณ์อย่างแท้จริง 
ในงานนั้น ๑๕ ป ีอาจจะเปน็ไปได้ยาก จึงขอฝากข้อเสนอแนะและข้อสังเกตนี้ไว้ เพราะว่าปัจจุบนั 
เรามีสมาชิกวุฒิสภาที่อายุนอ้ยไม่มากนัก เพราะฉะนัน้ การที่เข้ามาร่วมการพิจารณากฎหมาย 
ต่อไป จึงอยากจะให้มียังพาร์เลียเมนแทเรียนส ์หรือสมาชิกวฒุิสภาที่อายนุ้อยเพิ่มมากขึ้น  15 
จึงอยากจะขอฝากให้ท่านพิจารณาหลกัเกณฑ์เรื่องนี้ ขอบพระคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านวิไลลักษณ์  อรนิทมะพงษ์ ต่อไปขอเชิญคณะกรรมาธกิาร 
ตอบชีแ้จงครับ 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :   20 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมือง ไดร้ับมอบหมายจากท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่มของประชาชน ที่ศกึษา 
และท ารายงานเรื่องนี้ ต้องขอขอบคณุสมาชกิวฒุิสภาทั้ง ๑๓ ท่าน เปน็ประโยชน์มาก 
ที่ได้ใหข้้อคดิเห็นในวันนี้ บนัทึกรายงานการประชุมของเราในวันนี้จะแนบและคงอยู่กับประเทศไทย  25 
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๖๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๙/๒ 
 
ซึ่งเป็นประโยชน์มาก และจะเปน็การบ้านให้กับรัฐบาล ให้กับ กกต. และใหก้ับผู้ที่จะเสนอแกไ้ข 
รัฐธรรมนูญ รวมทั้งกฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง ฉะนั้น การอภปิรายของทุกทา่นเป็นประโยชน์มาก  
ผมขอกลา่วถึงในประเดน็ใหญ่และจะขอขยายความในประเด็นทีม่ีความเข้าใจในเนื้อหา 5 
และขอ้สังเกตที่ทา่นได้ใหไ้วว้่าเราจะรบัไปท าไดแ้ค่ไหน อย่างไร  
      พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ซึ่งมีประสบการณต์รง ได้ให้ข้อคดิเห็น 
ซึ่งเป็นประโยชน์มาก ในประเดน็เรือ่งการได้มาซึ่งสมาชกิวุฒสิภา การทดลอง ๕๐ คน  
จริง ๆ แล้วในทางปฏบิัตซิับซ้อนยุ่งยากและมปีัญหา เรือ่งนี้สอดคล้องกับรายงานของ
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู ซึ่งได้เสนอเป็นเอกสารที่ส าคัญและเปน็ขอ้มูล 10 
อ้างอิง ท่านได้อธบิายอย่างเป็นรปูธรรม เรื่องการสมัครที่อ าเภอมีคนเปน็หมื่นเป็นกก๊เลือกกนัเอง  
๖ ขัน้ตอน ทีอ่ าเภอ ๒ ครั้ง ระดบัจังหวดั และระดับประเทศ เปน็ตน้ เรื่องคุณวฒุิ จบปรญิญาตร ี 
เรียนท่านวา่ผลการศึกษายนืยันวา่ เมื่อมีวุฒกิารศึกษาอย่างน้อยระดับปริญญาตรี เน้นปริญญาตร ี 
เพียงแตว่่าไม่ได้เอาเรื่องปรญิญาเป็นหลัก และในเมื่อมาเรื่องกลุ่มอาชีพ ใช้ประสบการณ์ ๑๕ ปี  
เป็นเกณฑ์ท่ีเหมาะสมและยืนยันได้วา่ มคีวามเชี่ยวชาญในเรื่องเหล่านั้นและหลักเกณฑ์ต่าง ๆ  15 
ผมคิดว่าตรงนี้เปน็การบ้านส าคัญที ่กกต. จะต้องไปออกหลักเกณฑ์และวธิีการในรายละเอียดต่อไป  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ได้อภิปราย ความคดิเหน็ของท่าน 
เป็นประโยชนม์ากที่สดุ เรื่องปัญหาของทัว่โลกที่สภาเดยีวมีข้อบกพร่อง ซึ่งขอ้บกพร่อง 
ทั้ง ๓ ประการ ที่เป็นเหตุผลส าคัญที่จ าเป็นจะตอ้งม ี๒ สภา ประเดน็เรื่องได้คนใกลช้ิดในพ้ืนที่
อาจจะไม่ได้ตวัแทนครบสาขาอาชีพ ประเดน็เรือ่งสว่นใหญ่จะทราบปัญหาภาพใหญ่ แต่ไม่ได้ลงลกึ 20 
เฉพาะทาง ปัญหาเรือ่งการเน้นคนด ีแต่อาจจะขาดสมดลุในเรื่องประโยชน์พืน้ที่กับประโยชน์ 
ประเทศ รวมทั้งความคิดถึงประโยชน์สาธารณะในระยะสั้นและระยะยาว ถ้าให้ประชาชน 
เลือกโดยตรงและมีสภาเดียวจะเป็นปญัหา หรือแม้กระท่ังเปน็ข้อคดิไดว้่า ถ้ามีทีม่าคล้ายคลึงกนั 
และหนีประเดน็สภาเดียวแบบนีไ้ม่ได้ จะเปน็ปญัหาของสภาคู่ได้ดว้ยเหมือนกัน 
 25 
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๗๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๙/๓ 
 
  ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ได้ให้ข้อคดิ ๒ เรื่องใหญ่ คือ เรือ่งหน้าที่และอ านาจ 
ในการเสนอเพ่ิมเติมกฎหมายและเป็นได้ไม่เกนิ ๒ วาระ ผมขอรับและอยากจะขยายความเพิ่มเตมิ 
เรียนว่า ในเรื่องการเสนอเพิ่มเตมิกฎหมายเปน็ผลของความคดิเห็นว่า สว. เปน็ปลายน้ าเท่านั้น  5 
เวลามกีารเสนอกฎหมาย มขี้อคดิเหน็ด ีๆ และมหีน้าที่ในการควบคุมการบริหารราชการแผ่นดิน
ด้วย เมื่อเห็นปัญหาในการบงัคับใช้กฎหมายและความไม่พอเพียงของการเสนอกฎหมายโดย สส. 
แม้วา่จะใหข้้อสังเกต ขอ้แนะน า ข้อแกไ้ข แต่ว่า สว. ไมไ่ด้มอี านาจเตม็ในเรื่องเหล่านี้ จะเป็นไปได้
หรือไม่ ในข้อเสนอที่ได้จากรายงานวิจัยว่า ถ้าจะมีประโยชน์และให้เปน็รปูธรรมของการถว่งดุล  
คือ ถา้ข้อคิดเห็นหรือแมก้ระทั่งอาจจะร่างกฎหมายตา่ง ๆ เสนอกลับไปจุดเริ่มต้น ตรงนีไ้ม่ได้เป็น 10 
ช่องทางใหม่ แตว่่าเสนอกลบัไปทีร่ัฐบาล ไปที่ สส. ไปทีพ่รรคการเมืองให้เขาต้องรบัพิจารณา 
เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย ใหต้อบกลบัมาอย่างนี้ เป็นต้น อันนี้เป็นลกัษณะรปูธรรมของข้อเสนอ 
ซึ่งจะท าให้ประชาชนได้มเีหตุมีผลว่า การท างานของเราเป็นอย่างไร ยกตัวอยา่ง เรื่องนี้เทียบเคียง 
ไม่ใช่ตรงประเด็นเสียทีเดียว ผมเคยอยู่ในองคก์รอิสระ รฐัธรรมนูญเขียนไวว้่า รัฐบาลแทรกแซง 
องค์กรอิสระไมไ่ด ้แม้แต่เรือ่งงบประมาณ เพราะว่าถา้เราตัดงบประมาณของศาลได้ ตัดแขน  15 
ตัดขา ตัดอุปกรณ์องค์กรอิสระได้ เขาต้องเอนเอียงที่จะมาขึน้หรอืมาชว่ยเหลอืรัฐบาลหรือไม่  
อย่างไร อนันี้คือค าถามว่า เขาจะท าหนา้ที่อย่างเป็นกลางได้อย่างไร แมร้ัฐธรรมนญูก าหนดไว ้
อย่างนี้กต็าม ในความเปน็จริงเมื่อองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนูญเสนอความจ าเปน็มา  
คณะรฐัมนตร ี(ครม.) โดยขอ้เสนอของส านักงบประมาณบอกวา่ ควรให้แคน่ี้พอ เขาไม่สามารถ 
ท าอะไรได้ สามารถมาเสนอเพื่อปกป้องตวัเลขที่ ครม. และส านกังบประมาณก าหนดไว้เท่านั้น  20 
อันนี้คอืปัญหารูปธรรมที่ว่า ถ่วงดุลไม่ได้จริง ตรงนี้แก้ไขได้โดยอะไร จริง ๆ แลว้รฐัธรรมนูญ 
ก าหนดว่า รัฐบาลจะตัดเงินก็ได ้แตต่้องใหเ้หตุผลไว้ ซึ่งตรงนี้ไม่มีการให้เหตุผล ผมย้อนมาว่า  
การเสนอกฎหมายคงจะเป็นในรูปนี ้ท่านค านูณ  สิทธิสมาน คงไม่ได้สรา้งช่องทางใหม่  
อาจจะท าใหข้ัดกันและมีปญัหาเรื่องการท าหน้าที่ เรื่องการใหเ้ปน็ได้ไมเ่กิน ๒ วาระ โดยเหตุผล 
ที่เดิมในรายงานบอกวา่ เพือ่มุ่งให้เกิดการถ่ายทอด เชือ่มต่อ รวมทั้งหลายท่านมีความเหน็วา่  25 
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๗๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๙/๔ 
 
ให้มีบุคลากรทีเ่หมาะสมใหป้ระชาชนเลอืก การไปจ ากดัสิทธมิุมมองของประชาชนให้แคบลงมา 
ให้มีตวัเลือกน้อยนา่จะเป็นความไม่เหมาะสม จึงเห็นว่าน่าจะเป็นไดม้ากกว่า ๑ วาระ และเปน็ได้ 
ตั้งแต่การปฏบิัติจริง ในบทหลักของรฐัธรรมนูญฉบบันี้ ท่านได้ใหข้้อมูลว่า ความจรงิ สส. สว.  5 
ในปี ๒๕๔๐ และป ี๒๕๖๐ แยกกนัอยู่แลว้ มีการเวน้ ๕ ปีอะไรต่าง ๆ ---------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 

 

 

 



๗๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อรกมล  ๒๐/๑  
 
ท่านให้ขอ้คดิไว้ว่าตรงนี้อาจจะไม่จ าเปน็ต้องเสนออะไร อย่างไร แต่เรียนให้ทราบว่าเป็นข้อเสนอ 
ของการสัมมนาและเก็บข้อมูลมาจากผลของการวิจัย  

ท่านรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล เรือ่งการด ารงต าแหน่งไม่ควรจ ากดัการได้มา  5 
การจับสลากเปน็วิธีสิน้คดิ อนันี้เป็นมมุมองที่ด ีควรให้เลอืกกันเองในกลุ่มอาชีพให้ยอมรับกันใหไ้ด ้ 
และหลีกเลี่ยงการจบัสลาก ประเดน็นี้ผมขอรบัไป และความเหน็ของท่านจะอยู่ในรายงาน 
การประชมุวนันี้ที่จะน าไปสูก่ารประยุกต์หรือน าไปเสนอความเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้องตอ่ไป 
  ท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ เรือ่งหน้าที่และอ านาจในการกลั่นกรอง ควบคุม  
และใหค้วามเหน็ชอบองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู คิดวา่ไม่มปีัญหา ยนืยันตามคล้าย ๆ กบัชดุนี้ 10 
แตว่่าการได้มา การเลือกไขว้มีปญัหา กลุม่จัดตั้งโหวตเตอร ์มีปญัหาอย่างแนน่อน เสนอให้ กกต.  
ท าให้ชัดเจน รัดกุม และแมเ้ป็นการเลือกตั้ง เรื่องคุณสมบัติจะต้องท าให้เข้มงวด เหน็ดว้ยครบั 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ียืนยันว่าควรมี ๒ สภา และควรจะ 
มีจุดยึดโยงประชาชนใหม้าจากการเลือกตั้งหรือใหอ้งคก์รเป็นกลางเลือก ให้เปน็ไดต้ลอด  
อันนี้ท่านมคีวามเหน็ทีต่่างจากหลายท่าน และไม่จ ากัดอายุสอดคล้องกับบางทา่น 15 
  นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ กล่าวว่า รายงานฉบบันี้เป็นประโยชน์ในการท างาน 
ของ ส.ส.ร. ถ้าเกิดจะมี และการที่เราท าเป็นเล่มชัว่คราวยังไม่ท าเป็นเล่มจรงิ ประหยดังบประมาณ 
และชี้ใหเ้หน็ว่า คณะกรรมาธิการพร้อมที่จะปรบัปรงุหลงัจากได้รบัความคดิเห็นจากวุฒิสภา  
ผู้ร่างรฐัธรรมนูญอยากให้สมาชิกวฒุิสภาเป็นผูแ้ทนกลุ่มวิชาชีพ และการเลอืกตามกลุ่มวิชาชีพ 
จะยึดโยงประชาชนได้อย่างไร อนันีเ้ป็นโจทย์ที่ท่านเพ่ิมเติมไว ้20 
  ดอกเตอรส์มชาย  แสวงการ ซึ่งทา่นไดดุ้ษฎีนิพนธ์ดเีดน่ในเรื่องนีโ้ดยตรง  
เรียนว่า ท่านใหข้้อคดิ ความเหน็ และประสานกนั เนื้อหาของรายงานฉบบันี้เป็นสารตัง้ตน้  
เป็นสว่นเพ่ิมเตมิให้กับดุษฎีนิพนธข์องท่าน ทา่นพูดถึงเรื่องตั้งแต่ป ี๒๔๗๕ การที่ประเทศไทย 
มีวุฒสิภาที่แตกต่างจากประเทศอื่น ประเด็นใหญ่อยู่ที่เรือ่งการประนอมอ านาจของระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข เพราะฉะนัน้ จ าเป็นจะตอ้งมกีารถ่วงดุลอ านาจ 25 
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๗๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อรกมล  ๒๐/๒ 
 
ที่เคยอยู่กับพระมหากษตัริยม์าเปน็ของประชาชน การมวีุฒิสภาเป็นประโยชนก์ับตรงนี้มาก  
ซึ่งจะไปเปรียบเทียบกบัประเทศที่เปน็ระบบการปกครองแบบอื่นทีไ่มไ่ดม้ีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุอาจจะคลาดเคลื่อนได้ ทีม่าป ี๒๕๔๐ ยดึโยงประชาชนเปน็ปลาน้ าเดียว  5 
ปี ๒๕๕๐ ยึดโยงประชาชนและแตง่ตัง้ เน้นอ านาจหนา้ที่ ท่านสมชาย  แสวงการ เน้นว่าจุดใหญ่ 
ของสมาชิกวุฒิสภาต้องให้ชดัเรื่องอ านาจหน้าทีก่่อนจะไปสู่เรื่องการไดม้า และปัญหาใหญ่  
คือ ท าอย่างไรการครอบง าสมาชิกวุฒิสภาโดยพรรคการเมืองจะไม่เกดิขึน้ ซึ่งตรงนีเ้ป็นโจทย์ใหญ ่ 
และเรื่องบทบาทหนา้ที่ สมาชิกวฒุิสภายังจ าเป็น ประเทศไทยจ าเป็นต้องมีสมาชกิวุฒิสภา 
โดยที่เป็นรปูแบบของประเทศไทยเอง ยึดโยงกบัประชาชนกบัแต่ละต าแหน่ง และท่านเสนอ 10 
รูปแบบเรื่องการสมคัรผ่านคณะกรรมการสรรหาที่ยดึโยงประชาชนให้สามารถท าได ้และแนะน า 
เรื่องที่จะเกี่ยวข้องกับกฎหมายใดบ้าง ซึง่มีอยู่ในรายงานฉบับนี้แลว้ 
  ท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร สนับสนนุให้ม ี๒ สภา เพราะเปน็การถ่วงดุลอ านาจ 
ทางการเมืองไม่ให้เปน็กลุ่มเดียวกนัจะสามารถปกป้องสถาบนัหลักของเรา ชาติ ศาสนา 
พระมหากษัตริย์ได้ เพราะฉะนั้น ท่านมีความเหน็ว่า ไมค่วรจะให้มีทีม่าเหมือนกันกบัสมาชิก 15 
สภาผู้แทนราษฎร ไม่ควรเลอืกตั้งโดยตรง 
  ท่านทรงเดช  เสมอค า สนับสนุนเรื่องสภาคู่ แต่ชีป้ัญหาเรื่องการจัดตั้ง 
โหวตเตอรแ์ละเครอืข่าย ตรงนี้จะเป็นปัญหาของความเป็นผู้แทนปวงชนและความเป็นกลาง 
ของสมาชิกวุฒิสภาที่จะมาท าหน้าที่ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ซึง่เปน็อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 20 
และสมาชิกวุฒิสภามาทุกรปูแบบแลว้ ทา่นสนับสนนุให้มี ๒ สภา แต่เปน็หว่งเรื่อง ๒๐ กลุ่มอาชีพ 
จะท าอย่างไรใหค้รอบคลุม เดิมมีอยู ่๒๔ กลุม่อาชีพ เพราะฉะนัน้ ท าอย่างไรเมือ่เหลอื  
๒๐ กลุ่มอาชีพแล้ว จะใหเ้กดิประโยชน์ทางวิชาการในภาพรวม และอธบิายการยึดโยงประชาชน 
ให้ได ้แต่ท่านกล่าววา่ อาย ุ๘๕ ปี ที่อยู่ในรายงานฉบับนี้อาจจะอาวโุสมากไปจงึเสนอให้เปน็ 
อายุ ๘๐ ป ี25 
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๗๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อรกมล  ๒๐/๓ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ชี้ให้เห็นปัญหาเรือ่งการจัดตัง้โหวตเตอร์  
ปฏิเสธกลุม่ธรุกิจการเมอืงได้ยาก ควรจะไปออกแบบใหไ้ดวุ้ฒิสภาที่สง่างามและปลอดจาก 
การเมอืงใหไ้ด ้5 
  ท่านวไิลลักษณ ์ อรินทมะพงษ์ มีทั้งมุมที่เห็นดว้ยและเหน็ต่าง และมขี้อสังเกต 
ข้อเสนอในเรือ่งที่ท่านเปน็ตวัแทนไปประชุมไอพียูและไอปา มขี้อสังเกตว่า เปน็คนรุน่ใหม ่
อายุไม่เกิน ๔๕ ปี การทีเ่ราก าหนดเรื่องคนที่จะเปน็สมาชิกวฒุิสภาต้องมคีวามเชี่ยวชาญ 
และประสบการณ์ในดา้นที่เกี่ยวข้อง ๑๕ ปี จะท าให้ไดค้นที่อาวุโสเกินไปหรือไม่ ไมส่อดคล้อง 
กับโลกหรือไม ่อย่างไรกต็าม ขอเรียนว่า ประสบการณใ์นที่นี้ไปนับย้อนหลังอย่างนัน้ก็ได้  10 
และไม่ได้ คือ มปีระสบการณ์ในด้านนัน้ ๆ ๒๐ ป ีกไ็ด้เหมือนกัน ไปท างานอาชีพเหล่านัน้ได้ 
เป็นผู้ทีม่ีประสบการณ์อนัเปน็ที่ประจักษแ์ละเป็นที่ยอมรับในด้านนั้นได ้ 
  ผมขอสรปุในภาพรวม ขอบคุณทุกท่านเปน็อย่างยิง่ และสร้างบันทกึการประชุม 
ในวันนี้ที่เปน็ประโยชน์ เมื่อจะแกไ้ขกฎหมาย จะรา่งกฎหมายเกี่ยวกบัวฒุิสภาและน าไปใช้ 
ขอขอบพระคุณอย่างสูงครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ขอเชญิท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์ 
ประธานคณะกรรมาธกิารครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ 20 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่มของประชาชน วฒุสิภา  
ต้องกราบเรียนว่า ในรายงานที่คณะกรรมาธิการการพฒันาการเมืองและการมีส่วนร่วม 
ของประชาชน โดยคณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมือง ทา่นดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  
ประธานคณะอนุกรรมาธิการและคณะกรุณาจดัท ารายงานฉบับนี้เสนอต่อทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการ  
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้พิจารณาแล้วเหน็ว่า รายงานฉบบันี้เปน็การรวบรวมประเดน็ อาจจะไม่ได้ 25 
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๗๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อรกมล  ๒๐/๔ 
 
ทุกเรื่องที่เกี่ยวกับวุฒิสภา แต่ประเด็นต่าง ๆ เหลา่นัน้มคีวามเหน็ที่แตกต่าง หลากหลาย แม้กระทั่ง 
ในคณะกรรมาธกิารยังมีความเหน็หลายลกัษณะ หลายเรื่อง ดังนั้น ความเห็นที่แตกต่างดังกลา่วนี้ 
ต้องกราบเรียนว่า รายงานฉบับนี้เป็นการรวบรวมประเดน็ที่มีการเสนอ มกีารคิด มีการพิจารณา 5 
ในลักษณะต่าง ๆ ซึ่งการรวบรวมมาจดัท าเป็นรูปเลม่เปน็การรวบรวมในประเดน็ที่ส าคัญ ๆ รวมถึง 
ประเดน็ที่กรรมาธิการได้เสนอความเห็นทีแ่ตกต่างรวมอยู่ในรายงานฉบับนี้ และตอ่ไปจากการที ่
สมาชิกวุฒิสภาไดเ้สนอความเหน็ในหลาย ๆ ลักษณะดงักล่าวจะเปน็ความเหน็ที่คณะกรรมาธิการ 
จะรับมาด าเนนิการรวบรวมและจดัใส่ในรูปเล่มฉบับนี้ อย่างน้อยที่สดุรายงานฉบบันีเ้ป็นรายงาน 
ที่จะน าไปสู่การพิจารณาในวิธีการและแนวทางที่จะปรบัปรุงรัฐธรรมนญูใหด้ีขึน้ต่อไป ---------------- 10 
 
          - ๒๑/๑ 
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๗๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จักราวรี์  ๒๑/๑ 
 
กราบเรียนทา่นประธานว่า ในความคดิเหน็หลากหลายดังกลา่วนี้ การจัดท ารฐัธรรมนูญที่ผา่นมา 
จะเหน็ได้ว่า รฐัธรรมนูญทีอ่ยู่ในประเทศไทยเป็นรัฐธรรมนูญทีเ่หมาะสมแก่สถานการณ์  
เหมาะสมกบัเหตุการณ์บา้นเมืองในแตล่ะชว่งเวลา ดังนัน้ การจัดท ารฐัธรรมนูญในสถานการณ์ 5 
หลาย ๆ สถานการณ์ที่ผ่านมา จึงไม่ใช่เป็นการวิวฒันาการหรือพัฒนาการรฐัธรรมนูญใหด้ีขึน้ 
เพียงแต่ในเหตุการณ์ที่เกิดขึน้ในแต่ละช่วงเวลา มีการคดิ มกีารรังสรรค์ มีการสร้างรัฐธรรมนูญ 
ในแต่ละชว่งเวลาดังกล่าวที่เหมาะสมกบัประเด็นปญัหาที่เกิดขึ้น ดงันัน้ การที่รฐัธรรมนญูได้ก าหนด
แบ่งแยกอ านาจไว้เป็นอ านาจสูงสุดของประเทศ ไม่วา่จะเปน็อ านาจนติิบญัญตัิ อ านาจบริหาร  
อ านาจตุลาการ จะเปน็อ านาจที่จัดสรรและแบ่งแยกเพือ่ให้มีการคานและดุลอ านาจกัน  10 
ไม่ให้มกีารใช้อ านาจไปในแนวทางที่ใช้ตามอ าเภอใจ แต่เปน็ลักษณะการถ่วงดุลซึ่งกันและกนั  
จริง ๆ แล้วเรื่องการแบง่แยกอ านาจดังกล่าวนี้ ในส่วนรฐัสภาไดแ้บง่ออกเปน็ ๒ สภา คือ วฒุิสภา 
และสภาผูแ้ทนราษฎร ในฝา่ยนิตบิัญญัติทีแ่บ่งแยกออกเป็น ๒ สภา เพ่ือที่จะให้มีการตรวจสอบ  
ถ่วงดุล คานอ านาจในอ านาจนิติบญัญตัิกนัเอง ดังนัน้ อ านาจทีแ่ตกต่างดงักล่าว ความเหมาะสม 
ของการมวีุฒิสภา จึงเป็นเรือ่งส าคญัที่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยก าหนดใหม้ีวุฒสิภา 15 
เป็นสว่นใหญ่ ยกเวน้แต่ในบางช่วงเวลาที่เกดิการปฏวิัตริฐัประหารขึน้อาจจะมีอยู่ ๑ สภา  
แต่ใช้อ านาจทัง้ ๒ สภาอยูด่ว้ยกัน ดงันัน้ ในชว่งเวลาปกติการที่มีวฒุิสภาอยู ่ถ้าหากว่าได้มี 
การชั่งอ านาจหรอืชั่งเหตผุลแล้ว จะเห็นไดว้่าความเปน็วฒุิสภามีความส าคัญต่อการท่ีจะให้มีการใช้
อ านาจในฝา่ยนติิบัญญัตอิยา่งเปน็ประโยชน์ ยกตวัอย่าง การท าหน้าทีข่องวุฒิสภาชุดปัจจบุัน 
จะเหน็ได้ว่า มหีลายข้อครหาที่พูดถึงทีม่าของวุฒิสภาทีม่ีการแตง่ตัง้มาจากคณะรักษาความสงบ20 
แห่งชาต ิ(คสช.) หรือกอ่นหน้านีม้ีการแต่งตั้งวุฒิสภามาจากอ านาจของนายกรัฐมนตรี  
แต่ละช่วงเวลาล้วนเปน็ปญัหาที่มีการพูดถึงและท าให้ตระหนักถึงวา่วฒุิสภาควรมาอย่างไร  
แต่ในทีสุ่ดแล้ว จากการที่ใชร้ัฐธรรมนูญมาหลายฉบับหลายรูปแบบ การได้วฒุิสภามานัน้ 
มีการไดวุ้ฒิสภามาโดยการเลือกตั้งอย่างเต็มสมบูรณ ์๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์จ านวน ๑ ครั้ง  
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๔๐ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่า  25 
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๗๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จักราวรี์  ๒๑/๒ 
 
การรา่งรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ผมเป็นสมาชิกสภารา่งรัฐธรรมนญู 
ในช่วงเวลานั้น และได้รับค าสรรเสรญิวา่ เป็นรัฐธรรมนญูฉบบัที่ดทีี่สุดและประชาธปิไตยที่สดุ  
แต่อย่างไรกต็าม ดว้ยสถานการณ์บ้านเมืองเกิดการปฏิวตัิรัฐประหารขึน้ในป ี๒๕๔๙  5 
และมรีัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เกดิขึน้ ในปี ๒๕๕๐ มีรัฐธรรมนญู 
ฉบับทีม่ีสภาร่างรฐัธรรมนูญเช่นเดียวกนั ผมเปน็สมาชิกสภาร่างรฐัธรรมนูญในช่วงเวลาดงักล่าว 
ได้จดัท ารฐัธรรมนูญที่จะแกป้ัญหาเดมิ ๆ ในการบัญญตัไิว้ในรัฐธรรมนญูฉบับก่อน ๆ  
ปัญหาที่บัญญตัิอยู่ในรฐัธรรมนูญทีเ่กดิขึ้นในหลาย ๆ ครั้ง ต้องเรียนว่า รัฐธรรมนญูมีการน าปญัหา 
ต่าง ๆ ที่เกดิขึน้มาเป็นตัวตั้งและน ารฐัธรรมนูญที่เป็นปญัหาดังกลา่วมาจัดท ารฐัธรรมนญูฉบับใหม่ 10 
ดังนัน้ จงึได้กราบเรียนว่า กลายเป็นเรื่องทีเ่ขียนรัฐธรรมนูญตามสถานการณ ์จึงเหมาะกับ 
สถานการณ ์แต่กราบเรียนวา่ ไมม่ีรฐัธรรมนูญฉบับไหนดีที่สุด หรือเขียนรฐัธรรมนญูอย่างไร 
ให้ดีที่สดุ ตามที ่พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ได้กรณุาเสนอความคดิเหน็ไว้ คงจะดีในชว่งเวลา 
ที่เกิดขึ้นนั้น ๆ ในการเขียนรัฐธรรมนูญดังกล่าวที่มีโอกาสจะเกดิขึน้ในอนาคต ผมเชื่อว่า 
ข้อเรียกร้องทีม่ีการให้ร่างรฐัธรรมนญูโดย ส.ส.ร. อย่างทีก่ราบเรียนผมเปน็ ส.ส.ร. ๒ ครั้ง  15 
แต่พอคราวนี้ในยุคปัจจุบนัมีข้อเสนอที่จะให้ ส.ส.ร. มาท าหนา้ที่ร่างรัฐธรรมนญูทั้งฉบับ  
และมขี้อเสนอให้ประชาชนลงชื่อเสนอกฎหมาย จ านวน ๕๐,๐๐๐ รายชื่อขึ้นไป ทราบว่า 
รวบรวมเปน็จ านวน ๒ แสนรายชื่อ และจะให้ม ีส.ส.ร. เกิดขึน้ ต้องกราบเรียนตรงไปตรงมา 
เพื่อความเข้าใจว่า ในรายงานฉบบันีไ้ม่ได้เสนอใหม้ี ส.ส.ร. ที่จะมาจดัท ารฐัธรรมนูญทั้งฉบบั  
สิ่งที่เสนอและบรรจุไว้ในรายงานฉบับนี้ไม่ใช่ว่าจะไปคัดค้านหรือไม่เห็นด้วยกบัข้อเสนอของ 20 
ประชาชนทีม่ีกลุ่มไอลอว์ (iLaw) เป็นผู้รวบรวมรายชื่อ เพื่อให้มีการท าประชามติใหเ้กิดการม ีส.ส.ร.  
และจดัท ารฐัธรรมนูญเกิดขึน้ และใช้ค าว่า “๑๐๐ เปอรเ์ซ็นต”์ ซึ่งในสถานการณป์ัจจุบัน ถ้าหากว่า 
มี ส.ส.ร. เกดิขึน้จะมีโอกาสในการใช้ช่องทางเหล่านี้หาตัวแทนและอ้างว่ามาจากประชาชน  
และจดัท ารฐัธรรมนูญใหม่ทัง้ฉบบัจะเห็นทศิทาง จะเห็นเป้าหมายของผู้น าเสนอหรือกลุ่มคน 
ที่ต้องการใหม้ี ส.ส.ร. เกิดขึน้ อาจจะท าใหป้ระชาชนไมเ่ข้าใจหรืออาจจะส าคญัผิด เข้าใจผิดว่า 25 
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๗๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จักราวรี์  ๒๑/๓ 
 
มี ส.ส.ร. แลว้จะเป็นประชาธิปไตย มี ส.ส.ร. แล้วจะท าให้สามารถเขียนรัฐธรรมนญูที่ดีที่สุด 
เพื่อให้เป็นฉบบัของประชาชน แตไ่ม่ใช่ ทา่นประธานตอ้งใช้โอกาสนี้ เวทนีี้ รายงานฉบบันี ้ 
ชี้แจงในเป้าหมายส าคัญดังกล่าวว่า ถ้าหากม ีส.ส.ร. เกิดขึน้และเกดิมีกลุม่คนถูกปลุกปั่น ถูกยุยง  5 
ถูกน าเสนอข้อมูลในความคดิที่คลาดเคลือ่น และคนกลุม่หนึง่จะได้อ านาจในการเขยีนรัฐธรรมนญู 
ทั้งฉบบั เป้าหมายของคนกลุ่มนี้มีเจตนาเพื่อจัดท ารฐัธรรมนญูฉบับใหม่จะกระทบกบัหมวด ๑  
เรื่องความมั่นคง เรื่องอาณาเขตของประเทศ อ านาจอธปิไตย จะกระทบกับหมวด ๒  
สถาบนัพระมหากษตัริย ์ซึง่มีข้อเสนอเปน็รา่งรฐัธรรมนญูจัดท าไว้ลว่งหนา้แลว้ว่าจะกระทบกบั
สถาบนัพระมหากษตัริยไ์ปในทางสัน่คลอนและก่อใหเ้กดิปัญหาที่เกี่ยวกับสถาบันพระมหากษตัริย์ได้  10 
นอกจากนัน้ ในการท ารัฐธรรมนญูฉบับใหม่ ถา้กลุ่มคนเหล่านี้สามารถเข้าสู่กระบวนการการจัดท า 
รัฐธรรมนูญทัง้ฉบับได ้จะเกดิปัญหาเรื่องยกเลิกองค์กรอสิระตามรฐัธรรมนูญทีม่ีหน้าที่ตรวจสอบ 
ต่าง ๆ อย่างมนีัยส าคญั ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 15 
 
 

 

 

 



๗๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๒/๑ 
 
ดังนัน้ อันนี้คือตัวอย่างเท่านัน้กับการที่จดัท ารายงานฉบบันี้ขึน้มา เพ่ือชีแ้จงต่อพ่ีน้องประชาชน 
ต่อคนทั้งประเทศวา่ สมาชิกวุฒิสภาไม่มเีจตนาจะไปต่อต้านหรือไปคัดคา้น ไมเ่หน็ดว้ย  
กับให้ม ีส.ส.ร. ที่ต้องท ารฐัธรรมนูญทั้งฉบบั แตเ่หน็เจตนารมณ์ส าคญัของการที่จะมี ส.ส.ร.  5 
หรือใหก้ลุ่มคนใดเข้ามายึดอ านาจในการเขียนรัฐธรรมนญูไปเป็นของตัวเองและก่อให้เกดิปัญหา 
กับบ้านเมอืง ในการจดัท ารฐัธรรมนูญดังกลา่ว ขอเวลาสั้น ๆ อีกนิดเดียว เพราะกราบเรียนมา 
เป็นเรื่องที่จ าเปน็ว่า สิ่งต่าง ๆ ที่น าเสนอมา จริง ๆ แลว้มีอีกหลายเรื่อง อย่างเชน่  
คณะอนกุรรมาธิการเสนอเรือ่งให้สมาชกิวฒุิสภาเสนอกฎหมายได้ จริง ๆ โดยสว่นตวั 
ยังเห็นไมค่่อยตรงกนัเท่าไร แตบ่ันทึกเอาไวแ้ล้ว แต่เปน็เพียงข้อเสนอเท่านั้น เปน็ขอ้เสนอ 10 
ที่หลากหลาย เพราะฉะนั้น ท่านที่ไม่เหน็ด้วย ยกตวัอย่าง ท่านค านูณ  สทิธิสมาน เสนอมา 
เป็นความเหน็ที่เปน็ประโยชน์ส าคญั คณะกรรมาธิการรวบรวมมาบนัทึก แลว้น าบันทึกเหล่านี้ 
ไปพิจารณาต่อไปในอนาคต ส่วนข้อเสนอในหลาย ๆ เรือ่ง ที่ผมคิดว่าเปน็ประโยชน์กบัการท าหน้าที่ 
ของสมาชิกวุฒิสภา อย่างเชน่ ผมอยากเห็นการเสนอกฎหมายงบประมาณแผน่ดนิ ให้รัฐบาล 
เสนออนุมตัิเหน็ชอบไปทีว่ฒุสิภา วฒุิสภาท าหน้าที่พิจารณาเหน็ชอบหรือไม่เห็นชอบ  15 
งบประมาณแผน่ดนิ สว่นคนใช้งบประมาณแผน่ดิน คือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไม่ต้องพิจารณา
กฎหมายใหเ้ป็นผู้ใช ้สิ่งที่เกดิขึน้ คือ ชว่งเวลาที่ผ่านมาสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรออกกฎหมาย
งบประมาณแผน่ดนิ แล้วใชง้บประมาณแผน่ดนิ มกีารแสวงหาประโยชน์จากการใชง้บประมาณ
เหล่านี ้เกดิการตั้งขอ้รังเกียจ ท าให้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรไม่สามารถใช้งบประมาณแผ่นดนิได้  
ทั้ง ๆ ที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเหล่านั้นเป็นคนทีต่้องไปดแูลทุกข์สขุของพ่ีน้องประชาชน  20 
อันนี้เป็นเพียงแนวคดิวา่ผมอยากเหน็สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรใช้งบประมาณแผ่นดนิ 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรใชง้บประมาณแลว้ สมาชิกวุฒสิภาตรวจสอบว่าเสนอกฎหมาย  
พิจารณากฎหมายไปแลว้ต้องไม่ทุจริต ต้องไมค่อรร์ัปชนั แต่อย่างไรกต็าม ในการเสนอกฎหมาย 
ดังกลา่วเป็นไปตามระบบเดมิที่ผ่านสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรพิจารณา แต่ภายหลังไม่ไว้ใจ 
จึงห้ามใช ้พอผ่านมาก็ให้สมาชิกวฒุิสภาพิจารณางบประมาณ ๒๐ วัน ถามว่าท าไม 25 
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๘๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๒/๒ 
 
ให้สมาชิกวุฒิสภาพิจารณา ๒๐ วัน พอให้ ๒๐ วัน สมาชิกวฒุิสภากลัวไมม่ีงานท า  
ตั้งคณะกรรมาธิการตดิตามงบประมาณมาพิจารณาศึกษาควบกับสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรไปอกี  
ไป ๆ มา ๆ ท า ๒ สภา ผิดเจตนารมณ ์ผิดวัตถุประสงค ์อันนี้ตวัอย่างเวลาจ ากดั ขอใช้เวลาโอกาสนี้5 
ในการเสนอรายงานฉบับนีซ้ึง่มีอีกหลายเรือ่งที่เป็นประโยชน์กับการท าหนา้ที่ของรัฐสภา  
มีอีกหลายเรื่องที่วฒุิสภายังมีความส าคญัตอ่การที่จะท าหน้าทีต่รวจสอบหรือคานอ านาจ  
ในส่วนของสภาเดียวดว้ยกัน ยกตวัอย่างทีเ่หน็ได้ชัดเจน จากการที่เลือกนายกรัฐมนตรีคราวก่อน  
คนแรก ปรากฏว่าวฒุิสภาไม่เหน็ดว้ย ถกูข้อครหาวา่ วฒุิสภาไมเ่ลือกพรรคการเมอืง 
ที่ได้คะแนนเสียงเป็นอนัดบั ๑ ท าใหถู้กครหา ถกูตัง้ข้อรงัเกียจ แต่ทา่นประธานเชื่อหรือไม่  10 
ถ้าในวนันัน้สมาชิกวุฒิสภาเลือกพรรคทีไ่ดเ้สียงอนัดับ ๑ จะเกิดอะไรขึน้ จะเกดิขึน้ว่า 
มีพรรคการเมืองทีม่ีแนวนโยบายไปในทางจะแกไ้ขรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๑๒ ในการจะแก้ไขรฐัธรรมนูญ ในการจะเปลี่ยนแปลงองคก์รตา่ง ๆ  
ในการที่จะไปตกลงเรือ่งแผน่ดนิ เรื่องอ านาจของต่างชาติจะเกิดขึ้น เราไมไ่ด้พูดเอาดี แตห่ลังจาก 
ที่เหตกุารณเ์กดิแลว้เราพูดในขณะนี้ได้อย่างเตม็ปากว่า ถ้าไมม่ีสมาชิกวฒุิสภาชดุปัจจุบัน  15 
ประเทศไทยถูกต่างชาติยดึไปแลว้ สั่นคลอนองคก์รต่าง ๆ หลายองคก์รกระทบกับสถาบนั 
พระมหากษัตริย์อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ อันนี้คือสิ่งที่เกดิขึน้ไปแล้ว เราถึงพดูได้อย่างเต็มปากวา่ 
สมาชิกวุฒิสภามีที่มาเป็นทีถู่กครหาว่าไม่ได้มาจากการเลือกตั้งของประชาชน แตว่ฒุิสภามาจาก 
ประชาชนไมต่่างกนั คือ มาจากรัฐธรรมนญูที่ประชาชนท าประชามติ  
  สุดท้ายกราบเรียนว่า วุฒิสภาที่ท าหน้าที่อยู่ ถ้าหากได้เขา้ใจในบทบาทอ านาจ20 
หน้าทีข่องทีม่าแล้ว วฒุิสภาไม่จ าเป็นต้องมาจากการเลอืกตั้งอย่างเดียว อยู่ที่การออกแบบตา่ง ๆ  
ว่าวฒุิสภาจะมาอย่างไร จะเลือกตั้งก็ได้ แตง่ตั้งก็ได้ สรรหาก็ได้ หรอืจะใช้กระบวนการเลือกตั้ง
ทางอ้อมอีกก็ยังได ้อยู่ที่วา่เราจะก าหนดบทบาทหนา้ทีห่รือที่มาของสมาชกิวฒุิสภาอย่างไร 
แต่ในลกัษณะทีม่าเหล่านัน้จะบัญญัตไิว้ในรัฐธรรมนญู เมื่อมาตามรัฐธรรมนญูแลว้ คือ  
เป็นความชอบธรรมในการด ารงต าแหนง่ ในการท าหน้าที่ เพราะฉะนั้น นกัการเมืองบางคน 25 
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๘๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๒/๓ 
 
หรือพรรคการเมืองบางพรรคที่ตั้งข้อรงัเกียจว่า วุฒิสภาไม่ได้มาจากประชาชน เปน็ความเข้าใจผิด
เป็นความเหยียดหยามที่ไมรู่ถ้ึงการแบ่งแยกอ านาจ หรือการก าหนดอ านาจหน้าที่ของแต่ละคน 
ที่เข้ามาท าหน้าที ่เพราะทุกคนที่ท าหน้าที่ไม่จ าเปน็ต้องมาจากประชาชนอย่างเดียว ผู้พิพากษา 5 
ก็ไมไ่ด้มาจากการเลอืกตั้ง ต ารวจ ทหาร กไ็มไ่ดม้าจากการเลือกตั้ง ข้าราชการกไ็มไ่ด้มาจาก 
การเลือกตัง้ การตั้งขอ้รังเกยีจว่า คนที่ท าหน้าที่แลว้ไมไ่ด้มาจากการเลือกตั้ง 
เป็นความเข้าใจผิดของคนเหล่านี้ทีต่้องท าลายหรือไปลดความน่าเชื่อถือของคนอื่น  
อันนี้ท าความเข้าใจไว้เพื่อใหไ้ด้รบัทราบโดยทั่วกัน ขอบพระคุณท่านประธาน ขอบพระคุณ 
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านท่ีเสนอความเห็นเข้ามา ทีร่ับฟังอยู่ในขณะนี้ ถ้าหากวา่รายงานฉบับนี้ 10 
ผ่านที่ประชุมไปแล้วเรารวบรวมข้อคดิเห็นของทุก ๆ ท่าน ในความเหน็ที่หลากหลาย  
ความเหน็ที่แตกต่าง แลว้เสนอเปน็ประเด็นอยู่ในเล่มนีท้ั้งฉบบั สว่นสดุท้ายแล้วจะน าไปใช้ประโยชน์ 
น าไปตดัสินอยา่งไรก็สดุแตค่นที่จะน าไปพิจารณาต่อไป แต่กราบเรียนวา่ รายงานฉบับนีไ้ม่ได้ 
ท าให้เกดิผลประโยชน์กบัสมาชิกวุฒิสภาชดุปัจจบุัน ไมไ่ด้เขียนเพื่อให้สมาชิกวฒุิสภาชุดปัจจบุัน 
ท าหนา้ที่ต่อ คณะกรรมาธิการมีขอ้ยกเว้นไวแ้ล้วในข้อเสนอดงักล่าวว่า ขอ้เสนอนี้ไม่เกี่ยวกับ 15 
สมาชิกวุฒิสภาชดุปัจจบุัน ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธกิาร มีสมาชิกท่านใด 
ยังติดใจในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอกีหรอืไม่ เชิญทา่นถวิล  เปลี่ยนศรี ครับ 
  นายถวิล  เปลี่ยนศรี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  20 
กระผม นายถวิล  เปลี่ยนศร ีสมาชิกวฒุิสภา ไม่ใช่ประเด็นทีต่ิดใจ แต่เปน็ประเด็นทีอ่ยากจะฝาก 
ไปในชัน้สุดทา้ย เพราะวา่ไดน้ั่งฟังหลาย ๆ ท่านอภิปรายมา รวมทัง้ท่านดิเรกฤทธิ์   
เจนครองธรรม ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร ได้สรุป ผมฟังท่านสรุปแล้วกร็ู้วา่เขาพูดอะไรกันบ้าง  
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการ ไดม้าเพ่ิมเติมในหลาย ๆ ประเด็น  
เป็นประเดน็ที่ผมคดิว่าเปน็รายงานทีด่ี เพราะเราย่อมจะชัดเจนแลว้ว่าในระยะตอ่ไปนี้  25 
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๘๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๒/๔ 
 
คงจะต้องมีการท าอะไรอย่างใดอย่างหนึง่กับรัฐธรรมนญูที่ใช้อยู่ ถา้ไมแ่กไ้ขคงจะยกร่าง
พระราชบัญญัติใหม่ ซึ่งผมไม่ทราบว่าจะเปน็ประเด็นไปสู่การถกแถลง หรอืขดัแย้งอะไร 
กันอีกมากมายใหญโ่ตหรือไม่ อย่างไรกต็าม มองไปในทางที่ดวี่าการแก้ไขควรจะน าไปสู่สิ่งทีด่ี  5 
สิ่งที่จะประนีประนอมกนัไดต้่อไปข้างหน้า เรื่องระบบรฐัสภา ผมเห็นรายงานท่านแลว้ 
คงไมต่้องพูดอย่างอื่น ความจริงแลว้เรื่องระบบรัฐสภา ระบบคู ่ระบบเดี่ยว ไม่ได้จะบอกถงึความดี 
หรือไม่ด ีความพฒันาหรือไม่พัฒนา ระบบคู่ที่ดกี็มี ระบบสภาเดี่ยวที่ดกี็มี แลว้แต่ความเหมาะสม 
ของแต่ละประเทศ ซึง่ผมคดิว่าตามรายงานท่ีท่านได้ท ามา เรื่อง วุฒิสภา : ความส าคญั 
และบทบาทในการปกครองระบบรัฐสภาไทย เป็นการลงความเห็นไวแ้ล้วว่า มีความจ าเป็นต้องมี  10 
ซึ่งผมเหน็ดว้ยมาตั้งแตแ่รกแล้วว่า ในประเทศประชาธปิไตย ซึง่มีปญัหาลุ่ม ๆ ดอน ๆ ------------- 
 
          - ๒๓/๑ 
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๘๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๓/๑ 
 
ที่ผ่านมามีการท ารฐัธรรมนญูหลายฉบับ มีการทดลองให้มีระบบวฒุิสภาในหลายรปูแบบดว้ยกนั 
แสดงให้เห็นถงึความไม่เป็นปกต ิความลุ่ม ๆ ดอน ๆ ของระบอบประชาธปิไตยของประเทศไทย 
เพราะฉะนัน้ การมีระบบสภาคู่ เพื่อมาท าหน้าทีค่วบคู่กนัไปน่าจะเปน็ระบบที่เหมาะสม  5 
ซึ่งผมเหน็ดว้ยกับรายงานฉบับนี ้ผมอยากให้เปน็อย่างนี้ เพราะอย่างน้อยที่สดุที่ท่านดิเรกฤทธิ ์  
เจนครองธรรม บอกวา่เรามพีฤฒสภา เป็นระบบวฒุิสภาในชื่อตา่ง ๆ น่าจะเริ่มต้นจาก 
เรื่องสภาพ่ีเลี้ยง ซึง่เราไมคุ่้นเคย แตว่่าพี่เลี้ยงกนัมา ๘๐ – ๙๐ ปี แล้ว ขณะนีค้งไม่ตอ้งมีพ่ีเลี้ยงแล้ว  
แตรู่ปแบบหรือจดุมุง่หมาย หรือคอนเซ็ปต์ ของวุฒิสภาน่าจะเป็นสภาแบบที่เรียกวา่  
เซ็กคนัด์โอพิเนียน (second opinion) หรอืถว่งดุล หรอือะไรสักอย่างหนึ่งที่ท าหนา้ที่คู่กันไปกับ 10 
สภาผู้แทนราษฎร ระบบวฒุสิภาหรือระบบสภาคู่จะมีรูปแบบ ที่มาทีไ่ป คุณสมบัต ิหรือวธิีการ 
ด าเนินการต่าง ๆ อย่างไร ผมคิดว่าคงจะอยู่ทีห่น้าที่และอ านาจ และไปออกแบบใหส้อดคล้องกับ 
หน้าทีแ่ละอ านาจ เสนอวา่ควรจะอยู่ในรูปแบบของการมีแนวความคิดทีว่่าเป็นสภาที่ ๒  
เป็นสภาที่เป็นเซ็กคันด์โอพิเนียน เป็นสภาทีถ่่วงดุลและท างานควบคู่กนัไป ประเด็นแรก ผมคดิวา่ 
คงต้องลืมวุฒิสภาพวกเราไปเลย ผมไม่ได้หมายความว่าพวกเราเลวทรามต่ าช้าหรือไม่ได้ท าหน้าที่ 15 
ที่เป็นประโยชน ์แต่วา่เหมาะกับสถานการณเ์ฉพาะสถานการณห์นึง่ ซึ่งที่ผา่นมาถูกครหาอะไรตา่ง ๆ  
มากมายเกี่ยวกับเรื่องทีม่าของสมาชกิวฒุิสภาตา่ง ๆ แตว่่ามีความเหมาะสมในชว่งหนึ่ง 
และมคีวามชอบธรรมในระดับหนึ่งของการไปท าประชามติมา อนันัน้กว็่ากนัไป อยากจะให้ลมื 
ไปเลยวา่รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จะเป็นต้นแบบของการที่จะไป 
ออกแบบวุฒิสภาต่อไปข้างหน้าไม่ได้ อาจจะเลือกบางเรื่องมาได ้แตว่่าคงไม่ใช่ทัง้หมดแนน่อน  20 
เพราะมีลกัษณะเฉพาะอยู ่ผมอยากจะเสนอว่า เมื่อเป็นสภาคู่เป็นสภาที่เปน็เซ็กคนัด์โอพิเนียนแล้ว  
ท าให้เกดิความแตกต่างให้มากที่สุด ตรงนีผ้มคดิวา่เปน็ประโยชน ์ความลุ่ม ๆ ดอน ๆ  
ของประชาธิปไตย ผมคดิว่าเป็นเหตุผลหนึง่ที่จะท าให้เกดิความแตกต่างขึน้มา เพ่ือปิดจุดออ่น 
ของสภาล่าง ผมไมไ่ด้พูดว่าสภาผู้แทนราษฎรหรือสภาลา่งไมด่ี แต่ว่านั่นเป็นตวัแทนของอย่างหนึ่ง 
อาจจะพูดไดว้่าสภาล่างเปน็ตัวแทนของความต้องการ เป็นตวัแทนของพ้ืนที ่แต่สภาสูงหรอืวฒุิสภา 25 
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๘๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๓/๒ 
 
เป็นสภาที่เป็นตัวแทนของนดี (need)  ความจ าเปน็ เปน็สภาที่ดแูลในเรื่องอาเจนดา (agenda) 
เรื่องอิชชู (issue) เรื่องทีเ่ปน็ภาพรวมทั้งหมดมากกว่าทีจ่ะไปสนใจเรื่องความต้องการของพื้นที่ ถ้า
ได้ออกแบบและมแีนวความคิดอย่างนีแ้ล้ว ผมคดิวา่ควรจะน าไปสู่การท าให ้๒ สภา ได้เกิดความ5 
แตกต่างให้มากที่สุด แตกต่างในที่นีไ้ม่ได้หมายความว่าอกีอันหนึ่งดี อีกอันหนึง่เลวไปเลย อีกอันหนึ่ง
เลิศเลอ หรืออีกอนัหนึ่งไม่เลิศเลอ แตว่่ามคีวามดงีามไปในคนละทาง เมือ่มาผสมผสานท างาน
ด้วยกนัแลว้จะเปน็ประโยชน์มากยิง่ขึน้ อยากจะฝากไวว้่า ถ้าท าอย่างนัน้ได้ผมคดิวา่จะเปน็การเสรมิ
จุดอ่อนและช่วยกนัประคบัประคองในสว่นทีด่ีให้สามารถท างานดว้ยกนั ไหน ๆ จะมี ๒ สภาแลว้  
ท าให้มีความเป็นเลิศที่จะมาท างานดว้ยกันได้เป็นอย่างด ีมีข้อที่จะฝากไปบางประการ คือ  10 
สิ่งที่เปน็จุดออ่นอย่างหนึ่งเมือ่มาท างานทีม่ีความส าคัญเท่าเทียมกนั แตว่่าคนละอยา่งกัน คือ  
การจะพดูถึงเรื่องความชอบธรรม เรื่องความเกาะเกี่ยวกบัประชาชน ค านี้เป็นค าที่ศกัดิ์สิทธิ์  
และถกูใช้ค านี้มาตลอดในการที่จะลดความน่าเชื่อถือของพวกเรา ผมคดิว่ามีความจ าเป็น 
ที่จะต้องท าใหวุ้ฒิสภามีความเกาะเกี่ยวกับประชาชนในรูปแบบใดรูปแบบหนึง่ ซึ่งไม่ด้อยไปกว่า 
สภาล่าง เพื่อมาท าหน้าที่อกีอย่างหนึ่ง  15 
  สุดท้ายที่อยากจะฝากไป คอื จะต้องดูไปทั้งระบบ ซึง่ผมคิดว่าต้องดูทั้งระบบ 
อยู่แล้ว เมื่อดูระบบของสภาล่าง สภาสูง ตอ้งดูระบบขององคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญูต่าง ๆ  
ที่จะเกดิขึน้ตามรฐัธรรมนูญ เพราะว่าองคาพยพพวกนีต้อ้งท างานรว่มกนัไปดว้ยทั้งหมด  
ขออนญุาตฝากสิง่ที่ท่านอาจจะศึกษาไวแ้ล้ว หรืออาจจะยังขาดตกบกพร่อง หรือผมมาเพ่ิมเติม 
ให้ชัดเจนยิ่งขึน้ในบางเรื่องบางประเด็นไวก้ับคณะกรรมาธิการ ดว้ยความเคารพอย่างสูง  20 
ขอบคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ครับ  
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๘๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๓/๓ 
 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีสมาชิกวฒุิสภา กราบเรียน 
ท่านประธาน คณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน ท่านประธาน 5 
คณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมือง ซึ่งพิจารณารายงานในวันนี้ รายงานการพิจารณาศกึษา 
ในวันนี้จะมีประโยชน์มาก เพราะว่าจะมกีารเลอืกตั้งสมาชิกวฒุิสภาในอกี ๗ – ๘ เดอืนข้างหน้า  
จะหมดวาระแลว้ วันนี้ปัญหาที่เราพบตามบทเฉพาะกาล ผมมาตามบทเฉพาะกาล มคีนหยบิยก 
ขึ้นมา แต่รฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ไมม่ีคนหยิบยกขึน้มา 
แล้วต้องเลือกตั้งตามรัฐธรรมนูญนี้ ถ้ามกีารเลอืกไขวก้ัน มาจับกลุ่มกนัอย่างที่ พลเอก เลิศรัตน์  10 
รัตนวานิช ได้พูดแลว้ นั่นคอืปัญหาที่แท้จริง เราจะปล่อยให้ปัญหาอย่างนี้ไปสู่การเลอืกตั้งครั้งหนา้  
โดยที่ไม่รู้เลยว่า ๒๐ กลุ่มอาชีพ จะได้รับเลือกหรือไม่อยา่งนัน้หรอื ศาลรัฐธรรมนูญได้วนิิจฉัยแล้วว่า
รัฐธรรมนูญสามารถแก้ไขได ้แต่ต้องไปท าประชามตกิ่อน และในกรณีทีต่ั้ง ส.ส.ร. แต่ได้เคยแก้ไข 
มาแลว้ก่อนที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะหมดวาระ แก้ไขโดยระบบรฐัสภา จากบตัร ๑ ใบ  
ที่ประชาชนใช้สิทธิ เป็นบัตร ๒ ใบ ที่ประชาชนใช้สิทธ ิเลือกคน เลือกพรรค เราเคยท ามาแลว้  15 
ครั้งทีแ่ล้วเปลี่ยนกลับมาเปน็บัตร ๒ ใบ แกไ้ขจาก ๓๕๐ เขต เปน็ ๔๐๐ เขต  
จาก ๑๕๐ บัญชีรายชื่อ เหลอื ๑๐๐ บญัชรีายชื่อ แกไ้ขมาแลว้ก่อนที่จะมีการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ในอีก ๗ – ๘ เดือนขา้งหน้านี้จะมกีารเลอืกตั้งสมาชิกวฒุิสภา  
ท่านประธานต้องรับปากว่าจะต้องส่งไปให้ถงึรฐับาลว่าจะต้องแกไ้ข วนันีต้ามมาตรา ๘ (๙)  
คนเคยเป็นสมาชิกวฒุิสภาสมัครไม่ได้ ๒๕๐ คนนี้เป็นอยา่งไร ถ้าจะให้มกีารเลือกตั้งจากประชาชน  20 
ผูกเชื่อมโยงกบัประชาชนตอ้งแกไ้ข เปน็สิทธขิั้นพ้ืนฐานของผม เปน็สิทธิขั้นพ้ืนฐานของประชาชน 
ทุกคน ใครไม่อยากเป็นสมาชิกวฒุิสภาต่อไมต่้องไปสมคัร ปดิสวติชต์ัวเองไป และทา่นผู้บัญชาการ 
เหล่าทัพทั้ง ๖ ทา่น ปีนีเ้กษยีณอายุราชการแล้วจะเข้ามาด ารงต าแหนง่ และมาเปน็สมาชิกวุฒิสภา 
เพียง ๗ – ๘ เดอืน แลว้เขาต้องติดชนักไปอกี ๒ ป ีต้องแก้ไข นี่คือปัญหาที่เราพบแล้วสามารถที่จะ 
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๘๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๓/๔ 
 
แก้ไขในรฐัสภาแห่งนี้ได้ ผมจึงวิงวอนกับท่านประธานผา่นไปยังประธานคณะอนุกรรมาธกิาร 
รวบรวมปัญหาที่เราพบในวนันี้ ทีเ่ราพดูในวนันีม้ีประโยชน์อย่างยิง่ เราไปแกไ้ข ----------------------- 
 5 
          - ๒๔/๑ 
 
 

 

 

 



๘๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๔/๑ 
 
เพราะสมาชิกวุฒิสภาชดุนี้จะต้องรักษาการจนกว่าจะมสีมาชิกวุฒิสภาชดุใหม่ แล้วการแก้ไข
รัฐธรรมนูญจะมีสภาเดียวไมไ่ด้ จะตอ้งม ี๒ สภา เพราะฉะนั้น ฝากท่านประธานไปยัง 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่มของประชาชน  5 
กราบขอบพระคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการจะมีอะไรชีแ้จงหรือไม่ เชิญครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ขอบคุณท่านถวิล   
เปลี่ยนศรี ที่เสนอแนวทางทีจ่ะเปน็ประโยชน์กับการท างานอย่างมีประสิทธิภาพของ 10 
สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา ส่วนข้อเสนอของว่าที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานชิภักดี เข้าใจครับ  
บางทีคนหนุ่มกบัคนมีอายมุากคิดไมค่่อยตรงกัน เพราะคนหนุ่มต้องคิดว่ายังมีแรงท าอะไรได้อีกมาก  
แตค่นมอีายุมากคิดว่าท าอะไรแลว้เดี๋ยวจะท าเพ่ือตัวเองจึงต้องคิดมาก ดงันัน้ ขอ้เสนอของท่าน 
ที่เสนอมาผมจะรวบรวมความเหน็ของท่านอยู่ในรายงานฉบบันี ้เปน็ความเห็นที่ท่านเสนอเข้ามา  
แตด่้วยจดุยืนและความตัง้ใจในการจดัท ารายงานฉบับนี้เราต้องยอมรบัอย่างหนึง่วา่ สิ่งใดก็ตาม 15 
ในสังคมเขาก าลังจับตามองว่าสิ่งที่เสนอในเรื่องดังกล่าวนี้เราท าเพื่อตวัเองหรือไม ่ถา้หากว่า 
การใดก็ตามท าแล้วขาดจริยธรรมที่เราพูดถงึกันในยุคปัจจุบัน ขาดคุณธรรม ขาดความชอบธรรม 
เพราะหาประโยชน์ใส่ตน สงัคมจะไม่ยอมรับ ดงันัน้ ขอ้เสนอดังกล่าวนีค้ณะกรรมาธิการยนืยัน 
ให้ทุกท่านได้ยนิได้ทราบวา่ ข้อเสนอดงักล่าวอาจจะกระทบกับคนท าหน้าที่ที่ยังมคีวามตัง้ใจ 
ที่อยากจะท าหนา้ที่ต่อไปอกี แต่เงื่อนไขคุณสมบัตกิ าหนดให้คณะกรรมาธิการท าแบบนี้ เสนอแบบนี้ 20 
ตั้งแตแ่รก ถา้แกไ้ขหรือเสนอในช่วงที่มีหน้าทีแ่ละอ านาจเราจะไม่เป็นที่ยอมรับ เพราะฉะนัน้  
สิ่งนี้ตอ้งตระหนกัและพึงสังวรคดิเอาไวอ้ยู่ตลอด แตอ่ยา่งไรก็ตาม เข้าใจในความเหน็ที่หลากหลาย  
และประโยชนข์องการท าหน้าที่แต่ละท่านมีประสบการณ์มาแลว้จะให้พักท าไม เราเข้าใจ  
แต่ในรายงานฉบับนี้ตอ้งยืนยันในหลักการเพ่ือให้เปน็ทีย่อมรับของทุก ๆ คนและสาธารณชน 
ทั่วไปว่า ไมไ่ดเ้สนอรายงานฉบับนี้เพ่ือตวัเอง แต่จะรวบรวมไปเพื่อใหค้นทีม่ีอ านาจหน้าที่ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๔/๒ 
 
ไปพิจารณาในเรื่องประเด็นปัญหาที่เกดิขึน้ทั้งหมดโดยรวมไปในคราวเดียวกัน ยืนยนัว่าไม่มเีจตนา 
จะท าอะไรเพื่อตัวเองทัง้สิ้น ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ คณะกรรมาธิการไดช้ี้แจงข้อซกัถาม 5 
ของท่านสมาชิกโดยละเอียดแล้ว ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณา 
รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธกิาร 
มีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว  
หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรฐัมนตร ี 
ส่งไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง ส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้ง พรรคการเมือง  10 
และมหาวิทยาลัย เพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้เสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการ  15 
ตลอดจนผู้ชีแ้จงทุกท่าน จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  - รายงานผลการปฏิบัตงิานของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  20 
(ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการตรวจเงินแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑)  
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 30 

 

 

 



๘๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๔/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้เสนอรายงานประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ มายังวฒุิสภา ซึ่งก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิท ารายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปีเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรฐัมนตรีเพื่อทราบ 5 
ภายใน ๒๑๐ วัน นับแต่วนัสิ้นปีงบประมาณ ทั้งนี้ ประธานกรรมการหรอืกรรมการที่คณะกรรมการ 
มอบหมาย และผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดินมาแถลงรายงานดังกล่าวต่อสภาผูแ้ทนราษฎร วฒุิสภา  
และคณะรฐัมนตรดีว้ย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางให้ท่านสมาชิก  
   ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้มหีนงัสือขออนญุาตใหผู้้แทนจากหน่วยงาน 
เข้ารว่มประชมุ เพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้ดงันี ้ 10 
  ๑. พลเอก ชนะทัพ  อนิทามระ   ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
  ๒. นายประจักษ์  บุญยงั   ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิ  
  ๓. นายธีรยุทธ  วฒันะธรรมศิริ  ผู้อ านวยการส านักนโยบาย 
        และแผนยุทธศาสตร ์ 
  ๔. นางสาวอโนทัย  นิยมรัตน์  นักวเิคราะหน์โยบายและแผน 15 
        ช านาญการพิเศษ 
  ๕. นางสาวนิภาพร  ลือราช  นักวเิคราะหน์โยบายและแผน 
       ช านาญการ  
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารกิจการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู วุฒิสภา 
ซึ่งได้รบัมอบหมายให้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนีเ้ปน็การล่วงหน้า ได้มีหนังสือขออนุญาต 20 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) ประกอบการแถลงรายงานการพิจารณาศึกษาฉบับนี ้ 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๒๖  
และขอ้ ๕๕ เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีค่รบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่)  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๔/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เมื่อทา่นผู้ชีแ้จงเข้าประจ าทีแ่ล้ว เชิญ พลเอก ชนะทัพ   
อินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน ชี้แจงครบั  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 5 
  พลเอก ชนะทัพ  อินทามระ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา  
เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิตามพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิ
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๗ ได้บญัญตัิให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ท ารายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจ าปีเสนอต่อวฒุิสภาภายในสองรอ้ยสิบวันนับแต่วนัสิ้นปงีบประมาณ  
ทั้งนี้ กระผม พลเอก ชนะทพั  อินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงนิแผน่ดิน และนายประจักษ์   10 
บุญยัง ผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ พร้อมคณะ ขอสรุปรายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๕ ในหน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ และผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ดังนี ้ 
  ๑. ก ากับการตรวจเงนิแผน่ดินใหเ้ป็นไปตามนโยบายการตรวจเงนิแผ่นดิน  
พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งสอดคล้องกบันโยบายการตรวจเงินแผ่นดินระยะยาว พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕  15 
และแจ้งวุฒิสภาเพื่อทราบ เมื่อวนัจันทร์ที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๕ แล้ว  
  ๒. สรปุเรื่องส าคญัที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้มกีารเสนอแนะเกี่ยวกับ 
การใช้จ่ายเงินแผ่นดินใหเ้กดิผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพ ดังนี้  
   การตรวจสอบระบบสารสนเทศว่ามีการควบคุมเพียงพอ หรือประสิทธิภาพ  
ประสิทธิผลตอ่มาตรฐานการควบคุมเทคโนโลยีสารสนเทศภายใต้สภาวะแวดลอ้มของระบบที่ใช้  20 
และเสนอแนะให้ควบคมุทั่วไป และการควบคุมเฉพาะระบบจ านวน ๓ หนว่ยงาน และศึกษา
โครงการวิเคราะห์ขอ้มูลและแสดงผลแบบวิชวลไลเซชนั (visualization) ๒ โครงการ ๒ หน่วยงาน  
คือ การจัดเก็บรายได้และการวิเคราะหข์้อมูลสญัญาจดัซื้อจัดจา้ง  
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๙๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๔/๕ 
 
   การตรวจสอบรายงานการเงนิแผน่ดนิที่มีผลกระทบต่อฐานะการเงินของรัฐบาล 
โดยให้ความส าคญัต่อการตรวจสอบการปฏิบตัิตามกฎหมายและขอ้บังคับที่เกี่ยวขอ้ง ถอืเปน็กลไก
ส าคัญประการหนึ่งในการสง่เสริมการรักษาวินัยการเงินการคลงัของรัฐ  5 
 
          - ๒๕/๑ 
 

 

 

 



๙๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๕/๑ 
 
  การตรวจสอบบญัชีทนุส ารองเงินตราประจ าป ีซึง่จะท า ๓ บญัชี คือ  
บัญชีทนุส ารองเงนิตรา บัญชีส ารองเงินพิเศษ และบญัชผีลประโยชนป์ระจ าปี  
  การตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย โดยการตรวจสอบรายจ่ายในภาพรวม5 
ประเดน็ต่าง ๆ ที่ส าคัญ คือ การใช้จ่ายเงินเพื่อแก้ไขปญัหาทางเศรษฐกิจและสังคม 
จากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
  การตรวจสอบการใช้จ่ายเงนินอกงบประมาณของหน่วยรับตรวจในความรบัผิดชอบ  
  การตรวจสอบการใช้จ่ายในการจดัฝึกอบรม สัมมนา ศึกษาดูงานบคุคลภายนอก  
  การตรวจสอบกรณีพบข้อบกพร่องในการไม่ปฏิบตัติามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบงัคับ 10 
มติคณะรฐัมนตร ีและแบบแผนปฏิบตัิราชการทีต่่อเนื่องจากการตรวจสอบรายงานการเงนิ 
     การตรวจสอบเงินอืน่จากการประเมนิความเสี่ยงของหนว่ยรับตรวจ 
ในความรับผดิชอบ  
  ทั้งนี้ เป้าหมายผลผลติ จ านวน ๘๑๑ รายงาน ด าเนินการเสร็จเป็นผลผลติ  
จ านวน ๑,๘๐๒ รายงาน รวมทั้งสิ้น ๑,๖๓๙ หน่วยงาน โดยการตรวจสอบพบขอ้สังเกต  15 
จ านวน ๑,๕๗๘ รายงาน รวม ๑,๔๖๔ หน่วยงาน นอกจากนี้ ยงัได้มีการตรวจสอบรายได้ 
การจดัให้มีการหาซึง่ทรัพยส์ินและการบรหิารทรัพย์สินของรฐั การตรวจสอบข้อเทจ็จริง  
การตรวจสอบกรณีพิเศษ การตรวจสอบเชิงป้องกัน และการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพ
ในการด าเนินการคา่ใช้จ่ายของหนว่ยงานของรัฐ  
  ๓. การด าเนนิการดา้นความผิดวนิัยการเงนิการคลังของรัฐ โดยติดตาม 20 
และประสานการปฏิบตัติามค าสั่งวนิิจฉัยสั่งลงโทษทางปกครอง ๓๑ ราย ปรับทางปกครอง 
รวมทัง้สิ้น ๗.๓๒ ล้านบาท ลงโทษทางปกครอง ๕ ราย จ านวน ๐.๙๘ ล้านบาท  
  ๔. ดา้นการต่างประเทศ 
  ท าหนา้ที่คณะมนตรีองค์การสถาบนัการตรวจสอบสูงสดุระหวา่งประเทศ  
หรืออนิโทไซกัฟเวิรน์นงิบอรด์ (INTOSAI : Governing Board) เข้าร่วมประชุมคณะมนตรี 25 
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๙๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๕/๒ 
 
องค์การสถาบันการตรวจสอบสูงสดุระหวา่งประเทศของอินโทไซ (INTOSAI) แอสโซไซ  
(ASOSAI) และอาเซียนไซ (Association of South East Asian Nations of Supreme Audit 
Institution : ASEANSAI) และท าหน้าที่ผูต้รวจสอบภายนอกขององค์กรระหวา่งประเทศ 5 
หรือเอกซเ์ทอรน์ัลออดิเตอร ์(External Auditor) ของซทีีบีทีโอ (Comprehensive  
Nuclear-Test-Ban Treaty Organization : CTBTO) และอาเซียนไซ รวมทัง้เผยแพร่ผลงาน 
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินในเวทรีะดับนานาชาติ ในการร่วมเสวนาอภิปราย  
และเผยแพร่ความรู้ แบ่งปันความรู้ เป็นการยกระดับองค์กรตรวจเงนิแผน่ดนิของไทยในเวทีสากล  
และท าหนา้ที่เปน็ประธานแอสโซไซ วาระด ารงต าแหนง่ระหว่างปี ๒๕๖๔ – ๒๕๖๗ เพื่อขับเคลื่อน 10 
ปฏิญญากรุงเทพ ๒๕๖๕ การเปดิเผยข้อมูลการใช้จ่ายเงนิ ทรัพย์สินของหนว่ยงานของรัฐ 
ให้สื่อมวลชน เพ่ือประโยชนใ์นการโฆษณาหรือประชาสมัพันธต์ามรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๓๕ ซึ่งในปี ๒๕๖๔ พบวา่ รัฐวิสาหกิจได้ใช้จ่ายเงินหรือทรัพย์สิน 
ให้สื่อมวลชนมากที่สดุ จ านวน ๘,๐๐๒ โครงการ/สัญญา จ านวน ๒,๖๔๖.๑๙ ล้านบาท  
จ าแนกตามลักษณะกิจกรรม ประเภทจ้างผลิตสื่อ จ านวน ๒,๔๕๒.๔๘ ลา้นบาท  15 
ป้าย จ านวน ๘๙.๘๗ ล้านบาท สนบัสนนุสื่อ จ านวน ๗๘.๘๘ ล้านบาท และรับรองสื่อ  
จ านวน ๒๔.๙๖ ล้านบาท  
  การใช้จ่ายเงินตามแผนงาน/โครงการภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐ 
รวมจ านวน ๕ ยุทธศาสตร ์๑๙ โครงการ เพื่อให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ท าหน้าที่ 
เป็นผู้ประเมินผล ตดิตามการตรวจสอบความก้าวหน้าและผลสัมฤทธิ์ในการบริหารเงินแผน่ดิน 20 
ที่น าไปสู่การพัฒนาที่ย่ังยืน จ านวน ๖ โครงการ  
  ส าหรบัการปฏิบตัิงานของผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดนิ ประจ าปี ๒๕๖๕ เป็นไปตาม
นโยบายและหลักเกณฑ์มาตรฐานของการตรวจเงินแผ่นดินทีค่ณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ไดว้างไว้อย่างครอบคลมุครบทุกดา้น และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินพรอ้มที่จะตอบขอ้ซักถาม 
ของท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติในที่ประชมุทราบตอ่ไป ขอบคณุครบั  25 
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ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๕/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ดว้ยประธานวฒุสิภาได้มดี าริมอบหมาย 
ให้คณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูเปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้ 
เป็นการลว่งหน้ากอ่นบรรจรุะเบียบวาระการประชุม รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจ้ัดให้ 5 
ท่านสมาชิกแลว้ ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการหรอืผู้แทนแถลงผลการพิจารณาครับ   
  นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมินท ์รองประธานคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอสิระ 
ตามรัฐธรรมนญู วฒุิสภา ไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการใหม้ารายงานผลการพิจารณา 
ศึกษารายงานผลการปฏิบัตงิานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ  10 
พ.ศ. ๒๕๖๕ ดังนี้  
  ๑. ที่มาของรายงาน 
     พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑  
มาตรา ๗๗ ให้ส านกังานท ารายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปเีสนอต่อสภาผูแ้ทนราษฎร วฒุิสภา  
และคณะรฐัมนตรเีพื่อทราบ ภายในสองรอ้ยสิบวนันบัแต่วนัสิ้นปีงบประมาณ ทั้งนี ้ให้ประธาน 15 
กรรมการหรือกรรมการที่คณะกรรมการมอบหมาย และผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิมาแถลงรายงาน 
ดังกลา่วต่อสภาผู้แทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรัฐมนตรีดว้ย    
  ผลการศกึษาในภาพรวม  
  ๑.๑ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินได้จดัท ารายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี 
และส่งมายังวุฒิสภาภายในระยะเวลาทีก่ าหนดตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญตั ิ20 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑  
  ๑.๒ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินไดม้ีการประเมนิผลสัมฤทธิข์องการด าเนินงาน
ตามระบบประเมนิผลภาคราชการแบบบูรณาการข้อมูล กัฟเวริ์นเมนต์อีเวลูเอชันซิสเต็ม 
(Government Evaluation System : GES) โดยการประเมินผลประโยชนต์่อคา่ใช้จ่าย  
เบเนฟติคอสต์เรโช (benefit cost ratio) ซึ่งวิเคราะหโ์ดยประมาณว่าในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 25 
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๙๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๕/๔ 
 
โดยเฉลี่ยแลว้ทุก ๆ การใช้จ่ายงบประมาณในการปฏิบตังิานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
๑ บาท สามารถสร้างประโยชน์ที่คดิเปน็มูลคา่ทางการเงนิให้กับประเทศชาตไิดไ้ม่นอ้ยกว่า  
๘.๖๓ บาท  5 
  ๑.๓ ผลการตรวจสอบในทุกลักษณะงานตรวจสอบ ไดแ้ก่ การตรวจสอบการเงนิ
การตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย และการตรวจสอบผลสัมฤทธิแ์ละประสิทธภิาพ 
ในการด าเนินงานเป็นสว่นใหญ่ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินสามารถตรวจสอบได้ตามเปา้หมาย  
  ๑.๔ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินไดร้ับคะแนนการประเมินคุณธรรม 
และความโปร่งใสในการด าเนินงานของหนว่ยงานภาครฐั ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  10 
ระดบัเอ (A) โดยคะแนนรวมลดลงจากการประเมินในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เล็กน้อย  
  ๒. ข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะของกรรมาธิการ  
  ๒.๑ การตรวจสอบรายงานการเงิน  
         ๒.๑.๑ การส่งรายงานการเงินไม่เปน็ไปตามที่กฎหมายก าหนด  
ซึ่งเป็นปญัหาที่เกดิขึน้เชน่เดยีวกับปทีี่ผ่านมา ดังนั้น ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิควรเร่งพิจารณา 15 
ศึกษาวา่ปัญหาดังกลา่วมาจากสาเหตุใด พร้อมทั้งหาทางเข้าชว่ยเหลือ หาทางแกไ้ขปัญหา 
และใหค้ าแนะน าในกรณีที่การกระท าเข้าขา่ยผิดกฎหมายควรต้องด าเนินการตามมาตรการ 
ทางกฎหมายที่เกี่ยวข้อง  
 
           - ๒๖/๑ 20 
 
 

 

 

 



๙๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            นมิมดิา  ๒๖/๑ 
 
  ๒.๑.๒ การแสดงความเหน็ต่อรายงานการเงินที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีการแสดงความเห็นอย่างมเีงื่อนไข แสดงความเหน็วา่รายงานการเงินไม่ถกูต้อง 
หรือไม่แสดงความเห็น พิจารณาได้ว่า การจัดท ารายงานการเงนิของหนว่ยรบัตรวจนั้น 5 
ขาดประสทิธิภาพ ซึ่งเป็นปญัหาทีเ่กิดขึ้นดังเช่นปีที่ผ่านมา สตง. ควรเรง่พิจารณาศกึษาปัญหา 
ดังกลา่วว่ามาจากสาเหตุใด เช่น การขาดแคลนบคุลากร บุคลากรขาดความรู้ความสามารถ เป็นต้น  
พร้อมทั้งใหค้วามช่วยเหลือและแก้ไขปญัหา รวมทั้งใหค้ าแนะน าเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดิน 
แก่ทุกภาคส่วน ในกรณีที่เปน็การกระท าที่เข้าขา่ยผิดกฎหมายควรต้องด าเนินการตามมาตรการ 
ที่เกี่ยวขอ้งต่อไป 10 
  ๒.๑.๓ กรณปีัญหาการส่งรายงานการเงนิล่าชา้ขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น 
หรือ อปท. สตง. ควรประสานงานกับกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นและกรมบัญชีกลาง  
เพื่อหาทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว เพ่ือไม่ให้เกิดปัญหาเชน่ที่ผ่านมา ทัง้นี ้ส าหรับกรณีปัญหา 
ของ อปท. ในการจัดท าบัญชีและรายงานการเงนิให้เป็นไปตามมาตรฐานการบัญชีภาครัฐ 
และนโยบายการบัญชีภาครฐัไม่ควรเกดิขึน้อีกในปีงบประมาณถัดไป เพราะเป็นการขัดต่อ15 
พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘๙ การเงนิที่ก าหนดให ้
หนว่ยงานของรัฐทีม่ิใช่รัฐวิสาหกิจและทนุหมุนเวียนจดัท าบัญชแีละรายงานการเงนิให้เป็นไปตาม 
มาตรฐานการบัญชีภาครฐัและนโยบายการบัญชีภาครฐัภายในระยะเวลาสามปนีับแต่วนัที่ 
กฎหมายนี้ใช้บังคบั  
  ๒.๒ การตรวจสอบการปฏิบตัิตามกฎหมาย กรณตีรวจพบข้อบกพร่อง 20 
ในการปฏิบัตติามกฎหมายของหน่วยรบัตรวจ เชน่ ด้านการควบคมุภายใน คือ หนว่ยตรวจสอบ 
ภายในขาดความเขม้แข็งหรอืด้านการจดัซื้อจัดจา้ง คือ หนว่ยรับตรวจขาดความรู้ ความเข้าใจ 
เกี่ยวกบับทกฎหมายที่เกี่ยวข้อง เป็นตน้ สตง. ควรต้องบูรณาการการท างานกับกรมบัญชกีลาง 
ในการเร่งรดั ก าหนดแนวทางในการสนบัสนนุ ส่งเสริมความเข้มแขง็ของหน่วยตรวจสอบภายใน 
และการแก้ไขปญัหาการจดัซื้อจัดจา้งของหน่วยรับตรวจ นอกจากนี ้สตง. ควรให้ความส าคัญ 25 
กับการตรวจสอบเชิงป้องกนัและการตรวจสอบการจดัซื้อจัดจา้งที่มงีบประมาณสูงด้วย  
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ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            นมิมดิา  ๒๖/๒ 
 
  ๒.๓ การตรวจสอบผลสมัฤทธิ์และประสิทธิภาพในการด าเนินงาน กรณีที่ 
รายงานว่าข้อตรวจพบส าคญั ๆ เชน่ คุณภาพของผลงานไม่เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานทีก่ าหนด 
ผลผลิตของโครงการไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้อย่างมีประสิทธิภาพ การจดัซื้อพัสดุเกินความจ าเปน็ 5 
หรือการใช้จ่ายเงินงบประมาณไม่เป็นไปตามระเบียบ เป็นตน้ สตง. ควรเร่งก าหนดแนวทาง
ช่วยเหลอืหน่วยรบัตรวจในการป้องกนัและแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น และหากกรณีใดเขา้ข่ายเปน็ 
การกระท าผดิกฎหมาย เมื่อกระท าความผิดควรด าเนินการตามมาตรการทางกฎหมาย รวมทั้ง 
ก าหนดแผนงานและเป้าหมายของจ านวนเรือ่งหรือโครงการที่จะเข้าตรวจสอบให้ครอบคลุม 
มากขึน้ เพื่อเป็นการป้องกันและรกัษาเงนิแผ่นดินใหม้ีการใช้อย่างถูกตอ้ง คุ้มคา่และเกดิประโยชน์10 
สูงสุด  
  ๒.๔ การด าเนินการด้านความผิดวินัยการเงินการคลงัของรัฐ กรณ ีสตง.  
ประสบปัญหาเกี่ยวกบัการบงัคับทางปกครอง คือ บคุลากรขาดความรู้ ความเขา้ใจ 
และประสบการณ์ในกระบวนการ และขัน้ตอนการยึด อายัด การขายทอดตลาด รวมถึงสถานที่ 
เก็บรกัษาทรัพย์ท่ียึด และภาระงบประมาณในการดแูลรักษา โดยขณะนี้ สตง. อยู่ระหวา่ง 15 
ด าเนินการศกึษากฎหมายและระเบียบต่าง ๆ เกี่ยวกับการบังคับทางปกครอง โดยทีก่ารเพิ่ม 
ศักยภาพของบุคคลด้านความรู้ ความเข้าใจและทกัษะ กระบวนการและขั้นตอนการยึด อายดั 
และการขายทอดตลาด ระยะเริ่มต้น สตง. ควรต้องขอความรว่มมือกบักรมบังคับคด ี 
ส านักงานอัยการสูงสุด และหนว่ยงานอื่นที่เกี่ยวข้องในการจดัท าหลกัสูตร จดัหาวทิยากร 
และแผนการฝึกภาคปฏิบตัิ เพื่อให้บุคลากรมคีวามเชี่ยวชาญดา้นการบงัคบัทางปกครอง  20 
  ๒.๕ การตรวจสอบการใช้จ่ายเงินเพื่อแกป้ัญหา เยียวยา และฟื้นฟู 
เศรษฐกิจและสังคมที่ได้รบัผลกระทบจากสถานการณก์ารแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ จากรายงานระบุว่า ปรากฏขอ้ตรวจพบและปัญหาหลายประการ เช่น  
การด าเนนิกิจกรรมไมค่รบถว้น ไม่เป็นตามที่ก าหนด การจัดท าขอบเขตและรายละเอียด 
ของงานและการเบิกจ่ายไม่เป็นไปตามกฎหมาย หรือพบความช ารดุบกพร่องของพัสดุ เป็นต้น 25 
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๙๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           นิมมดิา  ๒๖/๓ 
 
เนื่องจากโครงการนี้ใช้งบประมาณจากเงนิกู้เป็นจ านวนสูงมาก และมีผู้ได้รบัผลกระทบจาก 
การแพร่ระบาดในวงกว้าง ดงันั้น สตง. ควรต้องเร่งหาสาเหตแุละประสานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง  
เพื่อหาแนวทางแก้ไขปญัหาที่ชัดเจนเปน็รูปธรรม และสามารถน าไปปฏิบัตไิดโ้ดยเรว็ รวมทัง้ 5 
เพื่อเป็นการปอ้งกนัมิใหม้ีปญัหาเช่นนี้เกดิขึน้อีก ทั้งนี้ นอกจากที่ สตง. ได้สง่รายงานการตรวจสอบ 
การใช้จ่ายเงินเพื่อการแก้ปญัหาการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ให้คณะกรรมการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินกูต้ามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลงักู้เงนิ 
เพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 10 
และกระทรวงการคลังแล้ว ควรพิจารณาส่งรายงานตรวจสอบดงักล่าวให้หน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง  
เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบประเมนิผลการด าเนนิแผนงานและโครงการทีไ่ดร้ับงบประมาณ 
ภายใต้พระราชก าหนดดงักล่าวตอ่ไป  
  ๒.๖ การจดัเกบ็ค่าธรรมเนียม โดยที่คณะกรรมาธิการไดแ้จ้งให ้สตง. ทราบถงึ 
ความเหน็และข้อเสนอแนะของวุฒิสภา พร้อมทัง้รายงานการศึกษาเรื่องการจดัเกบ็ค่าธรรมเนียม 15 
ซึ่งยังไม่ปรากฏความคืบหนา้ในรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ครัง้นี ้สตง. ควรพิจารณาด าเนินการ  
พร้อมทั้งเสนอคณะกรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน เพ่ือพิจารณาความเห็นของวุฒสิภา  
และควรประสานงานกับกรมบัญชกีลางในฐานะฝ่ายเลขานุการของคณะกรรมการก ากับ 
การตรวจสอบ ตามนัยมาตรา ๗๓ และมาตรา ๗๔ แหง่พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ เพื่อเร่งรดัการด าเนินการและรายงานให้วฒุิสภาทราบ 20 
โดยเร็วต่อไป 
 
          - ๒๗/๑ 
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๙๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๒๗/๑ 
 

๒.๗ รายงานการเงนิ  
๒.๗.๑ รายงานการเงินของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน กรณีในรายงาน 

ของผู้สอบบัญชีโดยกรมบัญชีกลาง ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  5 
  ๑. ไม่ตัง้ข้อสงัเกตในประเดน็ที่อาจเป็นความเสี่ยงในอนาคตที ่สตง.  
อาจถูกบอกเลกิสัญญาเช่าทีด่ินจากการรถไฟแห่งประเทศไทย หรือการเช่าเพื่อก่อสร้างอาคาร  
สตง. แห่งใหม ่
  ๒. ไม่ให้รายละเอียดของงานระหวา่งก่อสร้าง เชน่ ประมาณราคาค่าก่อสร้าง 
โดยรวม วนัเริม่โครงการ วันสิ้นสุดโดยประมาณหรือวธิีช าระคา่ก่อสรา้ง เปน็ตน้  10 

๓. สตง. มีเงนิฝากกับสถาบนัการเงนิระยะสั้นและเงินฝากประจ าเป็นจ านวนสูงมาก 
ซึ่งไม่มีค าอธบิายจาก สตง. ถึงสาเหตหุรือข้อสังเกตจากผู้สอบบัญชี  

๒.๗.๒ รายงานการเงินของกองทุนเพื่อพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน เมื่อพิจารณา 
จากรายงานการเงินของกองทุนพบว่า  

๑. กองทุนมีรายไดต้่ ากว่าคา่ใช้จ่าย ๘๖.๑ ล้านบาท แตม่ีเงินฝากในสถาบนัการเงนิ 15 
ถึง ๒,๒๖๓ ล้านบาท  

๒. ค่าใช้จา่ยบางประเภทเปน็ค่าใช้จ่ายส านักงาน ซึง่ไมน่่าจะเป็นค่าใช้จ่าย 
ของกองทุน เชน่ คา่ซ่อมแซมและค่าจ้างเหมาบริการ เปน็ตน้  

กรณีทั้ง ๒ เรื่องนี้ กรมบัญชกีลางในฐานะผู้สอบบัญชีใหค้วามเหน็ว่า 
รายงานการเงนิของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินและรายงานการเงินของกองทนุได้ด าเนนิการ 20 
ถูกตอ้งตามที่ควรในสาระส าคัญตามมาตรฐานการบัญชภีาครัฐและนโยบายการบัญชีภาครัฐ 
ที่กระทรวงการคลังก าหนด อย่างไรก็ตาม ในเรื่องดงักลา่วเปน็เรือ่งส าคัญ สตง. ควรท ารายละเอียด 
เรื่องดังกลา่วไว้ในหมายเหตปุระกอบงบการเงนิอย่างชัดเจน เพื่อให้สามารถพิจารณาศึกษา 
และใหข้้อสังเกตหรือข้อเสนอแนะได้อย่างถูกต้องครบถว้น  
 25 
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๑๐๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๒๗/๒ 
 

๒.๘ การพัฒนาระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารและสนับสนนุการตรวจสอบ  
กรณีรายงานว่า สตง. มกีารจัดท าโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารและสนับสนุน 
การตรวจสอบหรืออีออดติ (e-Audit) เพื่อน าไปสู่การปฏิบัติงานการตรวจเงินแผ่นดนิอิเล็กทรอนกิส์ 5 
แบบสมบูรณแ์บบ และเป็นศูนย์กลางเพ่ือการตรวจสอบในอนาคต โดยที่โครงการนี้เปน็โครงการ 
ส าคัญที่จะท าให้การปฏบิัติงานของ สตง. มีความทนัสมยัและมปีระสทิธิภาพ สามารถปฏิบัติงาน 
ด้านการตรวจสอบไดต้ามทีก่ฎหมายก าหนด และเปน็โครงการที่ระบไุว้ในยุทธศาสตร์การตรวจเงนิ
แผ่นดิน ตัง้แต่ป ี๒๕๖๒ และปรากฏอยู่ในนโยบายการตรวจเงินแผ่นดินทัง้ในระยะยาว  
และนโยบายการตรวจเงนิแผ่นดนิรายปมีาอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งเป็นโครงการที่ สตง. ด าเนินการ 10 
ให้เป็นไปตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ด้วย ดังนั้น สตง. ควรเร่งโครงการนี้ใหแ้ล้วเสร็จโดยเร็ว 
เพื่อช่วยให้สามารถด าเนนิการต่าง ๆ เป็นไปตามทีก่ฎหมายก าหนด  
      จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ  

ทั้งนี้ รายละเอียดปรากฏตามผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการทีไ่ดน้ าเสนอ 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาแห่งนี้แล้ว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ ขอบพระคุณครบั 15 

ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปราย 
หรือตั้งค าถาม ซักถามในรายงานฉบับนี้ มที่านผู้ใดประสงค์จะอภิปรายขอเชิญเข้าชือ่ไว ้ 
ตอนนี้มีศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์  ทา่นวุฒิพันธุ์  วชิัยรัตน์  ท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ  
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ มอีีกหรอืไม ่ในชัน้นี้เรียนเชญิ ๔ ท่านก่อน ศาสตราจารยน์ิสดารก์   
เวชยานนท ์เชิญครับ 20 

ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
อย่างสูง ดฉิัน ศาสตราจารยน์ิสดารก์  เวชยานนท์ ดฉิันมีความชื่นชมหน่วยงานทีท่ าหน้าที่ 
ในการดูแลเงินแผน่ดนิ เงินแผ่นดินเป็นเรื่องส าคัญ และส าคัญมากขึน้ดว้ย เนื่องจากประเทศไทย 
อยู่ในสภาวะทีเ่ศรษฐกิจไม่ด ีดฉิันมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะ ๗ ประเด็น ส าหรับรายงานฉบับนี้ 
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๑๐๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เปล่งฉวี  ๒๗/๓ 
 

ประเดน็ที่ ๑ ในการตรวจเงนิแผน่ดนิของท่านมีการตรวจหลายรูปแบบ 
หลายลักษณะ ดฉิันดูจากรายงานที่ท่านบอกว่า ท่านได้ไปตรวจหน่วยงานมา ๙,๔๗๑ หน่วยงาน 
คือ มกีารตรวจหลายแบบหลายประเภท ในการตรวจปรากฏว่าไปพบหนว่ยงานที่ขาดผลสัมฤทธิ์ 5 
ขาดประสทิธิภาพ รวม ๓,๗๐๘ หนว่ยงาน คดิเป็น ๕๕ เปอร์เซ็นต์ แสดงว่าเกนิครึ่ง ประเดน็นี้ 
ดิฉนัจะเสนอตอนหลังว่ารายงานเป็นแค่รายงานเฉย ๆ ไม่ได้ ทา่นต้องไปวเิคราะห์ สังเคราะห ์ 
ให้มากขึ้น ต้องท าดกีรีใหเ้พิ่มขึ้น เพราะถ้าบอกว่าเขาขาดผลสัมฤทธิ์ ขาดประสิทธิภาพ 
๕๕.๕๘ เปอร์เซ็นต์ ถือว่ามาก และมกีารศึกษาหรือไม่วา่เป็นเพราะเหตุผลอะไร เปน็เรื่องใหญ ่ 
ขาดผลสมัฤทธิ์เท่ากับเงิน ๑๐๐ บาท ท าแลว้ไมไ่ด้ผลสัมฤทธิ์เกินกว่าครึ่งอยา่งนี้จะถกูต้องไดอ้ย่างไร 10 
นอกจากนัน้ ท่านบอกว่าในการตรวจผลสัมฤทธิ์มมีูลค่าเสียหายถึง ๑๙,๙๘๖.๓ ล้านบาท ถือว่ามาก 
แต่ทา่นได้คา่ปรบัเพียง ๗.๓๒ ล้านบาท ไมคุ่้มกนัเลย ซึง่อันนี้เดี๋ยวจะไปโยงกับเวลาที่ท่าน 
ให้ข้อเสนอแนะ ซึง่ท่านมองเห็นว่าถา้ไปตรวจแล้วปรากฏว่า ๕๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์ท าไม่ได้ผลสัมฤทธิ ์
ค าว่า “ผลสมัฤทธิ์” คือ เอาต์คัม ไม่ใชเ่อาต์พุต ยิ่งหนกัเข้าไปใหญ ่จะท าอยา่งไร  

ประเดน็ที่ ๒ ในหน้า ๓๕ ทา่นบอกว่า ในการตรวจภาพรวม ดฉิันจะไม่ลง 15 
รายละเอียดมาก เพราะท่านตรวจหลายประเภท เมื่อสกัครู่ท่านปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์  
พูดในรายละเอียดไปแล้ว ในหนา้ ๓๕ ทา่นบอกวา่ ผลการตรวจในภาพรวม ผลการด าเนินงาน 
ยังไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ คือ ขาดผลสัมฤทธิแ์ละขาดประสิทธิภาพ รวมทั้งสิน้ 
๒,๕๐๘ หนว่ยงาน คดิเปน็ ๗๒.๕๗ เปอร์เซ็นตข์องหนว่ยรับตรวจ ท าไมมาก ซึง่ดฉินัคิดว่า 
เป็นเรื่องใหญ่ เป็นเรื่องส าคญั คือ เหตุผลที่ท าไมเขาถึงไม่ได้ผลสมัฤทธิ์ เหตุผลที่ท าไมถึงไม่ได้ 20 
ประสิทธิภาพ ซึง่เรือ่งประสทิธิภาพดฉิันคดิวา่คงจะจรงิแนน่อน เพราะว่าเงินสว่นใหญ่ 
เวลาใหง้บประมาณไปแลว้ ให้ไปเท่าไรใช้หมดเทา่นัน้ ไมเ่หลือ ทัง้ ๆ ที่ควรจะเหลือ แตไ่ม่เหลือ  
อันนี้มองในแงห่นึง่   
 
          - ๒๘/๑ 25 
 

 

 

 



๑๐๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๒๘/๑ 
 
   ประการที ่๓ ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ ดฉิันคดิว่าหนว่ยงานของท่านน่าจะมี 
เคพีไอ (Key Performance Indicator : KPI) ไดแ้ลว้ เคพีไอควรจะก าหนดไวว้่า หน่วยรบัตรวจ 
จะต้องไม่ท าผิดเกินกี่เปอร์เซ็นต์ที่เราจะรบัได้ ซึ่งอนันี้ทา่นอาจจะต้องไปท าวิจัย หนว่ยราชการ 5 
หนว่ยรัฐวิสาหกิจไม่ควรเกนิกี่เปอรเ์ซน็ต ์ถ้าเกนิมากกว่านั้นต้องแสดงว่ามีอะไรสกัอย่างหนึง่ 
ที่ผิดปกติ จะเห็นว่าท่านคดิท าแบบเดมิ คือ ไปอบรม ไปดูงาน ไปแนะน า แต่ผลเหมือนเดิม 
เพราะฉะนัน้ ต้องคิดกลไกใหม่ ดิฉนัเสนอวา่ ในการท างานของท่านควรจะมีเคพีไอ ไม่ใช่ว่า 
ตรวจได้มากแลว้นัน่คือซักเซส (success) ของท่าน ไม่ใช ่เหมอืนต ารวจจับผูร้้ายได้มาก 
หมายความว่าถูก ไม่ใช่ เคพไีอ คือ ตอ้งไม่ให้คนท าผดิ นัน่คือ เคพีไอเชิงรกุ  10 
   ประการที ่๔ ดฉิันอ่านดูท่านท าละเอียดดีวา่เขาท าผิดอะไร ไมว่่าจะตรวจเรื่อง 
เพอร์ฟอร์แมนซ์ เรื่องการเงนิ เขาท าผดิอะไร จัดท าสัญญาไมร่ัดกุม ไม่เปิดให้เกดิการแขง่ขนั 
อย่างเปน็ธรรม แต่พอไปดขูอ้เสนอแนะท่านบอกว่า ต้องไปก าชับนั่นก าชับนี่ ทบทวน  
อันนี้เป็นข้อเสนอแนะว่า ในการที่ท่านจะใหข้้อเสนอแนะต้องเปน็ดกีรี สมมตุิ ๑ - ๗  
ให้ไป ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ ถา้เมื่อไรถึง ๗ ถึงโอกาสทีต่้องท าอะไรแลว้ แตไ่ม่ใช่ลักษณะต้องไปก าชับ  15 
ต้องไปเสนอแนะ พูดไปเขาไม่ฟังหรอก เพราะฉะนั้น ท่านจะสรา้งระบบการก ากบัใหเ้ป็นมอนิทอริง  
ถึงดกีรีที ่๑ แลว้มาดีกรีที ่๒ เดี๋ยวจะต้องแขวนแล้ว หนว่ยงานก ากบั หนว่ยงานตรวจสอบ 
ต้องมีลกัษณะแบบนี้ ในประเทศอื่น ๆ เขาท าแบบนี้ 
   ประการที ่๕ อย่างที่ท่านบอก ดฉินัอยากจะให้ท่านอาจจะต้องลงทนุท าการวิจัย 
ในการจดัซือ้จัดจ้างมีการท าผิดแบบนีซ้้ า ๆ แต่อะไรที่เปน็ความผดิที่ส าคญั ๆ อะไรที่รับท าแล้ว 20 
คราวที่แลว้อย่างนี้ คราวนีก้อ็ย่างนี้อกี คือ ในการออกรายงานของท่านต้องออกในเชิงเปรียบเทียบ 
เพื่อให้เขาเห็นว่า คุณต้องมพัีฒนาการดีขึน้ เราอตุส่าหไ์ปแนะน า อตุส่าห์ไปบอกแลว้ยังท าแบบเดมิ  
ไม่ได้แลว้ เพราะฉะนั้น รายงานของท่านจะต้องออกในเชิงวิเคราะหแ์ละเปรียบเทียบให้เหน็ 
พัฒนาการและจะต้องมีข้อเสนอแนะระยะสัน้และเปน็ขอ้เสนอแนะ อย่างที่ดฉิันบอก คือ 
ไม่ใช่ไปบอกให้เขาต้องไปก าชับ ดิฉนัคดิว่าจะตอ้งเปน็รปูธรรมเพื่อใหเ้ขาต้องมีการแก้ไข 25 
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๑๐๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๒๘/๒ 
 
   ประการที ่๖ เนื่องจากท่านมีหนว่ยรับตรวจมาก แทนทีท่่านจะไปอบรมใหเ้ขา 
ตรวจเปน็หรือไปเปน็ที่ปรกึษา ท่านน่าจะให้หน่วยงานพวกนี้ปรับระบบอินเทอรน์ลัออดติ  
(Internal Audit) และมาสอบเทียบกบัหน่วยงานของทา่น ซึ่งเป็นเกณฑ์กลาง ถ้าสอบผ่าน 5 
ท่านให้ไลเซนส์ (license) เขาไป ระดบัตน้ ระดับกลาง ระดบัสูง ซึ่งท่านจะต้องมขี้อที่บอกวา่ 
หนว่ยงานของเขาจะตอ้งขึน้ระดบัได้ภายในกีป่ี จะเปน็การผลักดันใหห้นว่ยงานตา่ง ๆ ตอ้งไปพัฒนา
ระบบการตรวจสอบภายใน ให้ก าลังใจ ไม่มีใครเขาชอบหนว่ยงานของท่าน แต่หน่วยงานของท่าน 
เป็นหนว่ยงานที่มีความส าคญั และชืน่ชมในผลงานของท่าน ขอบคุณค่ะ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไป เชิญทา่นวุฒิพันธุ์  วิชัยรัตน ์หลังจากนัน้จะเป็น 10 
ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ เชญิท่านวุฒิพันธุ ์ วชิัยรตัน์ ครับ 
   นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภา และท่านสมาชิก 
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิี่เคารพ กระผม นายวฒุิพันธุ์  วิชัยรัตน ์สมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตใช้เวลา 
ที่ประชมุให้ความเหน็และขอ้สังเกตต่อรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ การใช้จ่ายเงนิของรฐัตามหลักการของพระราชบัญญตัิ 15 
วินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มุ่งเน้นให้เกดิผลสัมฤทธิ ์เกดิประโยชน์กบัประชาชน  
คุ้มค่าและมีประสิทธิภาพ และตามพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ก าหนดให้การตรวจเงนิมุ่งเนน้ผลสัมฤทธิ์ ประสิทธิภาพ และความคุ้มค่า 
ในการใช้จ่ายเงินของหนว่ยงานและการปฏิบตัิตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ดังนั้น ผมจึงขออนุญาตเรียนฝากข้อสงัเกตให้ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน 20 
ได้พิจารณา ดังนี ้ 
     ประการที ่๑ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ควรมุ่งเนน้ตรวจสอบผลสัมฤทธิ์  
ประสิทธิภาพ และความคุ้มค่าในการใช้จ่ายเงนิ มากกวา่การตรวจสอบทางการเงนิให้ถูกต้อง 
ตามกฎระเบียบ ซึ่งจะสอดคล้องกับระบบงบประมาณแผ่นดนิ แบบมุ่งเน้นผลงานตามยุทธศาสตร์ 
ของประเทศไทยในปัจจุบนัที่มุ่งเนน้ผลสัมฤทธิข์องการใช้จ่ายเงินงบประมาณ และผลประโยชน์ 25 
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๑๐๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       โสรยา  ๒๘/๓ 
    
ที่ประชาชนจะได้รบัเปน็ส าคัญ และเป็นไปตามหลักการตรวจเงนิแผ่นดินตามหลักสากลในปัจจบุัน 
ที่องค์กรตรวจเงินแผ่นดินของประเทศส่วนใหญ่จะให้ความส าคัญกบัการตรวจสอบภาครัฐ  
ที่มุ่งพิจารณาถึงความคุ้มค่าของการใช้จ่ายเงนิว่าเปน็ไปตามวัตถุประสงค์ เกิดผลสมัฤทธิ์  5 
และเกิดประโยชนต์่อประชาชนส่วนใหญห่รือไม ่เพียงใด ทั้งนี ้การตรวจสอบทางการเงิน 
และความถูกต้องตามกฎหมาย ตามระเบียบ ผมอยากจะขอฝากว่า ควรเน้นเรื่องการสอบทาน 
เพื่อส่งเสริม และให้ค าปรกึษาแนะน าแก่ผูต้รวจสอบภายในของหนว่ยงานต่าง ๆ ในการปฏิบตัหิน้าที่
ตรวจสอบภายในเพ่ือใหห้นว่ยงานมีระบบการบรหิารจดัการด้านการเงนิการคลังที่เข้มแข็ง 
มีประสิทธิภาพ มีการบรหิารจัดการความเสี่ยง การควบคุมภายในที่เปน็ระบบและมปีระสิทธิผล 10 
ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑  
   ประการที ่๒ พิจารณาตรวจสอบตดิตามผลการด าเนนิงานของหน่วยงานต่าง ๆ 
ในเรื่องที่ส าคัญ ที่มีผลกระทบต่อการบริหารจดัการด้านการเงินการคลงัของรัฐ เชน่ การจดัท า 
งบประมาณ การจัดเก็บรายได้ การกู้เงนิ ระบบการบรหิารจัดการทางการเงนิการคลงัของหนว่ยงาน
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตวินิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑  15 
   ประการที ่๓ การจดัท ารายงานผลการตรวจสอบ เสนอแนะ สนบัสนนุข้อมูล 
เกี่ยวกบัผลสัมฤทธิ์การใช้จ่าย และผลการปฏิบัตติามพระราชบัญญตัวิินัยการเงินการคลังของรฐั  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ของฝา่ยบรหิารในเรื่องที่ส าคญัตอ่รัฐสภา ในการท าหนา้ที่ควบคมุและตรวจสอบ 
การปฏิบตัหิน้าทีข่องฝา่ยบรหิาร -------------------------------------------------------------------------- 
 20 
           - ๒๙/๑ 
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๑๐๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               วลัยภรณ์  ๒๙/๑ 
 
รวมทัง้การเผยแพรข่้อมูลแกป่ระชาชนและสาธารณะ เชน่ ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี หรือรายงานผลการตรวจสอบการใช้จา่ยเงนิโครงการ 
เฉพาะเรื่องที่ส าคัญ มีความเสี่ยงสูง รวมทัง้เงนิกู้ เงนินอกงบประมาณ ควรมีการวิเคราะห ์5 
สรุปประเด็นทีช่ัดเจนครบถว้นในประเดน็ที่ส าคญัและรวดเร็วทนัตอ่สถานการณ์ เพือ่ประโยชน์ 
ในการควบคุมการใช้จ่ายเงนิจากรฐัสภาและการมีสว่นร่วมของประชาชน ตลอดจนป้องกัน 
ความเสียหายที่อาจเกดิขึน้แก่รัฐ 
   ประการที ่๔ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิถือเปน็หนว่ยงานที่มีความส าคัญมาก 
ต่อความโปรง่ใสภาครฐั ผลสัมฤทธิแ์ละประสิทธิภาพการใช้จ่ายเงินของแผน่ดนิ และการรักษาวินัย 10 
การเงินการคลงัของรัฐ ดงันัน้ เพื่อประโยชน์ในการท างานให้เกิดผลสมัฤทธิ์ตามอ านาจหน้าที่  
ตามนโยบายคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ (คตง.) พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังภาครฐั  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ตลอดจนยุทธศาสตร์ชาติ สมควรพิจารณาทบทวน มีการจดัท ายุทธศาสตร ์ 
ก าหนดแผนงาน/โครงการทีม่ีการบูรณาการตามหลักการบรหิารจดัการที่ด ีมีเป้าหมาย มีตวัชีว้ัด 15 
ก าหนดเวลาที่ชดัเจนเพียงพอในการปฏิบัตหินา้ที่ เพ่ือให้เกดิผลสัมฤทธิ์ที่สามารถวดัผลได้  
ซึ่งควรค านงึถึงผลประโยชนท์ี่ประชาชนจะได้รบั ทั้งนี้ ในการท างานเชงิยุทธศาสตรค์วรท างาน 
เชิงรุก มุง่แกไ้ขเชิงระบบในปัญหาหลักต่าง ๆ โดยพิจารณาจัดล าดับความส าคญั การวิเคราะห ์
ความเสี่ยงให้สอดคล้องตอ่สถานการณ ์เช่น แก้ไขปัญหาการจดัซื้อจดัจ้างภาครฐัที่รัว่ไหล  
ล่าช้าที่มีมานาน จนปัจจุบนัท าให้การใช้จ่ายเงนิงบประมาณไมเ่กดิผลสัมฤทธิ์ แต่ขาดประสิทธิภาพ 20 
มีความเสี่ยงต่อการทุจรติสูง เป็นตน้ ผมใช้เวลาพอสมควร ต้องขอขอบคุณท่านประธาน  
ขอรว่มเปน็ก าลังใจและเอาใจช่วยท่านประธานกรรมการตรวจเงนิแผ่นดิน ท่านกรรมการ 
และส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินทีเ่คารพทกุท่าน ผมขออนญุาตยุติเพียงเท่านี ้ขอบคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ และท่านปานเทพ   
กล้าณรงคร์าญ ครับ 25 
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๑๐๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               วลัยภรณ์  ๒๙/๒ 
 
   นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา กระผมขอขอบคุณทา่นประธานทีก่รุณาใหโ้อกาส 
ได้อภิปราย เรื่อง รายงานผลการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ 5 
พ.ศ. ๒๕๖๕ กระผมได้อ่านรายงานของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินแล้ว ในพันธกิจ ข้อ ๔  
เรื่องการพัฒนาองค์กรให้มขีดีสมรรถนะสูง ใช้ภาษาอังกฤษว่า ไฮเพอร์ฟอรแ์มนซ์ออแกไนเซชัน  
(High performance organization) ซึ่งเป็นพันธกิจทีด่ีมาก ผมจงึอยากอภิปรายสนับสนนุ 
ให้มีการด าเนนิการเพื่อไปสูก่ารเป็นองค์กรขดีสมรรถนะสูง ดงัที่ได้กล่าวไว้ในพันธกจิ ข้อ ๔  
   การเป็นองค์กรที่มีขดีสมรรถนะสงูจะต้องประกอบด้วยประเดน็ ดังตอ่ไปนี้ 10 
   ๑. การน าองคก์รทีด่ี ซึ่งในกรณีเช่นนี้ผู้น าองคก์รจะต้องท าให้ส านกังานเปน็องค์กร 
ที่ประสบความส าเร็จทั้งด้านการเงนิและที่มิใช่การเงนิ คือ ทั้งไฟแนนเชียล (financial)  
และนอนไฟแนนเชียล (non-financial) ให้เหนอืกวา่องค์กรอืน่ ๆ  
   ๒. การวางแผนในเชิงยุทธศาสตร ์ซึง่ปรากฏว่าไดม้ีการก าหนดในยุทธศาสตร์ที ่๑ 
จะยกระดับการตรวจเงนิแผน่ดนิให้เทียบเท่ากบัมาตรฐานสากล ซึ่งสอดคล้องกบัเรือ่งแรก คอื 15 
การน าองคก์รไปเป็นองค์กรที่มีสมรรถนะสูง ซึง่เปน็เรื่องที่ดแีละส าคัญเช่นเดียวกัน 
   ๓. การสร้างความสมัพันธ ์สร้างความเชื่อมโยง สร้างการมีส่วนร่วมกับ 
ผู้มีส่วนไดเ้สีย เพราะวา่ส านกังานมีความสัมพันธ์เชื่อมโยงเกี่ยวข้องกบัหน่วยงานเปน็จ านวนมาก 
เพราะฉะนัน้ การเชื่อมโยงระหวา่งส านักงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเปน็เรือ่งส าคญัมาก  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง จะต้องด าเนินการให้เขา้ใจตรงกันใน ๒ เรื่อง  20 
   (๑) หลกัการในการท างานของส านกังานที่ทุกหนว่ยงานจะต้องมีความเข้าใจ 
ตรงกันในจดุมุง่หมายของส านักงาน  
   (๒) วธิีการในการด าเนินการจะต้องเข้าใจตรงกันเช่นเดียวกัน จะท าให้ 
การด าเนนิงานกบัผู้มีสว่นไดเ้สียมีประสิทธิภาพและมปีระสิทธิผล 
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๑๐๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               วลัยภรณ์  ๒๙/๓ 
 
   ๔. การน าเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช้ในองค์กร ซึ่งในกรณีนี้ถ้าเป็นยคุปัจจุบนั 
ต้องกลา่วว่าจะต้องเปน็การเปลี่ยนผ่านองคก์รไปสู่ดิจทิัล หรือที่เรียกว่าดิจิทัลทรานสฟ์อร์เมชัน 
(Digital Transformation) ซึ่งในเรื่องดิจิทัลทรานส์ฟอรเ์มชันในรายงานส านักงานได้กล่าวถงึไวด้้วย 5 
เช่น หนา้ ๒๐ ได้กลา่วถึงการบรหิารจดัการองค์กรในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการใหค้วามรู้ 
ด้านดิจิทัลลิเทอเรซี (Digital Literacy) การน าปัญญาประดิษฐ์หรืออาร์ทิฟิเชียลอินเทลลิเจนซ์ 
(Artificial Intelligence) มาใช้ การวิเคราะหข์้อมูลขนาดใหญบ่ิ๊กดาตาแอนาลีทกิส์  
(Big Data Analytics) ซึง่ในรายงานได้เขียนไว้เชน่นี้เป็นเรื่องที่ส าคัญของดิจิทัลทรานส์ฟอร์เมชนั 
นอกจากนัน้ ในหน้า ๗ พูดถึงเรือ่งการพัฒนาระบบสารสนเทศ เพ่ือสนบัสนนุการตรวจสอบ 10 
หรืออีออดติ กระผมอยากเรยีนเสนอแนะท่านประธานผา่นไปยังส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน  
ท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิและท่านประธานกรรมการตรวจเงนิแผ่นดินว่า ในเรื่องนี้ถา้หากว่า 
จะบูรณาการเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศทั้งหมดให้มาเปน็หนึง่เดียว มาบรูณาการกนั  
และตั้งเป้าหมายวา่จะด าเนนิการให้ส านกังานเปลี่ยนผ่านไปสู่ยคุดิจิทัลหรือทีเ่รียกวา่  
ดิจิทัลทรานส์ฟอร์เมชันอย่างเป็นระบบ จะท าให้สิง่ที่ส านักงานวางยุทธศาสตร์ไวห้รอืมีพันธกิจไว้ 15 
จะประสบความส าเร็จไดเ้ปน็อย่างดี และท้ายที่สดุในการด าเนินการไปสู่องค์กรที่มีสมรรถนะสงู 
ตามทีไ่ดม้ีพันธกิจและมียุทธศาสตร์ไว้นัน้ ผมอยากเรียนเสนอแนะทา่นประธานผา่นไปยัง 
ผู้ที่เกี่ยวข้องว่า จ าเปน็อย่างยิ่งที่จะตอ้งตัง้คณะท างานขึน้มาชดุหนึ่งเป็นการเฉพาะกจิ  
เพื่อจะผลักดนัให้ส านักงานกลายเปน็ส านกังานที่เปน็องค์กรที่มีสมรรถนะสูง จะท าให้งานเรื่องนี้ 
มีความตอ่เนื่อง มีจุดเชื่อมโยงที่ชัดเจน รายงานตอ่ผู้ตรวจการ รายงานต่อทา่นประธาน 20 
และท าให้คนทัง้องค์กรเข้าใจร่วมกันว่า ส านักงานจะเดนิทางไปสู่องค์กรที่มีสมรรถนะสูง  
ฝากข้อเสนอแนะดงักล่าวนี ้เพื่อจะได้เปน็ประโยชน์กับส านักงานต่อไป กราบขอบคณุ 
ท่านประธานทีเ่คารพครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญ ทา่นปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ครบั 
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๑๐๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๓๐/๑ 
 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ สมาชกิวฒุิสภา ผมขออนุญาตอภิปราย เรื่อง รายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดนิ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  5 
ก่อนอืน่ต้องขอขอบคุณท่านประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ท่านผูว้่าการตรวจเงินแผน่ดิน  
และเจา้หน้าที่ที่มาชี้แจงผลการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๕ ในวนันี ้และขอถือโอกาสนีข้อบคุณและชืน่ชมการท างานของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินทีป่ฏิบัตหินา้ที่ได้อยา่งด ีสามารถหยุดยั้งการรั่วไหลของงบประมาณจากการทุจริต 
และประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าทีข่องรัฐได้เป็นอย่างมาก อย่างไรกต็าม ผมขออนุญาตเสนอ10 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินกรุณาพิจารณาข้อเสนอเกี่ยวกับเรื่องการท างานเชงิรกุ วตัถปุระสงค ์
คือ เรื่องการปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ๓ ประการ  
  ประการที ่๑ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรเพ่ิมมาตรการเชงิรุก ไม่รู้วา่ 
ท าไดห้รือไม ่ดว้ยการสุ่มตรวจการจดัซื้อจัดจา้งที่มงีบประมาณสงู สุม่ตรวจไป หรือโครงการ 
ระยะยาว หรือโครงการที่มกีารซื้อขายจากตา่งประเทศผ่านบริษทัตวัแทน หรือการจ้างบริษัท 15 
ที่ปรึกษาต่าง ๆ ที่อาจจะมีเรื่องผลประโยชน์ทบัซ้อนตา่ง ๆ สุ่มตรวจด ูรวมทั้งต้องขออนุญาต
หนว่ยงานที่อาจจะมีประวตักิารทุจรติและประพฤติมิชอบบ่อยครัง้ เพื่อเป็นการป้องปราม 
การกระท าความผิด ไม่ว่าจะเปน็ผู้บรหิาร นกัการเมือง หรือเจา้หน้าที่ของรฐัในระดบัปฏิบัตกิ็ตาม 
โดยไม่จ าเป็นต้องมีผูร้้องเรียน นา่จะท าได ้คือ ใช้อ านาจตรงนี้และสุ่มตรวจเลย หรืออาจจะพิจารณา
สุ่มตรวจจากการพิจารณาถงึสภาวะแวดล้อมที่เสี่ยงต่อการทุจรติและประพฤติมิชอบของโครงการ 20 
หรือหนว่ยงานนัน้ ๆ ใช้มาตรการการสุม่ตรวจ อันนี้ถ้าท าได้จะดมีาก เปน็การป้องปรามทีด่ี 
  ประการที ่๒ เป็นมาตรการเชิงรุกเหมือนกนั เพื่อใหเ้กดิผลการปฏิบตัิ 
อย่างเปน็รูปธรรม ผมเข้าใจว่ามีพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๘ ให้อ านาจคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
และผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดนิสามารถเข้าไปทบทวนด้านการป้องปราม กรณียับยั้งความเสียหาย 25 
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๑๐๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๓๐/๒ 
 
ที่อาจเกดิขึน้จากโครงการทีเ่ห็นว่าพฤติกรรมต่าง ๆ ในโครงการนัน้ไม่บรรลุผลส าเรจ็ การปฏิบัติ 
ต่าง ๆ ไม่สามารถจะบรรลุผลส าเร็จ หรือโครงการตา่ง ๆ ที่ท าตอ่ไปไม่บรรลุผลส าเรจ็ สามารถ 
จะเข้าไประงบัได้ เพ่ือเป็นการรักษาผลประโยชน์ของประชาชนและของประเทศชาติ ถา้ใช้มาตรการ5 
นี้ได้จะชว่ยได้อย่างมาก 
  ประการที ่๓ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิอาจจะมแีล้วก็ได้ ควรจัดใหม้ีระบบ 
การมีสว่นร่วมจากภาคประชาชนในการตรวจสอบโครงการ โดยเฉพาะโครงการในท้องถิน่ 
ที่อาจเกดิการทุจรติเชิงนโยบายของผูบ้รหิาร หรือการจดัจ้างต่าง ๆ ที่มีราคาสงูกวา่ปกต ิ 
โดยอาจบูรณาการร่วมกับองค์กรอิสระอื่น ๆ ทีเ่ขามีอยู่ในการจดัตั้งเครือข่ายรว่มกบัภาคประชาชน10 
ร่วมกันในการตรวจสอบ ซึง่จะช่วยให้เกิดการป้องปรามการทุจรติและประพฤติมิชอบ 
ได้อย่างเหน็ผล  
  ผมขออนุญาตท่านประธานฝากไว้ ๓ ประการ ในลกัษณะการด าเนินงานเชิงรุก
ขอบพระคุณท่านประธานมากครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุ ท่านปานเทพ  กลา้ณรงค์ราญ ครับ  15 
ต่อไปเชิญหนว่ยงานชีแ้จง ตอบค าถามท่านสมาชิกและคณะกรรมาธิการดว้ยครบั 
  นายประจักษ์  บญุยัง (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา ทา่นสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิี่เคารพทุกท่าน กระผม นายประจกัษ์  บญุยัง ผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ขอขอบพระคุณสมาชกิวฒุิสภาทุกท่าน โดยเฉพาะท่านที่ได้อภิปรายใหข้้อสังเกต และข้อเสนอแนะ 
ต่อการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ทกุ ๆ ข้อเสนอลว้นเป็นประโยชน์ 20 
ต่อการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดินของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นอยา่งยิ่ง ผมขออนญุาต
อธิบายชีแ้จงให้ข้อมูลประกอบจากการที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้ให้ขอ้สังเกตในการปฏิบัติงาน 
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน 
  เรื่องที ่๑ คณะอนุกรรมาธิการพิจารณารายงานผลการปฏิบัติงานของ สตง. 
ท่านปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ ประธานคณะอนกุรรมาธกิาร ไดก้รุณาวิเคราะห์รายงาน 25 
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๑๑๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๓๐/๓ 
 
การปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน และมีความเหน็ขอ้สังเกต ซึ่งเปน็ประโยชน์ 
ต่อการท างานต่อไป ผมขออนุญาตสรปุบางเรื่องที่ท่านได้ให้ข้อสงัเกตไว้ ดังนี้  
  ประเดน็ที่ ๑ การตรวจสอบรายงานการเงนิและการจัดท ารายงานการเงนิ 5 
ของหนว่ยรับตรวจ ตามพระราชบัญญตัวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ จะต้องให้
หนว่ยงานของรัฐ ส่วนราชการ รฐัวิสาหกิจ องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ รวมถึงหน่วยงานอืน่ของรัฐ 
ตามกฎหมายก าหนด ตอ้งจดัท ารายงานการเงินส่งส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินให้แลว้เสร็จ
ภายใน ๙๐ วนั และให้ส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินตอ้งตรวจทั้งหมดใหแ้ล้วเสร็จภายใน  
๑๘๐ วนั ประเดน็ส าคญัที่ทา่นได้ตัง้ข้อสงัเกตไว้ คือ เรื่องการสง่รายงานการเงิน 10 
ตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่ผลการจดัส่งรายงานการเงนิ 
ของหนว่ยงานปรากฏว่า จ านวน ๘,๓๕๗ หน่วยงาน ยังมีอีก ๔ หนว่ยงาน ไม่สามารถจัดท า 
รายงานการเงนิส่งส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้  ๔ หนว่ยงานนี้จะเปน็หน่วยงานราชการ 
ส่วนท้องถิน่ ๓ แห่ง และเปน็ส่วนบริษัทลกูของ ปตท. ซึ่งอยูต่่างประเทศ ๑ แหง่ ไม่สามารถ 
จัดท ารายงานการเงินส่ง สตง. ตรวจสอบได้ จริง ๆ แล้วความคืบหน้าหรือการด าเนนิการ 15 
ในการจดัส่งรายงานการเงนิตั้งแต่มีพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ขึ้นมา  
ปีแรกที่หน่วยงานต้องท าในปี ๒๕๖๒ พบวา่ไม่สามารถจัดส่งได้ ๑๙ หน่วยงาน และปีตอ่มา  
ปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๔ คอ่ย ๆ ลดลง จนถึงปัจจบุัน ปี ๒๕๖๖ ยังเหลือ ๔ หน่วยงาน อันนี้จะได ้
รายงานผลการปฏิบตัิงานในปี ๒๕๖๖ ต่อไป สาเหตุส าคญัใน ๓ อปท. ซึ่งไม่สามารถจัดส่ง 
รายงานการเงนิได้ เราได้เข้าไปตรวจสอบและวเิคราะห์ดวู่าท าไมไม่สามารถด าเนินการได้  20 
ปัญหา คือ ทั้ง ๓ หนว่ยงาน ไม่มเีจ้าหน้าทีก่ารเงิน ซึง่พระราชบัญญัตวินิัยการเงินการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ กระทรวงการคลังได้ก าหนดให้มเีจ้าหน้าทีบ่ัญชี ซึ่งเป็นไปตามคุณสมบตัิ 
ที่กระทรวงการคลังก าหนด ทั้ง ๓ หน่วยงาน ไมม่ีเจ้าหนา้ที่การเงินด าเนินการจะเปน็ปัญหา 
ในการท างาน ตอนนี้ สตง. เข้าไปในแต่ละหนว่ยเพ่ือหาทางว่าจะท าอย่างไรให้หน่วยงานเหล่านัน้ 
มีเจ้าหน้าที่การเงินมาจดัท ารายงานการเงนิส่งส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ขอใหท้ า 25 
ท าแล้ว มปีัญหาอุปสรรคในส่วนไหน 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นิจกานต ์ ๓๐/๔ 
 
จะไดช้่วยกนัแก้ไข อนันี้เป็นเรื่องทีค่ณะกรรมการตรวจเงินแผน่ดินได้ใหค้วามส าคญัตั้งแตแ่รก 
เพราะต้องถือว่าตอนแรก ๆ อาจจะเป็นปัญหาในการท างาน ระยะหลังผา่นมา ๔ - ๕ ปแีล้ว เราให้
ความส าคัญเพ่ือที่จะให้ทกุ ๆ หน่วยงานสามารถจดัท ารายงานการเงินสง่ส านกังานการตรวจเงนิ5 
แผ่นดินใหไ้ด ้ส่วนเรื่องการแสดงความคดิเห็น จริง ๆ แล้วเป้าหมายการตรวจรายงานการเงนิทั้ง 
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ของหนว่ยงานของรฐัเรามตีัวชีว้ัดที่จะค่อย ๆ ลดการแสดงความคดิเหน็ที่มีเงื่อนไข  
 
         - ๓๑/๑ 
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๑๑๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๓๑/๑ 
 
การแสดงความคดิเห็นทีไ่ม่ถกูต้อง หรือไม่สามารถแสดงความคิดเหน็ได้ ให้ลดลงเรื่อย ๆ  
เพราะวา่เปา้หมาย คือ อยากเหน็รายงานการเงินของหน่วยงานของรฐั  
ตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ก าหนดให้ สตง. ได้ตรวจสอบ 5 
ให้เป็นรายงานการเงนิที่คลนีทั้งหมด ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์คือ เพื่อความโปร่งใสของรายงานการเงนิของ
หนว่ยงานภาครฐั มเีป้าหมายอย่างนั้น เพราะฉะนัน้ ไมว่า่จะเปน็การไม่สง่รายงาน หรือรายงาน
การเงินยังไม่ถกูตอ้ง หรือรายงานการเงนิไม่สามารถตรวจสอบได้ ไม่มีเอกสารหลักฐานให้สามารถ
ตรวจสอบได ้รวมไปถึงเงื่อนไขตา่ง ๆ ทีแ่สดงความคิดเหน็ต่อการตรวจสอบ มีเป้าหมายให้ลดลง 
จากปัญหาเหล่านั้น เข้าไปดใูนแต่ละหน่วยงานว่ามปีัญหาอย่างไรบ้าง มขี้อเสนอแนะไปวา่ ต้อง10 
จัดท ารายงานการเงินอย่างไรบ้าง ตัง้แต่ป ี๒๕๖๒ – ๒๕๖๖ ยอดรวมของการแสดงความคิดเหน็
แบบไม่มเีงื่อนไขเพิ่มขึน้ แสดงวา่ในการแสดงความคดิเห็นมเีงื่อนไขว่าใหถู้กต้องหรอืไม่สามารถ
แสดงความคดิเห็นได้ลดลงเรื่อย ๆ จนถึงปัจจบุันปี ๒๕๖๖ ผมขออนุญาตน าตวัเลขปี ๒๕๖๖ มา
อธิบายเพิ่มเตมิให้เห็นว่ามแีนวโน้มดีขึน้เรือ่ย ๆ เปน็การแสดงความคดิเห็นแบบไมม่ีเงื่อนไขถงึร้อย
ละ ๙๒.๘๔ เพราะฉะนัน้ จะเหลือสว่นที่ยังไมถู่กต้อง ยงัมีเงื่อนไข หรือว่าไม่สามารถตรวจสอบได้อีก15 
ประมาณ ๗ เปอร์เซ็นต์ เท่านั้น ปี ๒๕๖๕ ถ้าดูในงานประจ าปีของเราจะเหน็วา่มีการแสดงความ
คิดเห็นแบบไมม่ีเงื่อนไขน้อยลงกว่าปี ๒๕๖๔ และมีการแสดงความคดิเห็นทีไ่ม่ถกูตอ้ง เพิ่มขึ้น  
เพราะวา่ในพระราชบัญญตัวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มีบทเฉพาะกาลตามมาตรา ๘๔  
ที่ให้หนว่ยงานราชการส่วนท้องถิน่จะต้องจดัท ารายงานการเงินให้เปน็ไปตามมาตรฐานบัญชีภาครฐั  
คือ กระทรวงการคลังก าหนด เพราะฉะนัน้ ปีแรกที่เขาต้องท า คือ ปี ๒๕๖๔ หลังจากที่หมด 20 
บทเฉพาะกาล ๓ ปีแลว้ จะเป็นปีทีห่นว่ยงานราชการส่วนท้องถิ่น อาจจะท าไมถู่กตอ้ง  
จึงท าให้การแสดงความคดิเห็นในปี ๒๕๖๔ ซึ่งเราตรวจสอบในป ี๒๕๖๕ จะเห็นว่าตัวเลข 
การแสดงความคดิเห็นที่มเีงือ่นไขไมถู่กต้องเพ่ิมขึ้น แต่มาถึงป ี๒๕๖๖ อย่างที่ผมเรียนให้ทราบ 
เมื่อสักครู่นี ้ซึง่ได้ประมวลผา่น ๑๘๐ วนั มาแลว้ จะมตีวัเลขทีด่ีขึน้ เรียนใหส้มาชกิวุฒิสภา 
ได้ทราบถึงการตรวจสอบรายงานการเงนิที่มเีป้าหมาย ให้ทุกหน่วยงานจดัท ารายงานอย่างถูกตอ้ง  25 
และเราตรวจสอบได้ครบถ้วน ส่งรายงานการเงนิได้ครบถ้วน 
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๑๑๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๓๑/๒ 
  
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการตรวจสอบการปฏิบตัิตามข้อก าหนด คือ คอมไพลแอนซ์
ออดติ (Compliance Audit) จริง ๆ แลว้ในสิ่งที่พบมาก ๆ เรื่องการปฏิบตัิไม่เปน็ไปตามกฎหมาย 
คือ เรื่องการตรวจสอบการจัดซื้อจดัจ้าง ซึ่งท่านมขี้อเสนอแนะใหต้รวจสอบเชิงป้องกันใหม้ากขึ้น 5 
เพื่อไม่ให้เกิดข้อผิดพลาดต่าง ๆ เมื่อเข้าไปตรวจสอบ รวมถึงการบรูณาการการท างานร่วมกนักับ 
กรมบญัชีกลางและกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เมื่อวานนี้วฒุิสภาไดม้ีการจดัสมัมนา 
เรื่องการจดัซื้อจดัจ้าง ซึ่งมกีรมบญัชีกลางและ สตง. มาร่วมใหค้วามคดิเห็นด้วย โดยจะเป็น 
หลาย ๆ เรื่องทีไ่ด้มาพูดคุยกันวา่ การด าเนนิการในเรื่องต่าง ๆ จะแกไ้ขปญัหาอย่างไร  
เพราะระเบียบหรอืกฎเกณฑ์ต่าง ๆ จะออกโดยกรมบญัชีกลาง สตง. มีหน้าที่ในการตรวจสอบ 10 
ให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ในการให้ความส าคัญกบัการป้องกนั  
ในรายงานก็ใหค้วามส าคญั ถ้าตรวจพบข้อบกพร่องตรงไหน ซึง่อาจจะเปน็จุดเล็ก ๆ  
แต่เป็นการปฏิบัตงิานในภาพรวม จะมขี้อเสนอแนะในเชิงป้องกันหรือแจ้งใหท้ราบถึง 
ผลการด าเนินงาน นอกจากนั้น ทีท่่านได้ให้ข้อเสนอแนะไว้ให้การตรวจสอบโครงการขนาดใหญ่  
จริง ๆ เป็นเป้าหมายในการท างาน ขณะนี้ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน โดยคณะกรรมการ 15 
ตรวจเงนิแผน่ดนิได้ตัง้คณะอนุกรรมการขึน้มาในการพิจารณาปรับโครงสร้างใหม่ อาจจะมี 
ส านักหนึ่งซึ่งเรียกว่า ส านักตรวจสอบโครงการขนาดใหญ่ จะมีการตดิตามตั้งแต่การศึกษา 
ความเปน็ไปได้ในโครงการ การด าเนนิการตามทโีออาร์ (Terms of Reference : TOR)   
เป็นไปตามแผนทีด่ าเนินการไว้หรือไม่ สดุท้ายแล้วเมื่อโครงการเสร็จสิน้  
เกิดผลสมัฤทธิ์อย่างไร จะมสี านักซึ่งรบัผิดชอบตรวจสอบโครงการขนาดใหญ ่ต้องยอมรับว่า20 
โครงการขนาดใหญ่ระยะเวลาการด าเนินการหลายป ีในการตรวจสอบของเราที่ผา่นมาอาจจะ
ตรวจสอบเฉพาะบางชว่งของโครงการ เช่น ในช่วงของกระบวนการจดัซือ้จัดจ้างว่ามปีัญหา 
ในการด าเนินการอย่างไร หรือการบรหิารสญัญามีความล่าช้าหรือไม ่อย่างไร ในส่วนของ 
เพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิต (Performance Audit) หรือการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพ 
ในการด าเนินงาน ในการตรวจสอบเรื่องนี้อาจจะมีผลการตรวจสอบ ซึง่น้อยเมื่อเทียบกับ 25 
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๑๑๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๓๑/๓ 
 
การตรวจสอบประเภทอืน่ ทั้งการตรวจสอบด้านการเงนิ การตรวจสอบด้านการปฏิบัติตามกฎหมาย 
เนื่องจากวา่ในส่วนของบคุลากรที่มอียู่ เมือ่ต้องตรวจสอบรายงานการเงนิ ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์ 
ซึ่งเป็นภาระที่มากขึน้กว่ากฎหมายฉบับเดิม เพราะฉะนัน้ การตรวจสอบในสว่นของผลสัมฤทธิ์ 5 
และประสิทธิภาพจะนอ้ยลง แต่อย่างไรกต็าม ในขณะนีต้้องเรียนว่า ในการตรวจสอบรายงาน 
การเงิน ตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ใหต้รวจสอบ  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในแนวทางการท างานพยายามที่จะหาผู้สอบบัญชีท่ีท าหน้าที่ในการตรวจสอบ 
รายงานการเงนิ ซึ่งในมาตรา ๗๑ ของพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
ได้ให้อ านาจไว ้สตง. หรือผูส้อบบัญชีที่ สตง. เหน็ชอบ เพื่อให้มาท าหน้าทีต่รวจสอบรายงานการเงนิ 10 
และบคุลากรที่มีอยู่จะได้จัดสรรไว้เพื่อการตรวจสอบประเภทอื่น โดยเฉพาะการตรวจสอบ 
ประสิทธิภาพการด าเนินงาน ตอ้งเรียนว่า ในช่วงแรกหลังจากที่มีพระราชบัญญัตวิินัยการเงิน 
การคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ขึ้นมา เราขอความร่วมมือจากหน่วยงานที่มกีฎหมายจัดตั้ง คือ  
พระราชบัญญัตวิ่าด้วยการจดัตัง้หน่วยงานนั้น ๆ ทีเ่ขียนในเรื่องการตรวจสอบว่า สตง.  
หรือผู้สอบบัญชีที่ สตง. เหน็ชอบ ซึ่งสามารถเลือกได ้ขอความร่วมมือให้ใชบ้ริการผู้สอบบัญช ี15 
ภายนอก จากการด าเนนิการประสานงานและขอความรว่มมือ ในป ี๒๕๖๒ จะมหีนว่ยงาน 
ที่สามารถด าเนนิการได้ ใช้ผูส้อบบัญชีภายนอก ๔๐ หนว่ย ป ี๒๕๖๓ จ านวน ๙๗ หน่วย  
ปี ๒๕๖๔ จ านวน ๑๑๔ หนว่ย ป ี๒๕๖๕ จ านวน ๑๒๐ หนว่ย ถงึปัจจุบนั จ านวน ๑๒๒ หนว่ย  
ได้รบัความร่วมมือมากขึน้ตามล าดบั สว่นใหญ่จะเป็นหน่วยงานรฐัวิสาหกิจ 
หนว่ยงานใหญ ่เช่น ปตท. และบริษัทในเครอื (ปตท.) ใช้ผู้สอบบัญชีภายนอก สามารถจัดสรร 20 
อัตราก าลังเพื่อจะไปตรวจสอบหน่วยงานประเภทอืน่ได ้ซึ่งขณะนี้ในการปรับโครงสร้างของ
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ก าหนดหน้าทีแ่ละอ านาจของการตรวจสอบของส านักงาน 
จังหวดั ภมูิภาค และส านักที่ตรวจสอบรายงานการเงนิให้มีการตรวจสอบในเรือ่งผลสัมฤทธิ์ 
และประสิทธิภาพมากยิง่ขึน้ เพราะว่าสว่นหนึง่ใช้ผู้สอบบัญชีภายนอกมาด าเนินการแล้ว  
แตก่ารใช้ผู้สอบบัญชีภายนอกมาตรวจสอบยังอยู่ในการก ากับของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินอยู ่ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๓๑/๔ 
 
คล้าย ๆ กับส านักงานคณะกรรมการก ากบัหลักทรัพย์และตลาดหลกัทรัพย์ (ก.ล.ต.)  
ก ากับผู้สอบบญัชีบริษัทในตลาดหลกัทรัพย์ เปลี่ยนจากออดิเตอรเ์ป็นเรกเูลเตอร์ในการก ากับ  
ซึ่งจะมีระเบียบ มวีิธีการใน ๑๘๐ วนัที่พระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑  5 
ให้ตรวจสอบ มีระยะเวลาใหต้รวจสอบ แต่ผู้สอบบัญชีภายนอกจะมีเวลาแค่ ๑๕๐ วนั  
ที่เหลือจะมาสอบทานดวู่าการท างานเป็นอย่างไรบ้าง แต่จริง ๆ แลว้ในกระบวนการตั้งแต่เริ่มตน้  
เรามีการสอบทานเพ่ือให้มัน่ใจว่า ผู้สอบบัญชีภายนอกทีม่าด าเนนิการปฏิบตัิตามมาตรฐาน 
หรือหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิก าหนด อนันี้จะเปน็ส่วนของการตรวจสอบ 
ผลสัมฤทธิ ์ซึง่จะมากขึ้น  10 
    เรื่องความผิดวินัยการเงินการคลัง จริง ๆ แลว้ความผดิวนิัยการเงินการคลัง 
ที่ปรากฏอยู่ในรายงานจะเปน็ความผดิวนิัยทางงบประมาณและการคลังตามกฎหมายเดิม  
ซึ่งยังคา้งการด าเนินการ เมือ่คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิมีการวนิิจฉัยแลว้ว่าต้องมีโทษปรับ 
ทางปกครองเท่าไรในการบงัคับ เพื่อให้ผู้ทีถู่กค าวนิิจฉัยได้ช าระค่าปรับที่ยังค้างอยู่ กระบวนการ 
ที่ค้างอยูแ่ละท าให้ต้องมาเขา้สู่กระบวนการบังคับคดี หรือยึด หรืออายัด ตอ้งเรียนว่า  15 
โดยบทบาทหน้าทีเ่ดมิ สตง. ไม่มหีนา้ที่ในการบงัคับคด ีหรือยดึ หรืออายดัตา่ง ๆ  
เรามีการด าเนินการ ตามข้อเสนอที่สมาชิกวุฒิสภาได้ใหข้้อเสนอแนะไว้กอ่นหน้านี้ในปีที่ผ่านมา ----- 
 
          - ๓๒/๑  
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๑๑๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วิภาริน ี ๓๒/๑ 
 
ซึ่งได้รบัความร่วมมือจากส านักงานอัยการสูงสดุมาจดัอบรม และก าหนดแนวทางในการด าเนินการ 
ตั้งแต่การสืบทรัพย์จนมาถึงการด าเนนิการบงัคับคด ีอันนี้ได้ด าเนนิการแลว้ อยู่ในขัน้ตอนที่จะน าไป 
ด าเนินการ หลายกรณีได้มีการสืบทรัพย์และน ามาวิเคราะห์เพื่อที่จะด าเนนิการในขัน้ตอนของ 5 
การบงัคับคดตี่อไป  
     การตรวจสอบในกรณีสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ จริง ๆ แลว้เราให้ความส าคญัตั้งแต่ตอนที่เริ่มมโีครงการของบประมาณ 
ในการใช้จ่ายเงินกู้ เริ่มตน้ทราบว่า ในขณะนั้นการเสนอโครงการเพ่ือของบประมาณในการใช้จ่าย 
เงินกู้ในกรณีสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะท ากันอย่างรวดเร็ว  10 
ซึ่งอาจจะมขี้อมูลหรือการด าเนินการบางสว่นทีม่ีความเสี่ยงต่อการไม่บรรลุวตัถปุระสงค์  
เราแจง้ผลตัง้แตต่อนแรกต่อคณะกรรมการพิจารณาอนมุัติการใช้จ่ายเงนิกูต้รงนี้เพือ่ที่จะให้สามารถ 
ป้องกนัและแก้ไข หลายโครงการไดม้ีการปรบัโครงการเพ่ิมเติมมากยิ่งขึ้น แต่หลงัจากที่ด าเนินการ 
ไปแลว้ และเข้าไปตรวจสอบทั้งในการปฏิบตัติามกฎหมาย ในขัน้ตอนของการจดัซือ้จัดจ้างต่าง ๆ  
รวมไปถงึผลสัมฤทธิ์จะมีผลการตรวจสอบออกมาเป็นระยะ สิ่งที่แจง้ไป คือ แจง้ไปที่หนว่ยรับตรวจ 15 
เป็นส าคัญว่าท่านมขี้อบกพร่องอะไร เพื่อที่จะไดแ้กไ้ขให้เกดิผลสัมฤทธิต์ามทีไ่ดก้ าหนด 
วัตถุประสงคไ์ว ้นอกจากนั้น แจ้งหนว่ยงานที่รบัผิดชอบ คือ คณะกรรมการประเมินผล  
รวมถึงคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้จ่ายเงนิกู้ โดยมีส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม 
แห่งชาตเิปน็ฝ่ายเลขานุการ นอกจากนัน้ มีหลายหนว่ยงานที่เป็นหนว่ยงานกลางทีจ่ะวิเคราะห์ 
ถึงผลโดยรวมของการใช้จ่ายเงินกู ้คณะกรรมการที่เกี่ยวข้องขอมาเราได้จัดสง่รายงานเหลา่นัน้ 20 
ไปใหห้นว่ยต่าง ๆ เพ่ือประโยชน์ในการจัดท ารายงานหรอืเป็นข้อเสนอแนะต่อไป รวมถึงหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจะรับไปดูวา่มีหนว่ยงานใดบ้างที่เกี่ยวข้องเพ่ือที่จะจดัส่ง 
เพิ่มเติม  
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๑๑๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วิภาริน ี ๓๒/๒ 
 
   ในส่วนของการจดัเกบ็ค่าธรรมเนียม หลังจากที่วฒุิสภาได้ส่งรายงานการศึกษา  
เรื่อง การจดัเก็บคา่ธรรมเนยีมการปฏบิัตงิานในการตรวจสอบรายงานการเงนิของ สตง.  
ให้ส านักงาน ส านักงานได้มกีารตั้งคณะท างานในการพิจารณารายงานและจัดท าขอ้เสนอต่าง ๆ  5 
เสนอต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน คณะกรรมการตรวจเงนิแผ่นดินได้ใหค้วามส าคัญ 
และตั้งคณะอนกุรรมการขึน้มาพิจารณา นอกจากข้อเสนอตา่ง ๆ แล้วน าไปสู่การพิจารณาปรับปรุง 
ระเบียบว่าดว้ยการจดัเก็บคา่ธรรมเนียมการปฏิบตัิงานดา้นการตรวจสอบของส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๒ แตต่้องเรียนโดยภาพรวมวา่ กอ่นที่พระราชบัญญัตวิินัยการเงนิ 
การคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมถึงพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิ 10 
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ประกาศใช้มา เรามีการตรวจสอบรายงานการเงนิของรัฐวิสาหกิจ 
องค์การมหาชนต่าง ๆ ที่อยูใ่นข่ายที่สามารถจดัเก็บคา่ธรรมเนียมในการปฏิบัตงิานได้  
โดยมรีายได้อยู่ประมาณ ๔๐๐ ล้านบาทเศษ หลังจากที่ไดด้ าเนินการตามนโยบายของ 
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิในการที่จะขอความร่วมมือใหห้นว่ยงานต่าง ๆ ใชผู้้สอบบัญชี 
ภายนอก อยา่งที่ผมเรียนเมือ่สักครูน่ี้ ปัจจบุันใช้ผู้สอบบญัชีภายนอก ๑๒๒ แห่ง ค่าธรรมเนียม 15 
การปฏิบตัิงานในการตรวจสอบรายงานการเงิน จาก ๔๐๐ ล้านบาทเศษ เมื่อวานนี้ได้มีการประชมุ 
กองทุนเหลือประมาณ ๕๐ ล้านบาท เหลือไม่กี่หน่วยทีอ่ยู่ในข่ายการจัดเก็บค่าธรรมเนียม 
ในการปฏิบัตงิาน แต่ยังไม่สามารถหาผู้สอบบญัชีได้ ต้องเรียนว่า ความจรงิหน่วยงานพวกนั้น 
ตอบรับในการที่จะใช้ผู้สอบบัญชีภายนอก แตม่ีเงือ่นไข มีหลายอย่างที่มีการพัฒนา ผมยกตวัอย่าง 
ที่เป็นตัวอยา่งทีด่ี คอื ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) ขอให ้สตง.  20 
ตรวจสอบ แต่เขาพยายามทีจ่ะปรบัปรงุระบบการเงินการคลังของหนว่ยงานให้เปน็ระบบดิจิทัล  
ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดนิ และส านักงานต้องการใหห้นว่ยงานต่าง ๆ  
ท ารายงานการเงนิหรือหลกัฐานต่าง ๆ ในระบบอเิล็กทรอนิกส์ทั้งหมด สตง. จะสามารถตรวจสอบ 
ได้อย่างรวดเร็ว อันนี้อยู่ในกระบวนการตรวจสอบผ่านระบบอเิล็กทรอนิกส ์ซึง่จะท าให้ท างาน 
ได้รวดเรว็ขึน้ตามข้อเสนอแนะของคณะอนกุรรมาธิการหรือสมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดเ้สนอแนะไว้  25 
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๑๑๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วิภาริน ี ๓๒/๓ 
 
   ในส่วนรายงานการเงนิของ สตง. ท่ีคณะอนุกรรมาธิการได้ใหข้้อสังเกตไวว้่า  
การจดัซื้อจดัจ้างโครงการกอ่สร้างอาคารส านกังานที่เหน็ว่าอาจจะมีตวัเลขเงินฝากมาก เพราะ 
ความลา่ช้าของการก่อสร้าง ท าให้ไม่สามารถจ่ายเงินตามงวดงานได้ แต่เมื่ออดุหนนุไปที่ 5 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินซึ่งเป็นองค์กรอิสระแลว้ไม่สามารถจะโอนกลับมาได้ จึงเป็นเงนิเหลือ 
ที่จะมีฝากไวอ้ยู่ในบัญชีค่อนข้างสูง เราพยายามเรง่รดัการก่อสรา้งตา่ง ๆ รวมไปถึงความเสี่ยง  
เนื่องจากพื้นที่การก่อสร้างอาคารส านักงานแหง่ใหมเ่ป็นพ้ืนที่เช่าของการรถไฟแห่งประเทศไทย 
ซึ่งมรีะยะเวลา ๑๕ ป ีมีความเสี่ยงวา่ เมื่อครบ ๑๕ ปีแลว้ ถา้ไมข่ยายระยะเวลาให้เช่าอาจจะต้อง 
มีการหาที่อยู่ใหม่ แต่ในแนวทางที่เราวิเคราะห ์คือ การรถไฟแห่งประเทศไทยมีการให้หน่วยงาน 10 
ต่าง ๆ หลายหนว่ยงานเช่าพ้ืนที่ โดยเฉพาะศาล มีระยะเวลาต่อเนื่องไปเรื่อย ๆ ขอ้เสนอแนะ 
ที่ให้หมายเหตุไว้ในรายงานการเงิน ขอรบัข้อเสนอแนะของท่านไปพิจารณา โดยจะแสดง 
หมายเหตไุว ้เพ่ือให้รูว้่าเงินต่าง ๆ จะมกีารใช้จ่ายอย่างไร อย่างตวัเลข ๒,๒๖๓ ล้านบาท  
เมื่อหกัภาระผกูพันทีต่้องจ่ายสมทบการก่อสรา้งอาคารส านักงานแหง่ใหมแ่ล้ว หรือการใช้จ่ายต่าง ๆ  
แล้วจะเหลอื ๑,๗๐๐ ล้านบาทเท่านัน้ อาจจะต้องหมายเหตไุว ้ 15 
   อีกส่วนหนึ่งเปน็คา่ใช้จ่ายบางประเภทท่ีท่านตัง้ข้อสงัเกตว่าไมน่่าจะเป็นการใช้จ่าย 
จากเงนิกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน ตอ้งเรียนว่า ในการพิจารณางบประมาณ 
โดยรวมของส านักงบประมาณ แต่เดิมการใช้จ่ายจากเงินกองทุนจะเปน็เรื่องการพัฒนา  
หรือเป็นเรื่องการอบรม การเทรนนิง การพฒันาระบบวธิีการตรวจสอบ แต่ในระยะ ๒ ปีที่ผ่านมา  
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ รนุแรง และรัฐบาล 20 
จ าเป็นต้องใชง้บประมาณเพ่ือการเยียวยา ฟื้นฟตู่าง ๆ คอ่นข้างมาก ในงบประมาณ 
ที่เคยเปน็งบด าเนินงานที่ สตง. จะได้จากเงนิงบประมาณทั้งหมด ส านักงานได้ตดัสว่นนี้ออกไป  
และขอให้ใช้จากเงินกองทนุ เพราะฉะนั้น ค่าใช้จ่ายในการด าเนนิงานในไตรมาสที่ ๔ โดยเฉพาะ 
เดือนสิงหาคม เดือนกนัยายน จะต้องใชง้บประมาณจากกองทุน เมือ่วานนี้คณะกรรมการกองทนุ 
เพื่อการพัฒนาการตรวจเงนิแผ่นดินว่าด้วยการบริหารจดัการกองทนุ และการใช้จ่ายเงิน 25 
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๑๑๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        วิภาริน ี ๓๒/๔ 
 
หรือทรัพย์สนิของกองทนุไดพิ้จารณาอนมุัตงิบประมาณเพ่ือการใช้จ่ายในเรื่องการออกไปตรวจสอบ 
ค่าใช้จ่ายในหน่วยงานเพิ่มขึน้ เพราะฉะนัน้ ตัวเลขในการใช้จ่ายเงินกองทนุจากเดมิอยู่ที่ปีละ 
ประมาณ ๓๐๐ ล้านบาทเศษ เมื่อวานนี้อยู่ประมาณ ๔๐๐ ล้านบาทเศษ เมื่อเทียบ 5 
๔๐๐ ล้านบาทเศษ ที่เป็นคา่ใช้จ่ายโดยรวมกับรายได้ที่เข้ามาปีละ ๕๐ ล้านบาท จะท าให้เงนิที่เหลอื  
๑,๗๐๐ ล้านบาทเศษ อีกไมก่ี่ปีจะหมดถ้าเป็นลกัษณะอย่างนี้ แต่อย่างไรกต็าม เราได้พูดคุยกบั 
ส านักงบประมาณว่า ในการจัดสรรงบประมาณเพ่ือสนับสนุนการท างานของ สตง. ในขณะที่รายได้ 
ของเราลดน้อยลงการจะจัดสรรให้ทีเดียวคงจะล าบาก อาจจะตอ้งมกีารทยอยสนับสนุนงบประมาณ
ในการท าหนา้ที่ของ สตง. มากยิ่งขึน้ อนันีเ้ป็นสิง่ที่ได้ด าเนินการอยู่ 10 
   การพัฒนาระบบสารสนเทศต้องถือวา่เปน็เรื่องส าคญัในยุทธศาสตร์การตรวจเงนิ 
แผ่นดินของ สตง. ซึ่งสมาชกิวุฒสิภาหลายท่านได้ใหค้วามส าคญัและอภิปรายมีข้อเสนอแนะมา  
ต้องเรียนความคืบหน้าอย่างนี้ ในระบบการท างานของ สตง. มีอยู่ ๒ สว่นที่ส าคัญ คือ แบ็กออฟฟิศ
(back office) ซึง่ตอนนี้ระบบการท างานในแบก็ออฟฟิศเป็นอีออฟฟิศ (e-Office) ทั้งหมดแลว้  
การส่งหนงัสือ การรับหนังสอื ถ้าหนว่ยงานใดส่งมาเป็นอิเล็กทรอนิกส์จะรับทางอิเลก็ทรอนกิส์  15 
และหนังสอืที่ออกไปจะเปน็ดิจิทัลซกิเนเจอร ์(digital signature) ทั้งหมดแลว้ รวมไปถึงการท างาน 
ภายใน การสง่งานภายใน แต่สิ่งที่ก าลังพัฒนา คือ เรื่องการตรวจสอบ เรื่องระบบออีอดติ (e-Audit)  
ซึ่งปัจจบุันได้ลงนามในสัญญาออกแบบระบบแล้วในวงเงนิ ๑๓๒ ลา้นบาทเศษ และจะแลว้เสร็จ 
ประมาณเดือนกันยายน ๒๕๖๗ ซึ่งในการท าหน้าที่ตรวจสอบผ่านระบบอิเลก็ทรอนกิส์เป็นเรื่องที่ 
ต้องก าหนดเป็นภาพรวมของหนว่ยงานตา่ง ๆ ด้วย เราได้ประสานกับคณะกรรมการส านักงาน 20 
พัฒนารฐับาลดิจิทัล -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
            - ๓๓/๑ 
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๑๒๐ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                            ราตรี  ๓๓/๑ 
 
เพื่อก าหนดกรอบ ก าหนดรปูแบบ และวิธกีารในการตรวจสอบผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์  
ซึ่งได้มกีารประชุมรว่มกนัเพือ่ก าหนดกรอบแนวทางปฏบิัติ เมื่อวันที ่๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๖ ที่ผ่านมา  
คณะกรรมการพัฒนารัฐบาลดิจิทัลได้ออกประกาศคณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจทิัล  5 
เรื่อง กรอบแนวปฏิบตัิในการตรวจสอบดว้ยวธิีทางอเิล็กทรอนิกสข์องส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๒๔ สงิหาคม ๒๕๖๖ ซึง่จะเป็นการเริ่มต้นใหห้น่วยงาน 
ได้ถอืเปน็แนวทาง เปน็กรอบแนวทางในการจัดท าข้อมลูเพื่อการตรวจสอบ ไมว่่าจะเปน็ 
เรื่องรายงานการเงนิหรือในส่วนของการตรวจสอบประเภทอื่นให้อยู่ในกรอบหรือวิธกีารที่ถกูตอ้ง 
ตามระบบตามที่คณะกรรมการพัฒนารฐับาลดิจิทัลก าหนด จะเปน็ระบบเดียวกัน ถ้าท าเสร็จ 10 
หนว่ยงานต่าง ๆ ยังอยู่ในระบบที่ไม่เปน็ดิจิทัลคงไม่สามารถท างานได ้ได้ท าควบคู่กนัไป 
เพื่อที่เมื่อวางระบบแลว้เสรจ็จะสามารถท าให้สามารถท างานผา่นระบบดิจิทัลได้ทัง้หมด  
อันนี้เป็นแนวทางในการท างาน นอกจากนัน้ ปัจจบุันต้องยอมรับว่าหลายหน่วยงานได้พัฒนา
หนว่ยงานของตวัเอง เปลี่ยนผ่านไปเป็นระบบดิจิทัลแลว้ เราเริม่กับหนว่ยงานที่มคีวามพร้อม 
ที่จะสามารถใหต้รวจสอบผา่นระบบดิจิทัลได้ มีโครงการน ารอ่งกบัหน่วยงานหลายหนว่ยงาน  15 
มีคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) คณะกรรมการบรหิารราชการแผ่นดนิ 
ตามกรอบการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง (ป.ย.ป.)  
ส านักงบประมาณ หรือธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร หรือหนว่ยงานรัฐวิสาหกิจ 
ต่าง ๆ รวมไปถึงทอ้งถิน่บางท้องถิน่ได้เสนอความต้องการให้ สตง. ตรวจสอบผ่านระบบดิจิทัล  
เราจะเข้าไปเพื่อตรวจสอบ โดยเบื้องต้นเราจะส ารวจก่อน โดยมีเอ็ตดา (Electronic Transactions  20 
Development Agency : ETDA) ดีจีเอ (Digital Government Development Agency : DGA)  
และศนูย์คอมพิวเตอรข์อง สตง. ไปกับผู้ตรวจสอบเข้าไปท างานร่วมกัน เพ่ือใหรู้้ว่าเราสามารถ 
ตรวจสอบอะไรผ่านระบบอิเล็กทรอนกิส์ได้บ้าง และอะไรที่หนว่ยงานต้องพัฒนา ซึ่งเป็นหน้าที่ 
ของส านักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) หรอืดีจีเอ กับส านักงานพัฒนาธุรกรรม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์หรือเอต็ดาเข้าไปพัฒนาหน่วยงานตา่ง ๆ เหล่านัน้ อนันี้จะเปน็ภาพรวม 25 
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๑๒๑ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                            ราตรี  ๓๓/๒ 
 
ที่ท่านกรรมาธิการไดต้ั้งขอ้สงัเกต ผมน าเรียนความคืบหน้า เมื่อการด าเนนิการตามแผนที่วางไว้
ส าเร็จจะท าให้การท างานของ สตง. มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์ได้ตัง้ข้อสงัเกตที่ส าคัญหลายเรื่อง  5 
ซึ่งจะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หลายเรื่องเป็นเรื่องที่ 
อาจารย์ได้เสนอไว้ คือ การวิจัยเรื่องแนวทาง และวิธกีารในการด าเนนิการ ขออนญุาตเรียนเบือ้งต้น 
ที่ท่านพูดถึงผลสัมฤทธิท์ี่ไดต้รวจสอบแล้วพบว่า หนว่ยงานต่าง ๆ มีความเสียหายจากการที่
ด าเนินการแล้วไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ๑๙,๐๐๐ ล้านบาท เรามีค่าปรับ ๗.๓๒ ล้านบาท  
อันนี้คนละสว่นกัน การที่ตรวจสอบแล้วไม่บรรลวุัตถุประสงคห์รือไม่ได้ใช้ประโยชนต์่าง ๆ  10 
สตง. ตีมูลค่าตามสิ่งก่อสรา้งนั้น หรือโครงการนัน้ที่ไดด้ าเนินการไป ใช้จ่ายเงินไปแลว้ 
ไม่ได้เกดิประโยชน์ สว่นค่าปรับทางปกครอง ๗.๓๒ ล้านบาท เปน็ค่าปรับตามที่ท่านกรรมาธิการ 
ได้พิจารณาถึงการบังคบัคดตี่าง ๆ ซึ่งตอนนี้จะเหลอืน้อยแล้ว ค่อย ๆ ทยอยปรับในเรื่องความผิด 
วินัยงบประมาณและการคลงัตามกฎหมายเดมิจะคนละส่วนกนั แต่สว่น ๑๙,๐๐๐ ล้านบาท  
เมื่อหน่วยงานต่าง ๆ ได้ไปหาวิธกีารหรือด าเนินการแล้วมีการใช้ประโยชน์จะต้องถือว่าสิ่งต่าง ๆ  15 
เหล่านัน้ได้กลบัมาจนเกดิประโยชน์ ความเสียหายต่าง ๆ ในรายงานใช้ค าว่า “อาจจะเกดิ 
ความเสียหาย” เพราะว่าเมือ่ตรวจพบ ขณะนี้ยังไม่ได้เกดิการใช้ประโยชน์ตามวตัถปุระสงค ์ 
ถือว่าเสียหายเบื้องต้นจากเงนิที่ใช้จ่ายไป แต่เมื่อมีการใชป้ระโยชน์จากอาคารสถานที่ 
หรือสิ่งก่อสรา้ง หรืองานตามโครงการถือว่าประโยชนน์ัน้จะกลบัคืนมา อันนี้จะเป็นอีกส่วนหนึ่ง  
    ส าหรบัภาพรวมในเรื่องของเปอร์เซ็นต์ทีไ่ม่เกดิผลสัมฤทธิ์ค่อนข้างสูง  20 
๗๐ กว่าเปอรเ์ซน็ต ์เรียนท่านประธานและสมาชิกทุกทา่นว่า ในการที่จะเลือกตรวจสอบโครงการ 
ซึ่งเห็นว่าผลสัมฤทธิห์รือมีความเสี่ยงที่จะไม่บรรลวุัตถุประสงค ์หรือไม่มีประสิทธิภาพ มีการประเมนิ
ก่อน เนื่องจากไม่สามารถทีจ่ะตรวจสอบได้ทุกโครงการ เพราะฉะนั้น โครงการไหนที่ประเมินแล้ว 
มีความเสี่ยงน้อยจะเป็นไปตามแผน เป็นไปตามวัตถุประสงค์ จะไมเ่ลือกตรวจสอบ  
ส่วนโครงการที่เลือกตรวจสอบขึ้นมาจะเปน็โครงการที่มคีวามเสี่ยง ซึ่งเมื่อเลือกโครงการ 25 
ที่มีความเสี่ยง  
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๑๒๒ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                            ราตรี  ๓๓/๓ 
 
พอตรวจพบจะเปน็เปอร์เซน็ต์สูงของการทีเ่ลือกตรวจสอบ เพราะมองแลว้วา่โครงการนี้จะมีปญัหา
หรือมคีวามเสี่ยงที่จะไม่บรรลุวัตถุประสงคม์าก อย่างไรก็ตาม ในแนวทางแกไ้ขปัญหาเรียนว่า 
เป็นเรื่องที่ยาก เมื่อโครงการด าเนินการไปแล้วไม่สามารถบรรลวุัตถุประสงคไ์ด ้การแกไ้ขปัญหา 5 
ในแต่ละโครงการต้องพิจารณาเป็นกรณไีปวา่จะท าให้โครงการเหล่านัน้เกิดประโยชน์ขึน้มา 
ได้อย่างไร ยกตัวอย่างที่ชดั ๆ คือ เรือ่งศนูย์โอทอปที่หนว่ยงานต่าง ๆ สรา้ง เมื่อสรา้งไปแล้ว 
ไม่อยู่ในโลเคชนัที่จะเกิดเปน็ศูนยโ์อทอปให้คนไปจบัจ่ายซื้อของได้ ไม่สามารถที่จะท าได ้ 
จะลงทุนเพ่ิมเตมิอย่างไรก็ไม่สามารถบรรลวุัตถุประสงค์ได ้ตอ้งเปลี่ยนวตัถปุระสงค์ไปใช้อย่างอื่น  
อาจจะเปน็อาคารส านักงานหรือเป็นอย่างอื่นได้จะเป็นกรณี ๆ ไป ซึ่งจะยากในการแก้ไขปัญหา 10 
  ประการที ่๓ เรื่องเคพีไอ แนวทางตรงกนั ต้องเข้าใจว่าไม่อยากเหน็ความผดิพลาด 
ต่าง ๆ ที่ตรวจพบ ตวัชี้วดัในการของบประมาณ ตอนทีท่ าเอกสารงบประมาณจะมตีัวชีว้ัด 
ที่จะให้ความบกพร่องต่าง ๆ ตรวจพบนอ้ยลง กรณีการเงิน ตามทีผ่มได้น าเรียนไปเมือ่สักครูน่ี้ 
จะชัดเจนวา่ มเีป้าหมายว่าเป็นรายงานการเงินที่ตรวจสอบอย่างตรงไปตรงมาแล้วแสดงความเหน็ 
แบบไม่มเีงื่อนไข จะเป็นรายงานที่คลนี (clean) อันนี้จะเป็นตัวชีว้ดั สว่นอืน่ ๆ จะไปก าหนดตามที่15 
อาจารย์ไดแ้นะน าว่าควรจะท าอย่างไรบ้าง หรือต้องมีขัน้ต่ า เรียนว่า สตง. มีแผนงานหรอืนโยบายที่ 
สตง. ก าหนดไว้ว่า อยากใหต้รวจเปน็หน่วยงาน แลว้ใหเ้ห็นว่า การท างานโดยรวมของหน่วยงานนี้ 
มีข้อบกพร่องมากน้อยขนาดไหน ลดลงหรือไม่ อย่างไร ปัจจุบันยังไม่สามารถตรวจหนว่ยงานนั้น 
ทั้งหนว่ยงาน ทัง้ลักษณะการจัดท ารายงานการเงนิหรือการปฏิบตัติามกฎหมายหรอืผลสัมฤทธิ์ 
ได้ทั้งหมด เพราะฉะนั้น เปน็การเลือกตรวจสอบบางโครงการเท่านั้น อาจจะยงัไม่สามารถก าหนด 20 
ตรงนี้ได้ แต่ในอนาคตคิดว่าน่าจะท าตามที่ท่านเสนอแนะได ้ 
    เรื่องการปรับระบบอินเทอรน์ัลออดเิตอร์ พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญฉบับเดิม 
ในเรื่องการตรวจสอบภายในอยู่ในอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดิน และส านักงาน 
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๑๒๓ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                            ราตรี  ๓๓/๔ 
  
การตรวจเงนิแผน่ดนิ แต่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญฉบบัใหมต่ัดในส่วนของการตรวจสอบ 
ภายใน การควบคุมภายในหรืออินเทอรน์ัลคอนโทรล (Internal Control) ไปอยู่ที่กระทรวงการคลัง  
อย่างไรก็ตาม สตง. ได้พยายามหาแนวทางวธิีการท่ีจะท าในลักษณะทีม่ีผู้ตรวจสอบภาครัฐ 5 
ที่จะให้ได้คุณภาพ ไดร้่วมกบัสภาวิชาชีพบัญชีท าการวิจยัว่า ถา้จะมผีู้สอบบญัชีภาครัฐรบัอนญุาต  
คล้าย ๆ แทก็ซ์ออดิเตอร์ (Tax Auditor) ของกรมสรรพากรจะสามารถท าไดห้รือไม ่เราจะได้ท าให้ 
คนตรวจสอบทั้งผูต้รวจสอบภายในหรือผูต้รวจสอบของ สตง. มีคุณภาพมากยิ่งขึน้  
ซึ่งในทางวชิาการสามารถท าได ้แต่ตดิข้อกฎหมายว่าสดุท้ายแลว้ สตง. ไม่มีอ านาจในการอนุญาต 
หรือออกใบเซอร์ทิฟิเคตเหมอืนซีพีเอ (Certified Public Accountant : CPA) ของสภาวิชาชีพได้  10 
อันนี้เป็นประเดน็หนึ่งทีค่ิดวา่อาจจะเป็นสว่นในการที่จะต้องเสนอแก้ไขมากยิ่งขึน้ 
ในเรื่องข้อกฎหมาย  
  ท่านวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์ ท่านได้เสนอความคดิเห็นและขอ้สังเกตหลายเรื่อง 
ตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ จริง ๆ แลว้ตามพระราชบัญญัต ิ
วินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ท่านไดน้ าเสนอ คอื มุง่ผลสัมฤทธิ ์ประสทิธิภาพ  15 
ความคุ้มคา่ และการด าเนินการของหน่วยงานต่าง ๆ ใหเ้กิดผลตามทีไ่ดก้ าหนดไว้ ทา่นได้มขี้อเสนอ 
ถึงเรือ่งการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ใหม้ากขึ้น แต่ดว้ยพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบบันี้ท าให้ตอ้งให้ความส าคัญกับการตรวจรายงานการเงิน ------------------------------ 
 
          - ๓๔/๑ 20 
 

 

 

 



๑๒๔ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุรี  ๓๔/๑ 
 
แต่เดิมต้องเรียนว่า ก่อนที่จะมีพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑  
การตรวจสอบรายงานการเงนิ สตง. จะประเมนิความเสีย่งและเลือกตรวจสอบ ซึ่งจะตรวจสอบ 
ประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าหนว่ยงานเท่านั้น เพราะหน่วยงานต่าง ๆ ที่อาจจะไม่มีความเสี่ยงมาก 5 
มีแผนในการตรวจสอบ เชน่ องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ทั้งหมด ๗,๐๐๐ กว่าแห่ง  
มีแผนที่จะตรวจสอบในรอบ ๕ ปี ใหแ้ล้วเสร็จทั้งหมด ทกุปีไมไ่ดต้รวจสอบทั้งหมด  
ตรวจสอบประมาณ ๒๐ เปอร์เซน็ต ์แต่เมื่อมีพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ถึงแม้จะมุ่งผลสัมฤทธิ ์แต่ให ้สตง. ตรวจสอบให้แลว้เสร็จภายใน ๑๘๐ วัน  
และต้อง ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ตด์ว้ย ท าใหต้้องจดัสรรอตัราก าลังเพ่ือตรวจสอบรายงานการเงนิ  10 
รวมถึงตามพระราชบัญญัตวินิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ และตามกฎหมายอื่น 
ต้องตรวจ ๑๐,๐๐๐ กวา่หนว่ย ตอนหลังอะไรทีไ่ม่ใชห่นา้ที่ตามกฎหมายของเรา แตเ่ป็นไปตาม 
กฎหมายอืน่ให้มีทางเลือกไปใช้อย่างอืน่ จะเหลือประมาณ ๘,๐๐๐ กว่าหน่วย ซึง่เป็นหน่วยงาน 
ที่พยายามลด โดยให้ผูต้รวจสอบบัญชีภายนอกด าเนินการ ท าให้ภาระตรงนีค้่อย ๆ ลดลง  
และสามารถเพิ่มการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์อย่างที่ท่านน าเสนอไว้ได้  15 
  ในส่วนของการติดตามและตรวจสอบเรื่องการปฏิบัตงิาน การเบกิจ่ายเงนิ การ
ปฏิบัตติามกฎหมาย ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินให้ความส าคัญนโยบายของคณะกรรมการตรวจ
เงินแผ่นดิน ใหต้รวจสอบการจัดเก็บรายไดข้องหนว่ยงานที่มีหน้าที่ในการจดัเก็บรายไดด้้วย  
เพื่อให้ทราบว่าภาคสว่นที่รบัเงินแผน่ดนิเขา้มา ภาษีต่าง ๆ ค่าธรรมเนียมตา่ง ๆ เขา้มาครบถว้น 
หรือไม่ อย่างไร เพื่อให้สามารถมเีงินจ านวนมากท างบประมาณรายจ่ายได้มากขึน้ รวมไปถึง 20 
การกู้เงินในกรณตี่าง ๆ ดว้ย ในหมวดหนึ่งของพระราชบญัญตัิวนิัยการเงินการคลังของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ มีเรือ่งหนี้สาธารณะ คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิให้ความส าคัญ ซึง่ปีนี้ได้ตรวจสอบ 
หนี้สาธารณะด้วยวา่มีการด าเนินการเป็นไปตามกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องหรอืไม่ อย่างไร  
เป็นสว่นหนึง่ที่ท าไปบ้างแลว้ แตต่ามที่ทา่นเสนอจะเพ่ิมเติมใหม้ากขึ้น  
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๑๒๕ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุรี  ๓๔/๒ 
 
  ในส่วนของการติดตามและวเิคราะห์การท างาน เงนิกูห้รอืเงินนอกงบประมาณ 
ควรจะมีในสว่นนี้ดว้ย ขอรบัข้อเสนอไปด าเนินการ บางส่วนไดด้ าเนินการไปแลว้ รวมถึงการเปิดเผย 
ผลการตรวจสอบต่อประชาชนดว้ย เรียนว่า รายงานการเงิน ๑๐๐ เปอร์เซน็ต์ ทีต่รวจสอบ 5 
อยู่ในเว็บไซต์ของ สตง. เปดิเผยให้ประชาชนสามารถเขา้ไปดูได้ รวมถึงการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ 
และประสิทธิภาพอยู่ในเว็บไซตข์อง สตง. เชน่เดียวกนั มกีารตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย 
ที่อาจจะมไีม่ครบถ้วน เพราะเปน็บางสว่นที่พบว่ามีหลกัฐานอนัควรเชือ่ได้ว่าทุจริต ซึ่งต้องส่ง ป.ป.ช. 
ยังไม่ได้เปิดเผย เพราะกระบวนการในเรื่องอาญาตอ้งไป ป.ป.ช. อัยการ ศาล อีกหลายขั้นตอน 
อาจจะท าให้ผู้ทีอ่ยูใ่นข่ายทีต่้องไดร้ับผลกระทบ ได้รบัความเสียหาย สดุท้ายแล้วเขาไม่ได้ 10 
เป็นผู้กระท าผิดเมื่อกระบวนการยตุิธรรมจบแล้ว 
  ท่านสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์ ขอบพระคุณทา่นทีไ่ด้พูดถึงพันธกิจของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ พันธกจิที่ ๑ ทีก่ าหนดไวเ้ปน็เรื่องการพัฒนาการตรวจเงินแผน่ดนิ  
ยกมาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดนิให้อยู่ในระดับสากล อย่างที่ท่านประธานกรรมการตรวจเงิน 
แผ่นดินไดร้ายงานตอ่ที่ประชุมวฒุิสภาเมื่อตอนตน้ คือ เราเปน็ผู้สอบบัญชขีองหนว่ยงานสังกัด 15 
ในยูเอ็น (UN) คือ ซีทีบีทโีอ เพราะฉะนั้น การเปน็ผู้สอบบัญชีในระดับสากลไดต้้องเสนอตัว  
และใหม้ีการตรวจสอบคุณสมบัตเิพื่อให้สามารถท างานในระดับนานาชาติได้ ซึ่ง สตง.  
ผ่านการคดัเลือกและไดต้่ออายุไปอีกรอบหนึง่ ถอืว่าระบบการตรวจสอบของเราเป็นมาตรฐาน 
ที่เป็นที่ยอมรับในระดับสากล รวมถึงการท างานตรวจสอบต่าง ๆ ซึ่งแต่เดิมท างานในประเทศ  
เผยแพร่ผลการตรวจสอบที่เป็นภาษาไทย ปัจจบุันมกีารเผยแพร่ผลการตรวจสอบ 20 
ที่เป็นภาษาอังกฤษ แตไ่ม่ไดท้ั้งหมด เพียงแต่ให้เห็นประเด็นส าคัญที ่สตง. ไทยให้ความสนใจ  
ให้ความส าคญัอย่างไรบา้ง ซึ่งได้รบัการยอมรบัและได้รบัเลือก ท่านประธานกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิเปน็ประธาน สตง. เอเชีย เราเป็น ๑ ใน ๒ ประเทศกับญี่ปุ่นที่ได้รบัคัดเลือก 
ให้เป็นคณะมนตรีขององค์กรตรวจเงนิแผ่นดินนานาชาต ิหรือ สตง. โลก ถือว่าผลการท างาน 
เรื่องยุทธศาสตรป์ระสบความส าเร็จระดับหนึ่ง แต่สิ่งที่ส าคัญ คือ ยุทธศาสตร์ที ่๔  25 
อย่างที่ท่านสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ ์
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๑๒๖ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุรี  ๓๔/๓ 
 
พูดถึง คือ การพัฒนาองค์กร หลายเรื่องได้ด าเนนิการไปแลว้ 
เรื่องการปรับเปลี่ยน หรอืดจิิทัลทรานส์ฟอร์เมชนัทั้งระบบภายในและภายนอกได้เข้าไปสู่ 
กระบวนการแลว้ แต่ยังไม่ส าเร็จร้อยเปอรเ์ซน็ต ์จะน าหลักการต่าง ๆ ที่ท่านให้ข้อเสนอแนะ 5 
ไปปรับด าเนนิการ รวมถึงการก าหนดยุทธศาสตร์ ในยุทธศาสตร์เดิมทีก่ าหนดไวห้มดไปแลว้ 
ในปี ๒๕๖๕ ตอนนี้อยู่ในขัน้ของการท ายุทธศาสตรก์ารตรวจเงินแผ่นดิน ซึง่เปน็ไปตามนโยบาย 
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ เพื่อก าหนดทศิทางการพัฒนาองคก์รให้มขีดีสมรรถนะสงู 
อย่างที่ตัง้ไว้ เรื่องเอไอ (ปัญญาประดิษฐ์) บิ๊กดาตา (big data) ได้รบัความรว่มมือจากหน่วยงานที่
เกี่ยวขอ้งค่อนขา้งมากเข้ามาช่วยในการพัฒนาหนว่ยตรวจสอบ โดยเฉพาะเอไอได้รบัความรว่มมอื10 
จากเนคเทค (NECTEC) ส านักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) มาท าเป็นโครงการน าร่อง
ว่า การใช้เอไอในการตรวจสอบเริ่มที่เพอร์ฟอรแ์มนซ์ออดิตท าเสร็จแล้ว ก าลงัขยายผลไปที่ 
คอมไพลแอนซ์ออดิตในการตรวจสอบการจดัซื้อจดัจ้าง หรือข้อมูลโครงการต่าง ๆ ทีอ่ยู่ในระบบ 
อีจีพี (e-GP) เพื่อสามารถตรวจสอบได้อย่างรวดเรว็เปน็ภาพรวม รวมถึงการวิเคราะห์ข้อมูล 
ขนาดใหญด่ว้ย หลายเรื่องเป็นข้อมูลอยู่ในระบบ การจา่ยเงินผู้สงูอายุที่อยู่ในระบบ การจดัเกบ็ภาษี 15 
ต่าง ๆ ของกรมสรรพากรอยู่ในระบบ เพราะฉะนัน้ การตรวจสอบให้มีประสิทธิภาพ คือ  
การน าข้อมูลต่าง ๆ มาวิเคราะหไ์ดด้ าเนินการหลายส่วนแล้ว ข้อเสนอแนะต่าง ๆ ทีท่่านแนะน าไว้ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินรบัเปน็ขอ้เสนอที่ดีเพ่ือพัฒนาการตรวจเงนิแผ่นดินของส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิตอ่ไป 
  ท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ พูดถึงการท างานเชิงรกุ สตง. ไดเ้ริ่มไปแล้ว  20 
แต่อาจจะยังไม่มากพอที่จะเป็นลักษณะของการป้องกันและติดตามโครงการขนาดใหญ่  
การตรวจสอบเราสุ่ม เพราะไม่สามารถตรวจสอบได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ อาจจะสุ่มไดน้้อย  
ข้อเสนอของท่าน คือ ที่มีงบประมาณจ านวนมาก หรือมโีครงการระยะยาว คณะกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิเห็นความส าคัญ ไดป้รบัโครงสรา้งใหม้สี านักตรวจสอบโครงการขนาดใหญ่  
ซึ่งมรีะยะเวลาการด าเนินการระยะยาว และให้งบประมาณสูงดว้ย อยู่ในขั้นตอนด าเนินการ 25 
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๑๒๗ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยุรี  ๓๔/๔ 
 
  มาตรา ๘ เป็นอกีส่วนหนึ่งซึง่เป็นเรื่องส าคญั ให้อ านาจผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิว่า  
ถ้าพบโครงการต่าง ๆ ที่ด าเนินการแล้วมคีวามเสี่ยงสงูทีจ่ะเกดิความเสียหายอย่างรา้ยแรง  
ยกตัวอย่างย้อนกลับไป คือ โครงการรับจ าน าข้าว ให้อ านาจผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิน าเสนอ 5 
ผลการตรวจสอบที่อาจจะเกดิความเสียหายตอ่คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดิน ถ้าคณะกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิเห็นชอบดว้ยจะเชญิอีก ๒ คณะ คือ ป.ป.ช. กบั กกต. เข้ามาประชมุร่วมกัน 
ทั้ง ๓ คณะ เพ่ือพิจารณาผลการตรวจสอบ ซึ่งผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดินได้เสนอว่า สมควรจะมมีติ 
ในการยับยัง้โครงการนีห้รอืไม่ มาตรา ๘ เขียนใหอ้ านาจไว้ในโครงการ ตามเจตนารมณ์เป็นโครงการ 
ขนาดใหญซ่ึ่งจ าเปน็ตอ้งมกีารระงับ เพราะในช่วงเวลาที่ผ่านมาอาจจะไม่มหีนว่ยงานไหนมอี านาจ 10 
ในการระงบัโครงการ นอกจากเปน็ข้อเสนอแนะ และจะเป็นการตัดสนิใจของผูบ้รหิารหรือรัฐบาล  
แต่ที่ผา่นมายังไม่ได้ด าเนนิการ เพราะไม่มีโครงการที่เกดิความเสียหายถึงขนาดนัน้ที่เห็นว่า 
ควรจะต้องระงับยบัยั้ง ท าตอ่ไปอาจจะเกดิความเสียหายร้ายแรง  

การตรวจสอบโดยให้ประชาชนมีสว่นรว่มถือเป็นเรื่องส าคัญ เป็นเรื่องที่ สตง. 
นานาชาติให้ความส าคัญ ซึ่งถือเปน็หลกัการว่าควรจะตอ้งรับฟังความเหน็ รับฟังข้อมูล 15 
จากประชาชนเจ้าของเงินแผ่นดนิ เพื่อชว่ยกันดแูล สอดส่อง --------------------------------------------- 
 
          - ๓๕/๑ 

 

 

 



๑๒๘ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๓๕/๑ 
 
อะไรทีอ่ยู่นอกอ านาจ ประชาชนไม่สามารถด าเนินการได้ก็ส่งมาที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
จะมีระบบในการรับเรื่องร้องเรียนจากประชาชน หรอืทกุภาคส่วนที่เห็นว่าการด าเนนิงาน 
ในการใช้จ่ายเงินของหนว่ยงานภาครฐัหน่วยงานใดกต็าม อาจจะเกดิความเสียหาย 5 
หรือการด าเนินการที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายสามารถแจง้มาที่ สตง. ได ้โดยสถติิที่ผ่านมา 
จะมีเรือ่งร้องเรียนเขา้มาที ่สตง. ประมาณ ๒,๐๐๐ - ๓,๐๐๐ เรื่อง ซึ่งมหีลักเกณฑใ์นการพิจารณา 
ที่จะรับไวต้รวจสอบหรือไมต่รวจสอบ ถ้าเขียนมาโดยรวมไม่ได้ระบุให้ชดัเจนอาจจะไม่สามารถ 
ไปตรวจสอบได้ แต่ถ้าเขียนมาชัดเจนแม้จะไมไ่ด้ลงชื่อส านักงานจะรับไวต้รวจสอบ กรณีที่ได้รบั 
ข้อมูลจากประชาชนมีทุกช่องทางทั้งอิเล็กทรอนกิส์ อีเมล หรือว่าเดนิเขา้ไปที่ส านักตรวจเงนิแผน่ดนิ 10 
จังหวดัสามารถท าได้ โทรศพัท์ก็สามารถท าได้ ไดเ้ปดิด าเนินการแลว้ ส าหรับข้อเสนอแนะอืน่ ๆ  
ในการด าเนินการคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดิน และส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิตอ้งขอขอบคุณทา่นสมาชิกวุฒิสภาทุกท่านที่ให้ข้อเสนอแนะ ส านักงาน 
จะน าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงและพัฒนาการท างานในการตรวจสอบการใช้จ่ายเงนิแผน่ดนิ 
หรือในสว่นของรายได้ให้เกดิประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ขอบคุณครับ  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุผู้ว่าการตรวจเงินแผน่ดนิ ท่านชีแ้จงละเอียดมาก  
มีสมาชิกทา่นใดยังตดิใจที่จะให้ท่านชี้แจงข้อใดเพิ่มหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณา
รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ  20 
พ.ศ. ๒๕๖๕ (ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
พ.ศ. ๒๕๖๑) เรียบร้อยแลว้ ขอบคุณท่านประธานกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ผูว้่าการตรวจเงิน
แผ่นดิน และผู้ชี้แจงทุกท่าน ขอบคุณคณะกรรมาธิการและผู้ที่ซักถามในการประชุมครั้งนี้  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  
 25 
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๑๒๙ 

 

ว. ๑๒ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นนทศักดิ์  ๓๕/๒ 
 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุ ท่านสมาชกิอย่าลืมเก็บบตัรออกเสียงลงคะแนน ขอบคุณครับ  5 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๒๕  นาฬิกา 
 
 
 10 
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